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K onstruktivna k ritik a  je  n a jbo ljše  orožje  
pro ti vsem  nergačem  in sovražnikom , k i hočejo  
težave izkorišča ti za  to, da bi lahko delali 
pro tilju dsko  politično propagando.

B. KIDRIČ.
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Delavski razred 
Jugoslavije v volilni borbi

Pričela sc je volivna kampanja. Ob­
javljen je volivni proglas Ljudske fron­
te Jugoslavije. Volivna komisija je spre­
jela zvezno kandidatno listo Ljudske 
fronte Jugoslavije z nosilcem maršalom 
Titom. Posamezne grupe in stranke ob­
javljajo v okviru Ljudske fronte svoje 
volivne proglase.

Ali bo tudi razred delavcev in na­
meščencev kot tak nastopal na teh vo­
litvah s svojim posebnim programom? 
Ne, nikakor! To bi škodovalo skupnim 
interesom vseh delovnih slojev v mestih 
in vaseh, škodovalo bi interesom vsa­
kega posameznega naroda in vseh naro­
dov Jugoslavije, slabilo bi njihovo enot­
nost in bratstvo in s tem ogrožalo pri­
dobitve štiriletne narodno-osvobodilno 
borbe. Poudarjanje posebnega volivnega 
programa delavskega razreda bi poma­
galo onim, ki skušajo razbiti enotnost 
Ljudske fronte Jugoslavije. Istočasno pa 
bi to izpodjedalo osnovni in najsolidnejši 
temelj, steber enotnosti Ljudske fronte.

Kakor je postala Komunistična par­
tija ljudska partija, tako se tudi delav­
ski razred zliva v eno celoto s kmeti in 
delovno inteligenco. Delavski razred Ju­
goslavije ima svojega najboljšega pred­
stavnika, učitelja in voditelja borbe v 
Komunistični partiji. Pod njenim vod­
stvom so delavci že v dolgoletni borbi 
proti neljudskim režimom stare Jugosla­
vije spoznali pot, ki je najsigurncjša in 
ki edina vodi k uspehu. To je pot skup-

zanje zlata doba — monarhije, zasužnje- 
vanja, nasilja nad delovnim ljudstvom, 
korupcije, doba, v kateri bi bila država 
njihova molzna krava.

Da bodo ti poskusi lažnih demokra­
tov onemogočeni, mora delavski razred 
Jugoslavije v bodoči volivni borbi toliko 
čvrsteje strniti svoje vrste. Delavski raz­
red predstavlja hrbtenico enotnosti Ljud­
ske fronte Jugoslavije. Zato mora vložiti 
skrajne napore v to, da izvojuje čim si- 
gurnejšo in za sovražnike čim poraznej- 
šo volivno zmago.

Sovražniki bodo storili vse, da bi na­
še težave v prehodni dobi gospodarske 
obnove izkoristili zase. Trosili bodo laži 
in klevete proti našim ljudskim obla­
stem. Izkoristili bodo zase tudi najmanj­
še nepravilnosti v delovanju naših ljud­
skih organov oblasti, da bi našo oblast 
kompromitirali v očeh ljudstva.

Zato delavci ne smejo izgubiti izpred 
oči, kaj pomeni za delavski razred se­
danja ljudska oblast in kakšen je pomen 
Konstituante in volitev. Konstituanta bo 
nadaljevala izgradnjo naše nove države 
na temeljih, ki jih je postavil AVNOJ. 
Ali od rezultata zavisi, s kakšno hi­
trostjo se bo nadaljevala ta izgradnja.

Ni nobenega dvoma o zmagi Ljudske 
fronte na volitvah. Toda postaviti si mo­
ramo nalogo, da sovražnika popolnoma 
premagamo tudi z volivnimi kroglicami, 
kakor smo ga premagali na bojnem 
polju. Preprečiti je treba, da bi prišli

ČESTITKE MARŠALU TITU
Maršal Tito je ob podelitvi največje­

ga sovjetskega odlikovanja Reda zmage 
prejel od vsepovsod prisrčne čestitke, ki 
smo jih že priobčili, danes pa objavlja­
mo še nekatere.

Brzojavka glavnega odbora 
USAO-a Črne gore

»Ob priliki Vašega odlikovanja z vi­
sokim sovjetskim odlikovanjem »Redom 
Zmage« Vam pošiljamo v imenu črno­
gorske mladine najprisrčnejše čestitke. V 
tem odlikovanju, ki se bo iskrilo na Va­
ših prsih, vidimo izraz najiskrenejše lju­
bezni sovjetskega ljudstva do naših na­
rodov, vidimo znak priznanja za brezšte­
vilne žrtve, težke napore in trpljenja, 
skozi katere smo stopali k zmagi, k po­
polni osvoboditvi. Dosegli smo ta veliki 
cilj zaradi Vašega genijalnega vodstva, 
vaše modre strategije, zato ker Vi niste 
bili samo naš vojskovodja, temveč tudi 
oče, učitelj in tovariš. Tovariš Tito! Čr­
nogorska .mladina je dala več kot 8 tisoč 
borcev, ki so napadali sovražnike in umi­
rali z vzklikom »S Titom v zmago!« Za­
to smo mi danes ponosni na Vaše odli­
kovanje. Z Vašim odlikovanjem se da-

Ko vam čestita za visoko odlikovanje, | pomorskega obalnega poveljstva, ki je 
obljublja črnogorska mladina, da bo poudaril, da je izšel Tito iz vrst ljudstva, 
prav tako, kakor se je nesebično borila da je vodil jugoslovanske narode v boj
za svobodo, dala vse iz sebe za obnovo 
domovine, za edinstvo naših narodov, za 
boljšo bodočnost svobodne mladine v na­
ši domovini. Črnogorska mladina je s 
kroglami glasovala za novo Jugoslavijo, 
ona je bila in bo ostala s Titom. Glavni 
odbor USAO-a Črne gore,«

Reka je svečano proslavila 
odlikovanje maršala Tita

Reka: V soboto se je vršila v gledališču 
Verdi svečana proslava ob priliki odli­
kovanja maršala Tita z »Redom Zmage«. 
Prebivalstvo Reke je javno pokazalo 
svoje veselje in vdanost voditelju, ki je 
s svojim delom odprl nove vidike temu 
mestu in vsej obali severnega Jadrana. 
Doslej so na tem odseku več kakor 20 
le t razpihovali narodnostno sovraštvo, 
danes pa je ta kraj izgled sodelovanja in 
bratstva Italijanov in Hrvatov.

Na proslavi je govoril Franchi, glavni 
urednik reškega časopisa »La voce po- 
pola«. Podčrtal je, da pomeni podelitev 
»Reda Zmage« maršalu Titu priznanje

nes ponašajo vsi jugoslovanski narodi, i vseh sovjetskih narodov Titu in s tem 
ker se bo ono bliskalo na prsih njiho- tudi vsem jugoslovanskim narodom. Nato 
vega največjega in najslavnejšega sinu. je govoril Rude Rosič, politični komisar

do zmage,
Nato je bila prečitana sledeča brzo­

javka maršalu Titu: »Ob priliki^ Vašega 
odlikovanja z najvišjim sovjetskim odli­
kovanjem »Reda Zmage«, Vam pošilja­
jo člani Ljudske fronte tople čestitke vse 
Reke, pridružujoč se veselju jugoslovan­
skih narodov, katere ste tako modro vo­
dili. To je nov dokaz najožjega prijatelj­
stva, ki nas veže z velikim zaveznikom.

Živela zveza jugoslovanskih narodov 
in Sovjetske zveze, središča demokratič­
nih sil vsega sveta.«

Brzojavka Narodne skupščine 
avtonomne pokrajine 

Vojvodine
»V imenu vseh narodov Vojvodine 

Vam prisrčno čestitamo k visokemu 
odlikovanju z »Redom Zmage«, s kate­
rim Vas je odlikovala bratska Sovjetska 
zveza. To odlikovanje ponovno potrjuje 
Vaše velike zasluge za svobodo in srečo 
vse Jugoslavije, prav tako pa Vaš po­
membni doprinos k splošni borbi proti 
fašizmu. Naj živi največji sin Jugoslavije, 
maršal Josip Broz - Tito! Narodna skup­
ščina avtonomne pokrajine Vojvodine.«

nih interesov z ostalimi delovnimi sloji 1 Konstituante ljudje ki bi zavirali 
ljudstva, zveza s kmeti in delovno inte- hitrost njenega dela, ali celo vezah nje-
ligenco in nikakor ne pot izolacije de- ne " a,oc”e- „ , . . . .  s
lavcev. Ta pot je dobila svoje največje Konstituanta bo reševala obliko nase 
potrdilo v uspehih narodno-osvobodilne države, prinesla bo Ustavo m nadalje-
L t a .  Priborjene p rid o b i* . . .  plod .► J * .  “ “ j ™  2 S i J » £ £ T  
like ljudske revolucije, ki ni prinesla 
samo nacionalne in demokratične svobo­
de, temveč je že s tem tudi ljudska 
oblast prešla v roke osnovnih ljudskih 
množic kot logična posledica zmage res­
nične ljudske demokracije, ki zagotav­
lja postopno in sigurno odpravo vseh so­
cialnih krivic.

Osnovni politični zakoni, ki jih je pri­
nesla Začasna narodna skupščina, so 
takšni zakoni, ki nam jih morajo zavi­
dati ljudske množice vseh dežel »zapad- 
ne demokracije«. Zakon o volivnih ime­
nikih, o Ustavodajni skupščini in njeni 
izvolitvi ter zakon o društvih in zboro­
vanjih so jasen odraz pojmovanj resnič­
ne ljudske demokracije, za katerim i so 
v stari Jugoslaviji težile zatirane delov­
ne ljudske množice, za katere se je bo­
rila Komunistična partija in napredne 
politične skupine. To so pojmovanja, ki 
so zmagala v narodno-osvobodilni borbi 
in so sedaj dobila svojo zakonito obliko.

Kakor je bila v vojni enotnost jam­
stvo, da bo dosežena vojaška zmaga in 
zmaga demokracije, tako je tudi sedaj 
enotnost jamstvo za očuvanje priborje­
nih pridobitev.

Naše demokracije pa se hočejo med­
tem poslužiti tudi tisti, ki so sc deset­
letja borili proti njej pod raznimi ^de­
mokratičnimi« imeni za svoje protiljud- 
ske interese. Ti poskušajo oporekati res­
nični in dosledni demokratičnosti naših 
političnih zakonov zaradi nekaterih ome­
jitev proti fašističnim ostankom, proti 
profašističnim in neljudskim elementom. 
Ker čutijo, da nimajo zaslombe v ljud­
stvu, že dvigajo glasove, da baje ni za- 
siguraua pravilna izvedba volitev ter 
kličejo na pomoč inozemstvo, da inter­
venira in kontrolira izvedbo volitev. Ker 
nima dovolj velike zaslombe v državi, 
išče opozicija pomoči v tujini, da bi ji 
inozemska reakcija pomagala vrniti se 
na oblast. Toda prav te omejitve so za­
gotovilo popolne in resnične ijudske de­
mokracije.

Upirajo se tem omejitvam v želji, da 
bi se mogli te naše demokracije poslu- 
žiti vsi tisti, ki teže, da se vrne stara,

dvoma ni, da se bo ogromna večina de 
lovnih množic Jugoslavije odločila proti 
monarhiji, za republiko. Toda za delav­
ski razred je važna tudi ostala zakono­
daja.

Zavedamo se tega, da je ljudska dr­
žava do sedaj storila le malo za zado­
voljitev neposrednih interesov mezdnih 
delavcev. Toda temu ni vzrok to, da bi 
predstavniki delavskega razreda poza­
bili na socialno-politične zakone, temveč 
to, da so morali biti prvi na vrsti še 
mnogo važnejši zakoni.

Ni pa stvar samo v prinašanju zako­
nov, temveč predvsem v izgradnji apa­
rata, ki bo te zakone izvedel in zasi- 
gural njihovo spoštovanje. To dokazuje 
zakon o mezdah, ki je predpisal dovolj 
visoke mezde, toda so špekulanti, ki so se 
okoristili s tem, da so še nerednosti v 
gospodarstvu in trgovini, in so ponekod 
hitro potisnili navzdol realne mezde. 
Danes delavski razred ne sme iti samo 
za svojimi ozkimi razrednimi interesi, 
ker bi to škodovalo prav tem ožjim inte­
resom. Usoda delavskega razreda je tes­
no povezana z usodo ostalih delovnih 
slojev, povezana je z usodo same ljudske 
države. Jamstvo ljudske države je v de­
lavskem razredu. Bodočnost delavskega 
razreda je zasigurana v ljudski državi.

Delavski razred skupno z ostalimi 
delovnimi sloji Jugoslavije, ki v stari 
Jugoslaviji niso uživali nikakršnih de­
mokratičnih pravic, ima danes v svojih 
rokah odločilne pozicije v državi. Dočim 
so bili poprej v opoziciji ali so pričakovali 
le miloščine, so se danes pozicije spre­
menile. Poprej je bila opozicija napred­
na, a reakcija na oblasti. Danes pa skuša 
reakcija, ki je v opoziciji, zaustaviti ali 
vsaj zajeziti pot naprednega razvoja naše 
družbe.

Delavci Jugoslavijo bodo vložili vse 
svoje napore v volivno zmago najnapred­
nejših sil v deželi. Zanje so odveč vse 
obljube. Oni ne pričakujejo, temveč ve­
do, da bo s tem njihova bodočnost vsak 
dan boljša. Delavci bodo očuvali pribor­
jene pridobitve in se bodo borili za nji­
hovo razširjanje.

M ih a  M a rin k o .

Spomenica jugoslovanske vlade 
glede Trsta in Julijske Krajine

Včeraj je jugoslovanska vlada obja­
vila v Londonu spomenico, v kateri raz- 
■aga svoje zahteve o priključitvi Trsta in 
'*ulijske Krajine Jugoslaviji in dokazuje, 
da je na tem ozemlju naseljeno prebi- 
valstvo po večini slovansko. Številke te­
melje na avstrijskih podatkih, ki prište­
vajo k Italijanom vse, ki govore v po­
novnem življenju italijanščino, čeprav 
"Porabljajo doma in v zasebnem življfi- 
"lu slovanska narečja.

Spomenica pravi, da razen malega 
dela ozemlja na zapadu noben teh delov 
[** Pripadal pred letom 1918 Italiji. Za­
hteva ■ Jugoslavije po priključitvi tega 
°zemlja jo utemeljena tako z zemljepis­
n a  kakor tudi 7. gospodarskega sta- 
ll56a.

Z zemljepisnega stališča predstavlja 
"zemlje, katerega priključitev zahteva 

"Roslavija, celoto, z gospodarskega sta­
nca pa ima Jugoslavija mnogo večje pra- 
1(® do tega ozemlja kakor Italija, ce- 

*>r*v sta v Trstu dve tretjini prebivalstva

italijanske narodnosti. Samo 10 % trgov­
skega prometa Trsta gre namreč v Italijo, 
dočim je Trst največje važnosti za Jugo­
slavijo in tudi za Češkoslovaško, Madžar­
sko in Avstrijo, odkoder vodijo prometne 
zveze preko jugoslovanskega ozemlja.

Iz teh razlogov ima Jugoslavija vso 
pravico do priključitve Trsta, dočim je 
Italija nima. Zahteva Jugoslavije pa je 
podprta tudi z dejstvom, da se je ljud­
stvo te pokrajine samo dvignilo proti Ita­
liji in osvobodilo v osvobodilni vojni vso 
pokrajino. Med to vojno je padto 20.000 
prebivalcev tega področja, približno 100 
tisoč pa jih je bilo zaprtih, interniranih 
ali odvedenih. Med njimi je tudi mnogo 
Italijanov iz. Trsta, ki so se borili kot 
partizani in zahtevajo sedaj priključitev 
Trsta Jugoslaviji. Pravičnost jugoslovan­
ske zahteve je utemeljena tudi z medna­
rodnega stališča. Samo priključitev Trsta 
in Julijske Krajine more zadovoljiti ju 
goslovanske narode hi druge državo \ 
središču Evrope.

Maršal Tito bo nadomestoval ministra 
za zunanje zadeve

Beograd, 17. septembra. Z ukazom kraljevih namestnikov z dne 17. septembra 
t. 1. in po izkazani potrebi službe je bilo odločeno, da bo nadomestoval ministra 
za zunanje zadeve dr. Ivana šubašiča v času njegove bolezni predsednik mini­
strskega sveta in minister za narodno obrambo, maršal Jugoslavije Josip Broz- 
TitO.

Iz govorov na nedeljskih
predvolilnih zborovanjih

Na predvolilnem  zborovanju  v No­
vem m estu je  govoril tovariš dr. Jože 
Rus, podpredsednik  AVNOJ-a:

N ikdar doslej še ni b ila  neka volil­
na doba po vsebini tako tem eljito  p r i­
p rav ljen a  ne na zunaj, ne na zno tra j, 
k ak o r ta . Te volitve se p r ip ra v lja jo  že 
od 27. ap rila  1941. Te volitve n a j defi­
nitivno zakonito določijo, kakšen  osnov­
ni red  bo v naši dem okratični federa­
tivn i državi.

Te volitve bodo p rav i izraz naših 
ciljev , naše vo lje  in  moči naših n a ro ­
dov, slovenskega, h rvaškega, srbskega, 
narodov Č rne gore, M akedonije in 
lju d s tv a  Bosne in  H ercegovine.

Te volitve niso od n ikogar d ik tiran e  
in  izsiljene. Te volitve hočemo mi sami.
H očejo jih  vsi narodi Jugoslavije , vsak 
posam eznik, k i g re za napredkom , ki 
hoče, da bo moč razvo ja  č im prej do­
segla tisto  stopnjo, k ako r so jo  dosegli 
nap rednejš i narodi v E vropi in  svetu.

N aša naloga je , da p ri teh  volitvah 
d ejansko  izkažem o svetu na zn o tra j in  
na zunaj, kakšno hočemo im eti državo 
te r  kako  ščititi in razv ija ti duševno 
ž iv ljen je .

P rav  nič častna ni vloga opozicije.
O ni niso v skladu s svojim i narodi, niso 
sodelavci p ri c iljih  in  težn jah  narodov, 
tem več so odločno p ro ti ljudstvu , p ro ti 
njegovim  ciljem , pro ti bodočnosti, p ro ti 
dem okratičn i federativn i republik i.

Minister- za industrijo  in  rudarstvo  
tov. Leskošek je  v svojem  govoru na 
zborovanju  na Jesenicah poudaril sle­
deče:

Volitve, k i bodo t l .  novem bra, so 
n a jb o lj dem okratične in svobodne vo­
litve. P rv ič se j ih  bodo udeležile vse 
jugoslovanske žene in dekleta , prvič 
pa se jih  bo udeležila tud i naša he­
ro jsk a  vojska. Volilne pravice pa ne 
bodo im eli samo: škodljivci, narodni 
izdaja lc i in sodelavci okupato rja .

L judska fron ta  je  lahko  dosegla 
takšne gospodarske in politične uspe­
he zato, k e r  so v n je j združene vse 
poštene ljudske sile.

R epublika je  garancija  resnične de­
m okrac ije  in svobode te r  garan t, da se 
bodo vsi deli naših narodov, ki še d a ­
nes ječ ijo  pod tu jo  peto, združili v 
svo ji domovini.

D anašn ja  opozicija ni p a rlam en ta r­
na opozicija, tem več je  nosilec naro d ­
nega izdajstva, to je  zbirališče vseh 
nedičevcev, m ihajlovičevcev, belogar­
distov in ustašev. To je  opozicija, ki 
se bo ji svobode delovnega ljudstva, 
dem okracije.

Kdor nastopa p ro ti O svobodilni fro n ­
ti, kdor b i hotel s lab iti a li razb iti n je ­
no popolno enotnost, je  sovražnik  slo­
venskega naroda, sovražnik  naših de­
m okratičnih  množic. P ro ti Osvobodilni 
fron ti se poslužuje svobode, ki jo  nudi 
naša zakonodaja, samo tisti, k i je  pro ti 
svobodi.

O svobodilna fron ta  je  organizacija, 
p ri k a te ri ima vsakdo m ožnost vsega 
dela in konstruk tivne k ritike , k i nam 
bo pom agala odstran iti napake. Mi se 
k ritik e  ne smemo bati, obratno, k r iti­
ka p red stav lja  naše orožje p ro ti n a ­
pakam , p ro ti sam ovolji, k i ov ira jo  naše 
delo in obnovo.

Naš program  niso obljube. N apove­
dujem o še ogrom ne težave, ki sto je  
p red  nam i in  ki j ih  bomo m orali p re ­
m agati na slehernem  področju . Zahte­
vam o ogrom ne požrtvovalnosti dela in 
skrom nosti. L judstvo m ora te  težave 
prem agati zase! L judstvo m ora žrtvo­
vati zase, ljudstvo  m ora u p rav lja ti 
samo sebe! P rav  to je  O svobodilna 
fronta!

Na velikpm  zborovanju  v C elju  je  
govoril m inister za n o tran je  zadeve 
tov. Zoran Polič. V svojem  govoru je  
naglasil nasledn je:

Z bratstvom  smo prem agali vse 
sovražnike, zato ga m oram o nep resta ­
no go jiti in u trjev a ti, da zavarujem o 
pridobitve naše borbe.

K ar je  p ro ti ljudstvu , to je  re a k ­
cija, ki danes nosi ime ,opozicija'. Kdor 
se danes v k lju ču je  v opozicijo, m ora 
povedati: ,Nisem zn ljudsko  oblast, n i­
sem za svobodo/

O pozicija se bori proti federaciji, 
dvodom nem u sistem u, ljudsk i oblasti 
in svobodnim volitvam . S tem  jasno 
odkriva svoje p ro tilju d sk e  nam ere. 
L judstvo se je  za te  zakone borilo, 
zato jih  bo tudi varovalo in  z vso od­
ločnostjo nastopilo  p ro ti vsakom ur, ki 
bi mu jih  hotel k ra titi.

L judska fron ta ni navadna^ politična 
s tranka , am pak vseljudsko gibanje, ki 
zd ružu je  vse poštene in dobronam erne 
ljud i. Zato je  vsak napad na L judsko 
fronto  napad na ljudstvo.

T renutno  je  naša glavna naloga 
združitev P rim orske in Koroške s Slo­
venijo. Usoda teh dežel je  odvisna v 
prvi vrsti od P rim orcev in Korošcev. 
Po rešitve vp rašan ja  P rim orske in Ko­
roške bomo m erili svo je odnose do Za­
veznikov. Edino Sovjetska zveza nam 
v celoti p riznava p rav ice do P rim orske 
in Koroške, zato so tud i naši odnosi 
do n je  n a jb o lj p risrčn i in iskreni.

»Tujega nočemo — svo jega  ne damo!« 
Proč z vsem i, k i ru šijo  našo enotnost v  

dneh, ko se otUoča usoda Prim orske, Istre, 
Trsta!

M inister za prom et F ran c  Snoj je  v 
svojem  govoru na množičnem zboro­
van ju  v T rebnjem  poudaril:

Iz volilnih im enikov so izpadli samo 
oni, k i so se na ta  ali oni način p reg re ­
šili p ro ti narodu, narodni časti, k i so 
se zvezali z o k u p ato rji in  tako nim ajo  
pravice, da bi p ri bodoči državni u re ­
ditvi soodločali in  sodelovali.

U stavodajna skupščina je  tisto telo, 
k i bo sankcioniralo  vse velike prido­
b itve narodno-osvobodilne borbe, k i bo 
opredelilo  našo državo te r  dalo državi 
novo, popolno in  dokončno obliko.

Imam o dvodom ni sistem  zato, da p ri 
nas v Jugoslaviji, k je r  je  več narriclov, 
damo vsakem u narodu  m ožnost soodlo­
čati, da ne bo n ihče preglasovan, am ­
pak  bomo lahko  rek li: ta  ustava, k i bo 
sp re je ta , je  res ustava, p ri k a te ri so 
vsi sodelovali, n i bila preglasovana, 
am pak  je  ustava vse države, vseh na­
rodov Jugoslavije .

Z zakonom  o ag ra rn i reform i smo 
dobili sedaj m oderen zakon, k i točno 
določa vso posest, pravice do zem lje in  
jem lje  zem ljo tistim , ki jo  sam i ne ob­
delu je jo , k i je  im ajo  preveč, in jo  daje  
onemu, k i jo  p o treb u je  in  jo  sam ob­
deluje.

G ovor m aršala T ita je  poudarek 
onih osnovnih sm ernic, k i niso in  ne 
bodo samo za dobo volitev, am pak bo­
do vodilne sm ernice tud i pozneje po 
volitvah v novi državi, ko bo že prire­
jena , ko bo že U stavodajna skupščina 
zasedala.

V te j osvobodilni borbi se je  Jugo­
slav ija  dejansko  na novo porodila in 
lahko m irno rečem : če ne bi bilo Osvo­
bodilne fronte, če ne bi bilo osvobodil­
ne borbe, ne bi bilo več Jugoslavije .

O svobodilna borba je  združila  vse 
pozitivne sile, združila jih  je  v eno 
samo enotnost, v eno samo skupnost s 
ciljem , izgnati oku p ato rja , dati državi 
tem elj te r  to  b ratstvo , k i se je  začelo 
kovati v osvobodilni borbi, u trd iti, da 
bo ta  d ržava res močua, enotna, da bo 
vzgled vsem državam  v Evropi.

Ni danes d ruge sile, d ruge o rgan i­
zacije v državi, k i bi bila sposobna, da 
bi izvedla obnovo dežele. D anes je  sa­
mo O svobodilna fron ta sposobna, da 
prevzam e nase vse težave in  žrtve.

O pozicija se je  združila samo z n a ­
menom, da bi razb ila  Osvobodilno 
fronto. Nima pa n ikakega program a, je  
b reznačelna. Nima ničesar, k a r  bi dalo 
jam stvo, da bo težke naloge, k i so p red  
nam i, tu d i rešila  in  izpolnila.

P rav  danes, ko so se začela v Lon­
donu m irovna pogajan ja , p r i ka terih  
smo Slovenci in Jugoslovani močno za­
in te resiran i, je  še bolj potrebno, da 
smo vsi Slovenci in Jugoslovani s trn je ­
ni v eni fronti. Ni v p rašan je  T rsta  od­
visno samo od delegacije, k i v Londonu 
sklepa, k i se pogaja, k i se bori, temveč 
je  prav tako odvisno od nas sam ih, k a ­
ko bomo enotni in složni.

Na zborovanju v T rbov ljah  je  go­
vorila članica IO O F tovarišica Lidija 
šen tju rčeva:

O pozicija hoče danes volitve in 
predvolilno kam pan jo  postaviti na al; 
terna tivo : ,Za T ita  ali za k ra lja '. Mi 
tako a lternativo  odklanjam o. Za nas je  
bilo vp rašann je  n o tran je  nreditve re ­
šeno v času štirile tn e  osvobodilne bor­
be. U stavodajna skupščina pa bo dala 
samo še zakonito  obliko.

P rogram  L judske fronte je  delo na 
obnovi, izg radn ja  naše porušene domo­
vine^ grad itev  železnic in mostov, r e ­
publika, ljudska dem okracija.

D anes, ko gre za to, da se v Lon­
donu odloči pravica do združitve slo­
venskih  delov v skupno domovino Ju ­
goslavijo, smo si v svesti, da nam  je  
edini resnični p r ija te lj Sovjetska zve- 

Nadaljevanje na 2. strani
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Kongres Hrvatske republikanske 
seljaike stranke

Pozdrav maršala Tita kongresu HRSS

Pred volilno borbo

Beograd, 16. sept. (Tanjug.) Kon­
gresu »H rvaške republikanske seljač- 
ke stranke , ki se je  danes pričel v Za­
grebu, j e  m aršal Tito poslal nasledn jo  
brzo javko: »Višem udeležencem  kon­
gresa H rvatske repub likanske seljač- 
t e  s tran k e  pošiljam  svoje n a jtop le jše  
pozdrave. Želim, da vaš današn ji kon­
gres ne bo sam o m an ifestacija  hrvat- 
skih km etov, delavcev in poštene in te ­
ligence, tem več tudi m očna podpora 
p r i n ad a ljn jih  naporih  v izg radn ji in 
obnovi H rvatske. P rep ričan  sem, da 
bodo na tem  kongresu  dobili odločen 
odgovor vsi oni, ki poskušajo  danes 
zarad i svojih  osebnih Koristi ali koristi

reak cije  razcep iti h rvateke km ete, ki 
jih  poskušajo  odvrniti s prav ilne poti, 
na k a te ro  so stopili v onem trenotku , 
ko  so se pričeli uvrščati v vrste  borcev 
pro ti o k u p ato rju  in njegovim  pom aga­
čem v domovini. Želim, d a  j e  H rvatska 
repub likanska  se ljačka s tran k a  mogo 
čen s teber L judske fron te , k i p redstav ­
l ja  veliko  p ridobitev  narodno-osvobo- 
d ilne borbe. N aj živi L judska fron ta  
H rvatske! N aj živi H rvatska rep u b li­
kanska se ljačka  s tran k a! N aj živi 
L judska fron ta Jugoslavije , mogočen 
u stv a rja lec  b ra ts tv a  in  enotnosti n a ro ­
dov naše  dom ovine! M aršal Jugosla­
v ije  — josrp B R o z-T rro .«

Dne 16. septem bra je v Zagrebu pri-, 
čel kongres hrvatske republikanske se- 
ljačke stranke. To je velik dan za vse 
pristaše republikanske ideje, posebno pa 
za naslednika Stjepana Radiča. To je le­
pa manifestacija zavesti, odločnosti in ve­
likih moči hrvatskega kmečkega pokreta. 
Na tej skupščini so se zbrali ta  dan kme­
tje iz vseh krajev Hrvatske.

Po vsej Hrvatski so se prejšnji teden 
vršila zborovanja članov in pristašev 
HRSS, ki so bile priprave za široko zbo­
rovanje v Zagrebu. Te priprave so tudi v 
najoddaljenejšo vas zanesle živo politič­
no dejavnost in pokazale veliko aktivnost 
in zanimanje hrvatskega kmeta. Na šte­
vilnih sestankih so pristaši HRSS-a izra­
žali svojo demokratično voljo, zahteve in 
težnje, tako da skupščina, ki je v ne­
deljo pričela v Zagrebu, ne predstavlja 
samo one delegate, ki so prišli na zbo­
rovanje, marveč vse kmečko ljudstvo v 
Hrvatski. Ta kongres, to veliko zborova­
nje kmečkega ljudstva v Zagrebu je naj­
jasnejši odraz razpoloženja, teženj in za­
htev kmečkega ljudstva. Povsod v Hr­
vatski se je zbudil velik interes za ta 
kongres. Tolik interes pa je zato, ker 
mora hrvatski narod sedaj po končani 
domovinski vojni v miru formalno in za­
konito potrditi vse ono, za kar se je 
hrvatski narod in hrvatski kmet boril in 
sedaj ustvaril, vse ono, kar je bila sto­
letna težnja naših prednikov. Kmečke 
množice so na to zgodovinsko zboro­
vanje prišle zato, d a  povedo pred vsem 
svetom, d a  so za republiko, za demokra­
cijo, za enakopravnost narodov in fede­
racijo. To je zgodovinski moment, ki so 
ga doumeli vsi hrvatski kmetje.

Ljudske množice, ki so bile brez vsa­
kih pravic in izrabljane v  stari Jugosla­
viji, sedaj lahko prvič in v polni meri 
sodelujejo v izboru in kontroli vseh obla­
sti: ustvarile so svojo ljudsko oblast. Ta 
dejstva hrvatski km etje cenijo, kar kaže 
najbolje to zborovanje. Prav tako kmetje 
cenijo agrarno reformo, ki nikoli dosedaj 
ni bila rešena, kajti z njo so dobili vso 
zemljo v svoje roke in se je zelo pove­
čalo število lastnikov zemlje. Danes hr­
vatski kmetje zahtevajo samo še to, da 
se tudi formalno proglasi republika. To 
so dejstva in prav za prav temeljni raz­
log, da je prišlo do te  zgodovinske ma­
nifestacije Hrvatske republikanske se- 
Ijačke stranke.

Kongres HRSS je najboljši dokaz 
proti klevetam naših nasprotnikov, češ, 
da v Jugoslaviji vlada »enopartijski si­
stem«. Ne samo, da je z zakonom dovo­
ljeno delovanje vsem strankam, ki izvi­
rajo iz naroda, ampak se celo svobodno 
vrši ta  kongres HRSS. ki najbolje zanika 
vse laži o naši demokraciji.

Kongres, ki se vrši v Zagrebu, je ka- 
men-mejnik v življenju HRSS, ki obele­
žuje moč borbenega hrvatskega kmečke­
ga pokreta. Ta kongres je dokaz, da so 
kmečke množice, ki čuvajo spomin na 
velikega učitelja S tjepana ' Radiča in  ki 
so privržene ideji republike, zbrane v 
hrvatski stranki.

Zagreb je dneve kongresa HRSS tudi 
svečano proslavil. Svečano je okrašen z 
zastavami, parolami, slikami delavcev in 
kmetov, Matije Gubca, bratov Radičev in 
maršala Tita. 16.. 17. in 18. septembra se 
na Jelačičevem trgu delegatom in pre­
bivalstvu prikazuje film o življenju in 
pogTebu neumrlega hrvatskega kmečkega 
voditelja in učitelja Stjepana Radiča. 15. 
in 16. septem bra zvečer pa se je v 
Narodnem gledališču predvajala svečana 
predstava »Matija Gubec«.

Delo kongresa HRSS
Na 16. septembra so se že okoli os­

mih pričele zbirati množice ljudstva na 
igrališču »Mladost«. V nepreglednih po­
vorkah so prihajale reke ljudstva. 
Ogromno igrališče je bilo izpolnjeno do 
poslednjega kotička. Prisotnih je bilo 
okoli 100.000 ljudi. Neštevilni transpa­
renti z napisi »Republika svemu svetu 
dika« in »Nečemo monarhiju, hočemo re- 
publiku« so izražali želje hrvatskega na­
roda. Ob 11. uri se je pričelo zborovanje.

Izvoljeno je bilo delovno predsedstvo, 
na kar je podpredsednik Izvršnega odbo­
ra  HRSS pozdravil prisotne zastopnike 
vlade in predstavnike federalnih enot. 
Nato je bil poslan maršalu Titu tele­
gram. Zatem je zbranim množicam spre­
govoril Vladimir Nazor.

»Na ustih nas vseh, ki smo se tukaj 
zbrali, lebdi še eno ime, to je ime Stje­
pana Radiča. On slavi danes zmago, ki 
je ni doživel nikdar, dokler je bil živ. 
Slavi jo zato, ker vidi, da je vse ono, 
kar je hrvatskemu kmetu želel in zas kar 
se je vedno boril — da se je vse to 
danes uresničilo. Poglejte republiko, po­
glejte slogo med srbskim in hrvatskim 
kmetoml Poglejte agrarno reformo, ki je 
dala zemljo onemu, ki se na njej muči,« 
je med velikim navdušenjem naroda po­
vedal Vladimir Nazor.

V imenu Narodne vlade Hrvatske, 
Ljudske fronte Hrvatske in Komunistične 
partije je dr. Vladimir Bakarič med dru­
gim dejal: »V čast si štejem, da lahko 
pozdravim vas, potomce Matije Gubca 
(Slava mu!), ki ste inspirirali b rate Ra­
diče in potem .šli za Antonom in Stjepa- 
nom Radičem, se prepojili z njegovim du­
hom. ki je vzgojil ne samo vas, ampak 
ves hrvatski narod. Govoril je o idealih 
republike, o ideji, da sam narod mora 
sebe upravljati, da sam narod ustvarja 
vse organizacije svoje oblasti od spodaj

navzgor. Vi ste bili tisti, ki ste sledili 
vašim predstavnikom, šli v gozdove in 
se v teku vojne borili in pomagali, da se 
je borba za svobodo tako hitro končala. 
Vi ste bili tisti, ki ste oprali madež hr­
vatskega naroda in ustvarili s tem glavne 
temelje naše srečnejše bodočnosti. Vi ste 
tisti, ki boste zgradili demokratično na­
rodno oblast v Hrvatski in omogočili, da 
bo Jugoslavija faktor miru, napredka in 
bratstva med narodi v vsem svetu.«

Skupščino so pozdravili še predstav' 
nik Bolgarov v Zagrebu — Stepan Ata' 
nasov, delegat Slovenije Janez Hribar in 
Mihajlo Jovič iz Srbije. V imenu make­
donskega naroda pa je govoril Toljo Fi­
lipov, v imenu Enotnih sindikatov delav 
cev in nameščencev Hrvatske pa Marko 
Belinič. Minister prosvete Narodne vla­
de Hrvatske A nte Brldjan je prečita! te­
legram, ki ga je skupščini poslal maršal 
Tito. Čitanje telegrama je skupščina 
spremljala z burnim klicanjem maršalu 
Titu.

Podpredsednik Narodne vlade Hr­
vatske in predsednik Izvršnega odbora 
HRSS Franjo Gaži se je spomnil zgodo­
vine HSS in o Mačku dejal sledeče: 

»Posebno ne moremo pozabiti, kako 
je izdal proglas in se posvetoval z naj- 
krvoločnejšim krvnikom hrvatskega na­
roda Paveličem. (Dol z njim!) Zakaj ni 
molčal, če je lahko molčal? Ko smo vsi 
upirali oči v njega, tedaj bi lahko dejal, 
kam naj gremo in kako bomo delali. Toda 
on je molčal, v  njegovem imenu so go­
vorili drugi, kot general Pezel, Tortič, 
Hefer, ki so mu svetovali razne stvari. 
Oni so pozivali hrvatski narod, naj gre 

krvavi Paveličev sabor. Za nas, ki 
smo bili v gozdu, so govorili, da nismo 
sinovi hrvatskega naroda, a vi bratje, 
prijatelji, sestre in matere, ki ste vero­
vali v hosto, ste videli, da smo šli v 
borbo in da smo izvojevali pravice hr­
vatskega naroda.«

Za Franjem Gažijem so govorili pred­
stavniki HRSS iz poedinih pokrajin, nato 
pa je bila prečitana resolucija, v kateri 
se odobrava dosedanje delo Izvršnega 
odbora HRSS, obsoja pa bivše vodstvo 
HSS, na čelu z dr. Mačekom, izraža za­
upanje Izvršnemu odboru in prepričanje, 
da bo hrvatski narod v dnevih »izbiranja 
organov narodne oblasti in zastopnikov 
za Ustavodajno skupščino izvršil svojo 
dolžnost in predal svoj glas onim svojim 
pravim narodnim predstavnikom, ki so v 
najtežji dobi dokazali, da znajo braniti 
in čuvati interese hrvatskega naroda«. 
Resolucija končava z besedami: »S vje- 
rom u boga i seljačka sloga. Smrt fašiz­
mu, sloboda narodu!«

Kongres je okoli 2. pop. končal svoje 
delo, nato se je ljudstvo razšlo v  povor­
kah in manifestiralo po Zagrebu.

Tito je  pooseb ljen je  naše enotnosti in našega  
bratstva , naše sloge in  vo lje , da hočemo žive ti 

v  lju bezn i in de la ti v  m iru.

Z nedeljskih predvoHvnih zborovanj
V Šmarju pri Jelšah je bilo nedelj-j 

sko zborovanje od vseh dosedanjih naj­
bolj obiskano. Prišlo je 4000 ljudi iz 
Šmarja in  okolice. Ljudstvo se je zgrni­
lo v povorko z domačo godbo in  četo 
vojske na čelu te r odkorakalo na pro­
stor, k jer je bilo zborovanje. Govoril je 
sek re tar SNOS-a tov. Franc Lubej, ki je 
živo orisal položa j v Sloveniji in  razjas­
nil vsa vprašanja, ki teže domačine. 
Množica je m anifestirala svojo pripad­
nost novi Jugoslaviji z vzklikanjem 
Ljudski fronti, republiki in  m aršalu 
Tiitu, Na koncu zborovanja so poslali če­
stitke m aršalu Titu in resolucijo Izvrš­
nemu odboru Osvobodilne fronte, v ka­
te ri obljubljajo, da bodo z vsemi silami 
pomagali zgTaditi novo življenje.

V Šoštanju se je zbralo na Glavnem 
trgu okrog 2000 ljudi. Govorila sta gene­
ralm ajor Maček in podpolkovnik Šilih, 
ki sta poudarila pomen volitev in  prika­
zala delo Ljudske fronte. Ljudstvo je 
govornika večkrat prekinilo z vzkliki za 
Ljudsko fronto in  m aršala Tita ter dalo 
odgovor reakciji in  opoziciji. Odposlali 
so resolucije našim najvišjim oblastem, 
m aršalu Titu pa čestitke za podelitev 
Reda zmage.

Vsem, h i lju b ijo  dom ovino, je  m esto le  
v  h ju dsh i fron ti.

Iz govorov na nedeljskih 
predvolilnih zborovanjih

(Nadaljevanje s 1. strani.)
za, ki nas bo podpirala, k i nas že pod­
p ira  v teh naših uprav ičen ih  zahtevah.

O pozicija, vsi tisti, k i bi skušali 
poleg liste L judske fron te  postaviti 
drugo listo, niso opozicija v starem  
pom enu besede, am pak so naspro tn ik i 
svobode, dem okracije, federa tivne  u re ­
ditve Jugoslav ije , so nasp ro tn ik i l ju d ­
ske oblasti in  lju d s tv a  sam ega.

O čitajo  nam, da je  naše gospodar­
stvo anarhično, tla v Jugoslav iji n im a­
mo u re jenega  prom eta. Te očitke glas­
no odklanjam o, k e r  dobro vemo, da v 
drugih  državah, k je r  ljudstvo  ni vzelo 
in iciative v svoje roke, gospodarski 
položaj še daleč ni takšen, k ak ršen  je  
p ri nas.

Če se vam zdi, da k ak  izvoljen o r­
gan lju d sk e  oblasti ni vreden  zaupa­
nja , je  vaša sve ta  pravica, da ga od­
k lenite in na njegovo mesto postavite 
boljšega, takšnega, o katerem  m islite, 
tla bo bo lje  v ršil svojo  dolžnost. Tako 
se gradi nova lju d sk a  oblast.

Popolnom a jasno  si m oram o posta­
viti p red  sebe dejstvo, da p ri obnovi 
dežele ne mislimo samo na Slovenijo,

pač pa na vso Jugoslavijo . P red  očmi 
moram o im eti s ta n je  Jugoslav ije  kot 
celoto, p red  očmi m oram o imeti, da je  
naša moč le  v tem, k e r  smo složni v 
novi T itovi Jugoslav iji.

Na predvolilnem  zborovanju  v Sta­
rem  trgu  p ri Ložu je  govoril p redsed ­
nik  E notnih strokovnih  zvez tovariš 
Matevž H ace:

L judska fro n ta  ni politična stranka , 
tem več vseljudsko g iban je, k i v k lju ­
ču je  vse poštene ljudi.

T renutno  so naši napori usm erjen i 
za vk ljuč itev  delov, ki so b ili po sve­
tovni vo jn i odrezani od našega naro d ­
nega te lesa: T rsta, P rim orske in Ko­
roške. Te pravice našega naroda nam  
skuša jo  k ra titi  lju d je , izkoreninjenci, 
k i so zbežali p red  ljudsko  sodbo v tu ­
jino . To vp rašan je  bo lahko  rešila  
sam o enotnost Prim orcev in Korošcev.

Moč naše države je  v obnovi, so 
roke našega delovnega ljudstva , k i z 
vsem i silam i obnavlja  svojo domovino.

K er je  L judska fron ta ljudstvo  sa ­
mo, ni nobenega dvoma, da se bo l ju d ­
stvo soglasno izreklo za O svobodilno 
fronto.

Predvolilnega zborovanja v  Ljutome­
ru  se je udeležilo nad 1500 ljudi. Ob 
govorih so m anifestirali svojo predanost 
OF, ki ji bodo ostali verni pri nadailj- 
nem oblikovanju demokratične federa­
tivne republike Jugoslavije.

V Logatcu se je množičnega zborova­
nja udeležilo ljudstvo iz daljne in  bliž­
nje okolice. Govoril je tov. Anton Do­
linšek, član. Glavnega odbora OF. S p ri­
trjevanjem so prisotni sprem ljali izvaja­
nja ggvomika in svoje navdhšeuje iz­
razili v resoluciji Narodni vladi Slove­
nije in  m aršalu Titu.

V nedeljo popoldne je prebivalstvo 
Ribnice in  okolice prostovoljno delalo, 
popoldne pa se je zbralo okrog 4000 
ljudi na igrišču Mladinskega doma. 
Zborovanje je začel sekretar okrajnega 
odbora tov. Klarič in  predal besedo tov. 
Ivanu Novaku, članu AVNOJ-a. Tov. No­
vak je 'o risa l pridobitve narodno osvobo­
dilne borbes prikazal pomen volitev v 
ustavodajno skupščino in  razložil vsebino 
demokratičnih zakonov, sprejetih na 
zadnjem zasedanju Začasne narodne 
skupščine. Množica je z zanimanjem po­
slušala govornika in svojo predanost 
Osvobodilni fronti izrazila v pozdravni 
resoluciji. Po zborovanju so se ljudje 
zvrstili v povorko in  ob vzklikanju m ar­
šalu Titu in  za republiko ter prepevanju 
partizanskih pesmi šli skozi Ribnico.

Na zborovanje v Starem trgu  pri Lo­
žu je prišlo poleg domačinov mnogo 
ljudstva iz bližnjih in daljnih vasi. Na 
okrašenih kmetskih vozovih so 6e pri­
peljali celo iz daljnega Babnega polja. 
Podpolkovnik Matevž Hace je govoril o 
našem delu in uspehih ter o pomenu 
Ljudske fronte. V resoluciji, odposlani 
Narodni vladi Slovenije, pravijo No- 
tranjci mied drugim: »Zavedamo se, da 
je v enotnosti in  bTatstvu moč ljud­
skih množic. Najkrepkejši odgovor 
reakcionarnim elementom pa bodo ljud­
ske množice dale p ri volitvah v Usta­
vodajno skupščino.«

Kmetje iz Opčin so dobili 
seno v Idriji

Krajevni narodno osvobodilni odbor 
iz Opčin je pripeljal iz okolice Idrije 
300 stotov sena za svoje potrebe. Kmetje 
so se sami napotili po seno v Ledine 
pri Idriji, kjer je okupator izropal sko- 
rajo vso govejo živino, tako da imajo 
kmetje, ki so prej imeli po 10 glav, da­
nes le po eno govedo. Ljudstvo nima 
zaupanja v pomoč zasedbenih institucij, 
ki ne store v tem pogledu nič in je zato 
posebno hvaležno svojim krajevnim od­
borom za dobavo sena.

Ko je  bilo glavno delo na sestavi 
volivnih im enikov že p ri k ra ju , je  bil 
o b jav ljen  ukaz o razpisu volitev v 
U stavodajno skupščino za i i .  novem ­
ber. P redsedstvo Zvezne narodne skup ­
ščine je  odredilo, da se m orajo  zakon­
ski rok i za p rijavo  in  za popravke vo­
livnih imeftikov raču n ati šele od 10. 
sep tem bra in  s tem  je  prispevalo še 
en dokaz več za dem okratičn i značaj 
b ližajočih  se volitev, k a jti  s tem  je  
vsem političnim  skupinam , k i žele p r i­
ja v iti zvezno listo, v polni m eri omo­
gočeno, da b rez naglice p rip rav ijo  
svoj predlog.

P rva  volivna k am p an ja  se je  p r i­
čela s p rijav o  p rv e  zvezne liste, z vo- 
livuim  proglasom  L judske fron te in 
d rug ih  političnih skupin. Toda te  vo­
litv e  so nam  prinesle že v prv ih  p r i­
pravah , v sestav ljan ju  volivnih im e­
nikov, veliko novost. To zdaj n i bil 
tako  zvani čisto »adm inistrativni« po­
sel kak o r nekoč, ko se je  m oral vsak 
volivec ko t poedinec pobrigati, ali je  
vpisan v volivni im enik, dočdm je  bilo 
delo oblasti stvarno  v tem, da se črta  
iz im enika čim več je  število d ržav lja ­
nov, k i so b ili nasp ro tn ik i režim a. Zdaj 
o volivnih im enikih niso odločali o r­
gan i oblasti, poslušni režim u, tem več 
ljudstvo samo, k i je  pokazalo s svojo 
živo ak tivnostjo  p r i  vpisovanju v im e­
n ike vseh držav ljanov  z volivno p ra ­
vico in  p r i  č r ta n ju  iz im enikov vseh, 
k i te p rav ice niso vredni, visoko stop­
n jo  rodo ljub ja , politične zavednosti in 
dem okratizm a. Ta ak tivnost m ilijon­
sk ih  lju d sk ih  množic pom eni prvo 
zmago L judske fronte, p rvo zmago res­
nično ljudske  dem okracije  v volivni 
borbi.

Je  p a  še ena p rid o b ljen a  veličastna 
zm aga naše nove dem okracije, to je  
po java  m ilijonskega štev ila  d ržav lja ­
nov, k i so prv ič  dobili volivno p rav i­
co. M ilijoni žen in  m ladine, k i so bili 
p re j izk ljučen i od slehernega vpliva 
n a  volitve, so zd a j vpisani v votivne 
im enike. V ojaki in  častn ik i so tudi 
zd a j prvdč dobili volivno pravico. Znat­
no je  p a  tud i število novih volivcev, 
k i so dobili prav ico  do g lasovanja z 
dem okra tičn im i določbam i naših novih 
zakonov, k ak o r recim o z določbam i o 
bivališču volivcev. Mnogi tisoči in  sto- 
tisoči delavcev, k i m orajo  zarad i za­
služka pogosto m en ja ti bivališče, so 
dobili svojo volivno pravico, k i jim  je  
b ila  p re j z reakcionarn im i določbami 
odvzeta. P o java vseh teh  novih voliv­
cev je  znatno povečala volivno telo, 
več kak o r dvakratno , in  volivnem u te ­
lesu je  dala  povsem  novo, resnično de­
m okratično vsebino. T isti slabi »sve­
tovalci« iz inozem stva, k i jim  naša 
dem okracija  nič k a j ne diši, n a j raz­
m išlja jo  o tem  izrednem  dejstvu  in  
n a j pogledajo, k ako  je  tam  p r i n jih , 
p red en  nam  ponudijo  svo je zasta re le  
dem okratične vzorce. O ni b i m orda 
rad i, d a  b i se  tu d i p r i  n as  n a š li lju d je , 
k i  b i  p o s lu ša li n jih o v e  nasv e te , k a k o r  
bo lgarska  opozicija, k i zahteva pom i­
lostitev  za obso jene profašiste , k i za­
hteva, na j se p rične volivna p rav ica 
od  21. ne pa od 18. le ta  in  da bi mogli 
b iti  izvo ljen i šele oni, k i so dovršili 
30. leto.

P o java  teh  m ilijonsk ih  množic no­
vih volivcev pom eni samo eno onih 
velik ih  dem okratičnih  pridobitev , ki 
jih  je  p rinesla  osvobodilna bo rb a  na­
ših narodov, zm aga id e je  popolne ena­
kopravnosti žene z možem, zm age in 
p rizn an ja  p rav ic  m ladem u pokolenju , 
zm aga tis te  po litične zavednosti, k i je  
skovala iz p rv ih  skupinic partizanov  
našo Jugoslovansko arm ado. Vse to so 
prav ice, k i so j ih  uživale žene, m la­
dina in vo jska od prvega tren u tk a  
osvoboditve borbe in k i so se j ih  že 
posluževali m ed vojno, k je r  koli so 
b ile  volitve. Te p rav ice  žen, m ladine 
in  borcev niso samo globoko vkoreni- 
n jen e  v zavesti n jih  sam ih, tem več so 
p rav  tako  vk o ren in jen e  v zavesti vseh 
p rav ih  dem okratov, postale so skupna 
last vsega ljudstva. Zato se vsaj do­
sle j v naši držav i ni našel še nihče, 
k i b i poskušal javno  dvigniti svoj glas 
p ro ti te j veliki dem okratični reform i.

K akor je  pa ta  p rav ica  žen, m la­
dine in vojske, p rav  tako so tud i vsi 
zakoni, k i jih  je  izglasovala Začasna 
narodna skupščina, tako je  tud i vsa 
sedan ja  visoka politična in d ružbena 
zavednost osnovnih ljudsk ih  množic v 
vsej držav i samo velika dediščina naše 
osvobodilne borbe, potrdilo  in nada­
ljev an je  n jen ih  dem okratičnih  p rido­
bitev. Eno in sicer p rav  najosnovnejšo  
in najpom em bnejšo  dem okratično p ri­
dobitev  je  poskušala napasti laži- 
dem okratična opozicija M ilana G rola: 
dvodom ni sistem  U stavodajne skupšči­

ne. V svojem  bistvu je  bil to poskus 
napada na samo načelo federalizm a in 
enakopravnosti naših narodov. Ti lju d ­
je  so hoteli K onstituanto, podobno oni 
iz le ta  1921, da b i mogli b iti celi na­
rodi in dežele preglasovane in oropa­
ne enakopravnosti suveren ih  narodov. 
Zdaj, ko je  Zvezna volivna kom isija 
ob jav ila  svoje prve sklepe, se lahko 
povsem očividno pokaže, k a j b i po­
m enila K onstituanta z enim  samim do­
mom, izvoljenim  po volivnih ok rajih  
na določeno število prebivalcev.

Po votivnem  zakonu je  določila 
Zvezna votivna kom isija število po­
slancev za Zvezno skupščino na 348. 
Toda og le jte  si pobliže številke, k i jih  
je  kom isija  objavila . Vzemite samo 
Srbijo  in  H rvatsko, in sicer Srbijo 
b rez  V ojvodine in  kosovsko-m etohijske 
oblasti. N a S rbijo  odpade 87, na H rva­
ško pa 86 poslancev, skupaj to re j 173, 
dočim odpade na š tiri ostale federalne 
enote skupaj z Vojvodino, Kosovim in 
M etohijo skupa j 175 poslancev. Na Slo­
venijo  jih  odpade samo 29, na M ake­
donijo  24, na Črno goro pa le 9. Če 
b i ostali samo p ri enem  takem  domu, 
m ar ni jasno, aa  bi o enakopravnosti 
sploh ne mogli govoriti? K aj b i po­
m enile tr i naše federa lne enote: Slo­
venija, M akedonija in Č rna gora s 
skupnim  številom  60 poslancev pro ti 
348! Toda k a j  b i pom eniti tud i S rb ija  
in H rva tska vsaka zase, če bi prišli 
n ju n i poslanci v konflik t z ostalim i? 
Tu bi nastale  m ožnosti vseh mogočih 
kom binacij, k i b i jim  bil en sam z a k lju ­
ček: da znova zanetijo  p rep ire  med 
naše zdaj b ra tsko  'zd ružene narode in 
da se vrnem o na staro  zločinsko pot 
razdora, po k a te r i so voditi naše n a ­
rode m o n arh ija  in razn i šovinisti v 
s ta ri Jugoslaviji. D a b i naši narod i in 
naše v fed e rac iji zd ružene dežele ena­
kopravno  odločale o svo ji usodi, bomo 
volili poleg  Zvezne skupščine še drugi 
n je j povsem  enakopravn i dom, Skup­
ščino narodov. Tu bo im ela vsaka iz­
m ed šestih  federa ln ih  enot enako šte­
vilo svojih  zastopnikov, nekoliko m anj 
jih  bosta pa im eli tudi avtonom na Voj­
vodina in K osovsko-m etohijska oblast. 
N e g lede na to, da bo im el ta  Dom 
narodov sam o 175 poslancev, je p o v sem  
enakopraven  Zveznemu domu. Tako bo 
zavarovana naša n a jveč ja , p rv a  m ed 
osnovnim i pridobitvam i naše osvobo­
dilne borbe, enakopravnost naših  na­
rodov, s tem  p a  tud i n jihovo bratstvo  
in  enotnost. O grom ni pom en votivne­
ga zakona o U stavodajn i skupščini, ki 
p redvideva dvodomno U stavodajno 
skupščino, je  v tem, da gredo naši 
narodi in  federa lne  enote že na vo­
litve  sam e povsem enakopravni, da 
m ajo že v n ap re j jam stvo, da ne bodo 
preglasovani, da bodo o svoji usodi 
in  o usodi vse državne skupnosti ena­
kopravno odločali.

Vsi dogodki so zadn je  dni znova 
po trd ili to veliko načelo enakoprav­
nosti naših  narodov, k i je  smisel in 
vsebina osvobodilne borbe, v k a te ri so 
vsi oni p rispevali toliko žrtev : to je  
ustanovitev  avtonom ne p o k ra jin e  Voj­
vodine in  avtonom ne Kosovsko-meto­
h ijsk e  ob lasti n a  tem elju  zakonov, ki 
jih  j e  izdalo predsedstvo N arodne 
skupščine S rb ije  in  k i je  n jihova na­
p rednost in  dem okratičnost takšna, da 
je  m ogla b iti v bivši Jugoslav iji samo 
d a ljn i sen n a jn ap red n e jš ih  ljudi. S 
tako u re jen im  nacionalnim  vprašan jem  
sto ji Jugoslav ija  za Sovjetsko zvezo 
n a  prvem  m estu n a  svetu. Ob tak ih  
dejstv ih  se nam  res ni treb a  ozirati 
na nobene opazke na račun našega 
dem okratizm a, pa na j p rih a ja jo  od 
koder kolL

Km alu se prične volivna borba. 
L judska fro n ta  je  zb ra la  okrog sebe 
vse dem okratične skupine in d ržav lja ­
ne in  bo začela to borbo ko t edina 
resnično dem okratična in napredna 
politična skupina, p red stav lja jo č  lju d ­
stvo samo. Iskreno  in tesno sodelova­
n je  te r  sporazum evanje vseh sestavnih 
delov F ron te  ji  bo zagotovilo popolno 
zmago, kakor nam  je  enotnost v v rstah  
narodno osvobodilnega g iban ja  zago­
tovila zmago v vojni. Toda vsaka sku ­
p ina in vsak iskren  rodo ljub  in na­
rodno čuteč človek se m ora zavedati, 
da ne sme podcenjevati sil reakcije , 
ki se bodo skušale združiti p ro ti de­
m okraciji, zb ira joč okrog sebe tud i vse 
ostanke fašizma. V olivna borba za 
K onstituanto bo borba za un ičen je 
zadn jih  ostankov fašizm a in reakcije , 
povezanih z m ednarodno reakcijo . Bolj 
kak o r k d a j koti posta ja  zda j ak tualna  
in živa lju d sk a  paro la : Sm rt fašizmu 
— svobodo narodu!

Moša P ijad e  — Iz »Borbe«

Člani Osvobodilne fron te  niso d o lin i sam o, da  
prispeva jo  v  voliln i fond Osvobodilne fronte. 
Treba je , da pritegn ejo  h tem u delu  še druge.

Čim več ja  bo m edsebojna pom oč narodov  
Ju goslav ije , tem  h itre jše  bomo vsi sku pa j 

dosegli lepšo bodočnost.

Naši izseljenci v Južni Ameriki
protestirajo proti naklepom kralja Petra, dr. Mačka 

in drugih izdajalcev
trebna enotnost vseh Jugoslovanov. Pra« 
tako protestiramo proti kakršnemu kol 
vmešavanju drugih držav v naša notra 
nja vprašanja, ker nasprotuje to duhi 
Atlantske listine in žali našo narodni 
čast. Ml izseljenci priznavamo samo Vaš« 
vlado, ki je zasnovana na nezlomljivi! 
temeljih bratstva in enotnosti vseh jugo 
slovanskih narodov, Izvojevano v boju zs 
osvoboditev. Prepričani smo, da bo na! 
narod pod Vašim vodstvom uresničil svo 
je davne želje po pruvici in svobodi. Vse 
tisto, kar bo izvršenega proti vladi, sma­
tramo za izdajalsko dejanje nasproti na- 
rodno-osvobodilnemu gibanju in preliti 
krvi nesmrtnih junakov, ki so padli 
novo demokratično federativno Jugosla­
vijo. Smrt fašizmu — svobodo narodu!«

Glavni odbor jugoslovanske narodne 
obrambe v Južni Ameriki je poslal iz 
Santiaga v Čile-u sledečo brzojavko mar­
šalu Titu:

»Jugoslovanska narodna obramba v 
Južni Ameriki odločno protestira proti 
mahinacijam kralja Petra, da sestavi vla­
do izdajalcev v inozemstvu, proti dekla­
raciji Mačka in drugih protinarodnih po­
litikov, ki skušajo ustvariti težave današ­
nji vladi prav v času, ko je najbolj po-
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Izkoristite še zadnje dneve za reklamacije
Le še n eka j dni je  ostalo do za­

k ljučka  kam pan je  za sestavo volilnih 
imenikov, do zak ljučka rek lam acijske 
dobe, ko se bo izločanje nevrednih  in 
naknadno vpisovanje izostalih  volilcev 
končnoveljavno dovršilo.

M arsik je pa naše množične organi­
zacije Osvobodilne fronte, narodni od­
bori in posam ezni ak tiv isti sm atrajo , 
da so svojo nalogo že opravili. Imeli 
so resda velike m uke in drobnih  op ra­
vil okrog volilnih imenikov, grobo ve­
čino dela so dovršili, zda j pa n a j bi 
sam ozadovoljno čakali, da bodo dolo­
čenega dne predali izdelan ak t kom i­
sijam  za volilne im enike, s čem er se 
bodo končno otresli napornega dela in 
odgovornosti.

Iniciativa, neod jen ljivo  delo in več­
na nezadovoljnost z že doseženimi 
uspehi, k i človeka pogan ja vedno n a­
p re j k  novim nalogam, to so bile ve­
dno odlike naših  političnih aktivistov, 
k i so v osvobodilni borb i opravili ve­
liko, odločilno delo ravno  zarad i teh  
svojih  lastnosti. Nič m anj niso te  last­
nosti po trebne našim  aktivistom  sedaj, 
ko smo sred i obnove, sred i bo ja  za 
končno določitev naših m eja  in sredi 
k am pan je  za volitve v U stavodajno 
skupščino, k i bo dokončno odločila o 
obliki naše države in zagotovila vse 
pridobitve osvobodilnega boja. Velik, 
zelo velik  del odgovornosti je  na naših 
aktivistih , n a  naših m nožičnih organi­
zacijah, da se bodo vsa ta_ važna vp ra­
šan ja  rešila  čim uspešnejše, da bodo 
res požrtvovalno in  z največ jo  delav­
nostjo  izpolnili svojo dolžnost.

Med te  naloge spada tudi prav ilna 
sestava volilnih im enikov, k i so izred­
ne važnosti za volitve v K onstituanto 
in  sploh za vse bodoče volitve. Izpo- 
četka so se sk o ra j povsod na te renu  
p ri sestavi dogajale  napake in pom anj­

kljivosti, k i so bile povečini v tem, da 
m nožične organizacije niso v dovoljni 
m eri sodelovale, da so se jem ala  spo­
četka ponekod prestroga, drugod p a  
p reohlapna m erila p ri oceni d ržav lja ­
nov, da so p rišle  do izraza osebnosti 
in so b ili nedostatk i tud i pri, sam i teh ­
nični p la ti izdelave imenikov. N ajsi je  
bilo zak ljučno  delo okrog volilnih im e­
nikov še tako  skrbno  izvedeno in  smo 
se v rek lam acijsk i kam pan ji potrudili, 
da bi v glavnem  odpravili naštete  po­
m anjk ljivosti, vendar ne m ore nihče 
trd iti, da je  oprav ljeno  vse delo p rav  
b rez vseh napak. P rav  ti zadn ji re k la ­
m acijski dnevi n a j bodo posvečeni do­
končni podrobni izdelavi imenikov, in 
zato n im ajo  p rav  tisti aktivisti, k i m i­
slijo : »Svoje delo smo že dokončali.«

Ali je  res vsa m ladina, ki im a vo­
lilno pravico, že na volilnih im enikih? 
Nismo spregledali prav  nobene žene, 
ki ima volilno pravico? M orda se bo 
našlo tu  in  tam  še dom ačina-borca, kj 
je  še vedno p ri vo jak ih  in ga njegovi 
svojci niso p rijav ili, pa spada y  vo­
liln i im enik. In k a r  je  najvažnejše , ali 
nismo v vnemi, da b i popravili poprej 
sto rjeno  napako, pustili _ na volilnem  
im eniku človeka, ki ga nismo pravilno  
ocenili, k i je  s svojim  izdajalskim  po­
četjem  zaprav il svojo držav ljansko  
čast in za k a terega  vemo, da bo še 
n ap re j poskušal škodovati ljudsk i ob­
lasti. T ake je  treb a  s sodelovanjem  
ljudstva  brezpogojno razk rin k a ti in 
jim  onemogočiti sodelovanje v javnem  
živ ljen ju , k i ga niso zaslužili. Ali smo 
im ena volilcev v im enikih povsod opre­
mili s prav iln im i podatki o ro jstvu , 
b ivan ju  itd., da se ne bo na volilni 
dan zgodilo, da bi volilcu zarad i n a ­
pačnih podatkov b ila  odklonjena vo­
lilna  pravica in n jegov glas razveljav ­
ljen? Ali so im eniki izločenih oprem ­
lje n i s točno k arak teris tiko  in  vsemi

potrebnim i opazkam i, k i p o jasn ju je jo , 
zakaj so im enovani izločeni iz v rst 
poštenih držav ljanov  na volilnem  im e­
niku?

Kolikor vprašan j, toliko odgovornih 
nalog, k i jih  m oram o še v teh  zadnjih  
dneh p red  konec rek lam acijske kam ­
pan je  opraviti res tem eljito  in  z vso 
natančnostjo . Zato je  nedopustna ten ­
denca čakan ja  p ri neka te rih  naših  a k ­
tivistih, nam esto da b i zopet in  zopet 
opozarjali ljudi, n a j se pobrigajo  za 
vpis sebe, svojcev, nam esto da b i do 
konca, do zadn je  u re  aktiv iz ira li l ju d ­
ske množice in jih  stalno pritegovali 
k sodelovanju. Predvsem  pa je  važno, 
da še v teh dneh odločno odstranim o 
z im enikov resnične sovražnike naših 
narodov, dem okracije in svobode, ki 
jim  zakon jem lje  volilno pravico, da 
popravim o eventualne napake, k i smo 
jih  zagrešili, k e r smo iz početnega 
preozkega m erila zašli v drugo s k ra j­
nost in  pustili na im enikih ljudi, ki 
ne spadajo  nanje. T aka n ep rija te ljsk a  
gnezda reakcije  m oram o tem eljito  izo­
lira ti in  jih  tako naprav iti neškodljiva.

Sestava volilnih im enikov je  b ila  
brezdvom no dobra politična šola za 
naše odbore, m nožične organizacije^ in 
ljudstvo  samo, ki se je  p ri tem  učilo 
ceniti in ločiti pleve od zrna. V za­
k ljučn ih  dneh u re ja n ja  volilnih im e­
nikov bomo popravili še vse pom anj- 
k ljivosti in izpolnili vrzeli. Zato mo­
ram o prav  sedaj še po jača ti rek lam a- j  
cijsko kam panjo, izostriti k r itič n e g a : 
duha množic p ri ocen jevanju  volilcev, 
zaposliti do sk rajnosti množične orga­
n izacije Osvobodilne fronte, narodne 
odbore in volilne kom isije, poprav iti 
še zadn je  tehnične in vsebinske po­
m anjkljivosti, da bomo do določenega 
roka dosegli čim popolnejši, čim te ­
m eljite jš i rezultat.

Na predvolivnem zborovanju v Novem mestu je  govoril tov. Jože Rus, 
podpredsednik AVNOJ-a.

Jugoslovanski novinarji v Bolgariji

Narodni odbori, aktivisti OF! Izd e la jte  po­
drobne karah teristih e tistih , hi so po zahonu  
izbrisan i iz  voliln ih  im enikov!

PredvoKviio zborovanje v Ribnici.

Tudi Furlani odklanjajo novo upravno 
ureditev

Veliko ljudsko zborovanje 
v Tuzli

V Tuzli se je  vršilo veliko ljudsko 
zborovanje, ki se ga je udeležilo več kot 
3500 Srbov, Hrvatov in muslimanov. 
Zborovanje je v imenu Mestnega narod­
nega odbora otvoril Ilija Jajčanin. Mi-, 
nister zvezne vlade Sulejman Filipoviči 
Ije v svojem govoru med ostalim dejal:! 
|>Vsem je znano, da volilni zakon pri­
znava volilno pravico tudi ženam. To 
pa ni nikakršno darilo. To pravico so s i’ 
one priborile v borbi. Po Zakonu o vo­
lilnih imenikih ima volilno pravico tu- 
|di naša mladina. Zaradi tega nas reak- 
Icija kritizira. Pravim vam pa, da bo oni 
'mladinec, ki je -znal zgrabiti za puško, 
vedel tudi, kam je treba spustiti volil­
no kroglico. Volilna pravica je odvzeta 
onim, ki so s svojim delom in dejanji 
dokazali, da so proti ljudstvu, proti d r­
žavi. Naš volilni zakon je najbolj demo­
kratičen. To je dejstvo, ki nam ga nihče 

ine more .osporavati.« Znani Hrvat iz Tu­
zle Ju re  Begič je v svojem govoru pod­
črtal izdajalsko delo Mačka in njegove 
klike. Notranji minister federalne Bosne 
iin Hercegovine Ilija Desen je v svojem 
govoru dejal, da se je naše ljudstvo že 
pred štirimi leti odločilo za Tita, ter da 
■so zakoni, ki so bili sprejeti na tretjem 
zasedanju Začasne narodne skupščine, 
demokratični in svobodoljubni. Naši za­
koni jamčijo vsem državljanom vso svo­
bodo, te svobode pa ne morejo zahte­
vati oni, ki so rovarili ali pa rovarijo 
proti svobodi svojega ljudstva. Zborova­
nje se je zaključilo z burnim in navdu­
šenim vzklikanjem maršalu Titu, Ljud­
ski fronti in republiki.

Sofija, 17. sept. (Tanjug) Bolgarska 
b rzo javna agencija  sporoča v zvezi z 
b ivan jem  skupine jugoslovanskih no­
v inarjev  v B olgariji:

sR abotničesko delo«, glasilo bo lgar­
ske delavske stran k e  (komunistov), piše 
v svojem  uvodniku m ed drugim : Ze 
n eka j dni b iva m ed nam i skupina jugo­
slovanskih novinarjev , m ed katerim i so 
zastopniki tiska  vseh federa ln ih  enot 
Jugoslavije. Bolgarsko ljudstvo je  spre­
jelo  jugoslovanske nov inarje  z na jto p ­
lejšim i čustvi. N jihov prihod  k nam  je  
izraz b ra tsk ih  odnosov m ed bolgar­
skim  in jugoslovanskim i narodi. D a­
nes je  zbližanje bolgarskega naroda z 
jugoslovanskim i narodi v čvrstih  rokah  
narodnih  v lad  obeh dežel, kak o r tudi 
v rokah  sam ih b ra tsk ih  narodov.

E n k ra t za vselej je  b il zavržen nem ­
ški vpliv p ri nas in  pokopan veliko-

bolgarski šovinizem. P red  bolgarskim  
in jugoslovanskim i narodi se odpira 
veliko obzorje, obzorje najp risrčnejš ih  
zvez in tesnega sodelovanja. Bolgarski 
narod ne bo n ikdar pozabil, da je  bila 
po 9. septem bru T itova Jugoslavija 
prva, ki je 5. ok tobra podpisala spo­
razum  z Bolgarijo. Kri, k i je  b ila  sku­
p a j p re lita  p ri izg an jan ju  Nemcev z 
Balkana, je  en k ra t za vselej cem enti­
ra la  b ra tsk e  odnose m ed tem a dvema, 
tako b ližn jim a deželam a. K akor danes, 
bodo im eli tud i v bodoče bo lgarsk i in 
jugoslovanski nov inarji v tem  pogledu 
velike naloge.

Jugoslovanski n o v in arje  so sedaj na 
po tovan ju  po naši deželi. P repričan i 
smo, da bodo videli in  občutili globoka 
b ra tsk a  čustva, ki jih  goji bo lgarski 
narod do jugoslovanskih  narodov, do 
slavnega m aršala T ita  in  do nove Ju ­
goslavije.

Anglo-ameriška vojaška uprava je 
imenovala na osnovi nove upravne u re­
ditve predsednike za nekatere prejšnje 
občine v goriški Furlaniji. Predsedniki 
občin Gradiška, Romans/ Mariano in Za­
grad pa so poslali zavezniškemu guver­
nerju pisma, v katerih odklanjajo ime­
novanja te r izjavljajo, da ne morejo so­
delovati pri nobeni drugi upravi kot 
oni, ki jo želi ljudstvo. Predsedniška 
mesta bi sprejeli samo, ako bi jih ljud­
stvo izvolilo te r jim izrazilo svoje za­
upanje. Izjavili so, da jim je nerazum­
ljivo, kako bi mogel demokratično mi­
sleč človek sprejeti mesto v upravi, ki 
bi jo moral voditi po fašističnih zako­
nih. Čudijo se, kako si anglo-ameriška 
vojaška uprava zamišlja njihovo sodelo­
vanje, ko bi morali ljudje, ki so bili po 
deset let mučeni v fašističnih zaporih in 
internirani na otokih, sprejem ati sedaj 
povelja od bivših skvadristov. Posebno 
pa obžalujejo, da je govoril gor iški gu­
verner polkovnik Smuts o prebivalstvu, 
ki odklanja sodelovanje z zavezniško vo­
jaško upravo. »Mi smo sodelovali z za­
vezniki že tedaj,< izjavljajo demokratič­
no misleči Furlani, >ko so si gotovi go­
spodje, ki imajo danes v rokah najvaž­
nejša mesta v uradih in s tem dejansko 
moč v pokrajini, želeli nemške zmage.< 
Obenem so Furlani poudarili, da ne mo­
rejo sodelovati v nobeni upravi, v ka­

teri ne bi bili zastopani tudi demokra­
tični Slovenci. Svoja pisma končujejo z 
zahtevo, naj zavezniška vojaška uprava 
že vendar enkrat vpraša ljudstvo za nje­
govo mnenje.

Samo eden od imenovanih predsed­
nikov v furlanskih krajih se doslej še 
n i izjavil, ali sprejme imenovanje. V slo­
venskih krajih pa anglo-ameriška upra­
va doslej še ni mogla najti nobenega 
Slovenca, ki bi bil pripravljen sprejeti 
imenovanje v novo upravno funkcijo.

Popravljeni mostovi
Graditev mostov na progi Banja Lu­

ka—Obodnik se je pričela 1. julija t. 1., 
ko so kmetje posekali potrebni les za 
mostove. V 2 mesecih je bilo zgrajenih 
11 velikih in nekaj manjših mostov, za 
katere so računali, da jih bodo gradili 
najmanj 3 mesece. To je tem večji uspeh, 
ker je bilo zaposleno pri teh delih razen 
4 mojstrov samo majhno število nestro­
kovnih delavcev. Razen tega ni bilo niti 
dovolj orodja niti materiala.

V velikem številu so se Brežičani udeležili predvolivnega zborovanja.

S podporo grških oblasti se nadaljuje strahovlada 
grških fašistov v Makedoniji

Begunci iz Egejske Makedonije še nadalje prihajajo v Jugoslavijo
Beograd, 18. sept. (Tass.) Iz E gej­

ske M akedonije je  prišlo v jugoslo^ 
vanski m esti B itolj in P rilep  spet več 
skupin beguncev. Če sodimo po n ji­
hovem pripovedovanju, se ustrahoval­
no udejstvovanje grških fašističnih 
rojalistov še o jačuje, ne pa pojema.

Vse vasi v kalvarskem  okrožju  so 
bile oplenjene in opustošene. V ečji del 
preb ivalstva so izgnali v Tesalijo. V 
okrožju  Gumendži je  znani fašistični 
polkovnik, ki je  pod zasedbo služil 
Nemcem, zdaj pa je  v službi grških 
oblasti, prepovedal M akedoncem kre-

Parada češkoslovaških parti 
zanov iz Jugoslavije v Pragi

Praga, 17. s©pt. (Tass) Minister na­
rodne obrambe, general Svoboda je pri­
sostvoval paradi 300 češkoslovaških pa 
tizanov iz brigade, ki nosi ime po Ja.._ 
Žižki. Ta brigada je bila del osvobodilne 
armade maršala Tita in se je borila proti 
Nemcem na ozemlju Jugoslavije. Zdaj se 
je vrnila v domovino. _

Na tribuni so bili minister narodne 
obrambe general Svoboda, jugoslovanski 
poslanik dr. Cernej in drugi. 19 borcev, 
med njimi dve ženski, je bilo odlikova­
nih s češkoslovaškimi križi in kolajnami 
za hrabrost. ,

General Svoboda je pozdravil borce 
in izrekel priznanje junaškemu bo)u če­
škoslovaških partizanov, ki so se borili v 
slavni armadi m artala Tita. Veliko število volivcev se je  zbralo ne predvolivnem zborovanju v Celju.

ta n je  po okrožju . R ojalistični fašistič­
ni lopovi vsak večer obkolijo vasi in 
M akedoncem do poldneva ne dovoli­
jo, da bi šli na delo na polja. P re ­
povedali so tud i k re ta n je  v  ok rožju  
Sorovic. V kosturskem  okrožju  so u k a ­
zali, da m orajo biti p r itr je n i n a  v ra ta  
vsake h iše seznami družinskih  članov, 
ki se skrivajo  v gorah a li k i so zbe­
žali čez mejo. Hiše, iz k a te rih  je  kak  
družinsk i član pobegnil, lahko op le­
nijo, ne da bi jih  za to kdo kaznoval. 
Begunci iz jav lja jo , da so postale a re ­
tac ije  v vaseh grške M akedonije po­
polnom a običajne.

Ob koncu avgusta so gršk i fašisti 
a re tira li t r i  preb ivalce vasi T ern iste  
in jih odpeljali. O benem  so are tira li 
dva km eta iz vasi C eroviste in  jih  za­
p rli v kostursko jetnišnico. V isti je t- 
riišnici je  zaprtih  tud i šest p reb ivalcev  
iz vasi Zivkovice. P red  k ratk im  je  če­
ta  vojakov skupaj s tolpo oboroženih 
fašistov-rojalistov  napadla vas D olni 
P o jar. T ak ra t so p ri km etu  G eorg iju  
Kovačevu praznovali k rs t n jegovega 
novorojenega sina. V ojaki in  fašisti so 
v drli v hišo, p re tep li ženo, k i si še 
jni opomogla po porodu, iz trg a li dete 
iz m aterin ih  rok in ga v rg li na tla. 
D ete je km alu um rlo. Zločinci so še 
oplenili hišo, nato pa zbežali. V isti 
vasi so fašisti a re tira li mnogo kmetov 
in jih  odvedli. O njihovi usodi se ni 
nič izvedelo.

Fašistični zločinci tudi k ru to  žalijo 
m akedonske žene in dekleta . 26. av­
gusta so zločinci ug rab ili km ečko že­
no v vasi Babove, nato  pa so svoji 
žrtvi ostrigli lase. Na isti način so 
|zločinci napadli tud i dve drugi de­
k le ti v isti vasi iin mnogo žen v vasi 
Tresin. Begunci enodušno izjavljajo , 
da se okru tnosti grških  fašistov prav 
nič ne raz lik u je jo  od zločinov, ki so 
jih  zagrešili nem ški in ita lijansk i na­
padalci.

G rška oblastva odkrito  podpirajo 
strahoval no udejstvovan je fašistov, v 
vasi P rekopane so zločinci ponovno 
organizirali množično p retepan je  civil­
nih oseb. K m eta Tanosa Tem ova so 
pretep li do smrti. Nato so vaščani po­
slali grškim  oblastem  odposlanstvo, 
ki jih je  naprosilo, na j bi vplivale na 
fašiste. T ri km ete iz tega odposlanstva 
so zaprli v kosturško jetnišnico, k je r 
so še daines.
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USPEHI LJUDSKE FRONTE
v borbi za osvoboditev in izgradnjo naše dežele —  temelj srečnejše bodočnosti

naših narodov
N o tran ji in zunan ji sovražniki svo­

bode naših narodov, k i so m aloštevilni 
in n im ajo podpore ljudsk ih  množic, v 
dneh, k i nas še dele od volitev v kon- 
stituanto, napadajo  L judsko fronto, ker 
pravilno ocen ju je jo , da je  L judska 
fronta zapreka vsakem u poizkusu zru 
šitve pridobitev  narodno osvobodilne 
borbe in  odm ikanja na pot, k i vodi do 
vzpostavitve neljudske oblasti v Jugo­
slaviji. Vsi ti napadi, ki se vrš 
im enu »dem okracije«, im ajo svojo 
osnovo v tem, da ti »dem okrati« 
razum ejo  in nočejo razum eti, da je  
L judska fron ta  istovetna z ljudstvom  
in da so ljudske množice združile vse 
svoje sile v L judsko fronto in s tem 
ustvarile  svojo močno organizacijo. 
Predvsem  pa »dem okratom« ne gre v 
račun, da so narodi Jugoslavije gotovi, 
da samo preko  L judske fron te  u res­
ničijo in obvaru je jo  svoje interese. 
M edtem ko p rih a ja  L judska fron ta 
p red  volivce z volivnim program om , 
k i tem elji na velikih pridobitvah, do­
seženih v dosedanji borbi, lažnim  de­
m okratom  v pom an jkan ju  kakršn ih  
koli pozitivnih rezultatov dela in za­
rad i tega, k e r n im ajo konstruk tivnega
Erogram a, ne ostane ničesar drugega 

ot to, da poskušajo  ljudstvu  zopet 
p rodati staro, že davno zavrženo blago 
reak cije  pod firm o dem okracije.

N ikdar v zgodovini naše dežele, re ­
dek pa je  ta p rim er tudi v drugih de­
želah, ni ena politična s tranka , sku­
p ina ali koalicija  mogla stopiti p red  
ljudstvo s tako dovršenim i deli, kakor
Eristopa k volitvam  v konstituanto  

ju d sk a  fron ta  Jugoslavije. Osvobodi­
tev domovine, ustanovitev  zm agoslav­
ne ljudske  arm ade, enakopravnost in 
b ra tstvo  naših narodov, je  izraženo v 
federa tivn i u red itv i države, dem okra­
tična lju d sk a  oblast in dosedanji uspe­
hi del za obnovo in izgradnjo  naše 
dežele — to so osnovni rezultati, ki 
so jih  dosegli narodi Jugoslavije s 
svojo borbo, organiziran i v L judski 
fronti. Nam esto praznih  obljub , nam e­
sto tistega, k a r  je  bilo značilno za vo­
litve v bivši Jugoslaviji, tem elji vo- 
livni p rogram  L judske fron te na delih, 
k i so vidna in o tip ljiva  za vsakogar. 
In nihče, n iti opozicija, ne m ore od­
reči zgodovinskega pom ena L judski 
fronti, n jen ih  zaslug za u v e ljav ljen je  
pridobitev  narodno osvobodilne borbe.

Sila L judske fron te in »tajnost« do­
seženih uspehov leži predvsem  v tem, 
da so v L judski fron ti združeni vsi 
resnični rodoljub i in dem okrati, k e r  je  
L judska fron ta mogla in znala razviti 
u stva rja lno  iniciativo najširših  lju d ­
skih množic s tem, da jih  je  m obilizi­
ra la  v borbo. Nihče drugi razen L ju d ­
ske fronte ne bi mogel izv rš iti- te  n a ­
loge. M aršal Tito je  v svojem  govoru 
p reko  beogra jskega rad ia  dne 12. sep­
tem bra d e ja l: »Ljudska fron ta  obsega 
ogromno večino vseh narodov Jugosla­
vije. Šli so v borbo združeni z jasno 
določenim program om , in to je :  voditi 
neusm iljeno borbo pro ti o kupato rju  
do n jegovega izgona iz naše dežele, 
boriti se pro ti vsem no tran jim  izda­
ja lcem  in reak ciji za resnično dem o­
k rac ijo  naše države, boriti se za novo 
in boljšo Jugoslavijo, b ra tsko  skupnost 
enakopravnih  narodov.« D ejstvo, da je  
L judska fron ta izpolnila ta  program  
in da ni bilo zunaj n je  nikogar, k i bi 
se mogel ali hotel boriti za živ ljen jske 
in terese ljudsk ih  množic, p o tr ju je  glo­
bok in ljudsk i značaj F ron te  in jo  p r i­
kaže kot edino silo v 'Jugoslaviji, ki 
dosledno in odločno sto ji na lin iji b o r­
be za bo ljše ž iv ljen je  naših narodov 
in d a je  polno jam stvo, da bo L judska 
fron ta  p rav  tako dosledno dovršila vse 
nove naloge.

Govoreč o novih nalogah, ki sto je  
p red  L judsko fronto, je  m aršal Tito 
d e ja l: »Poleg vojaških  in političnih 
nalog, k i jih  je  im ela L judska fron ta 

svojem  program u v času vojne, se 
sedaj n jen  program  raz š ir ja  tud i z 
gospodarskimi nalogam i, ki niso nič 
až je  in zah tevajo  za svojo izvršitev 

m obilizacijo vseh pozitivnih ljudsk ih  
sil.« Izven L judske fron te ni nikogar, 
ki bi mogel izvršiti nalogo obnove in 
izg radn je  naše dežele. Edino taka o r­
ganizacija, v k a te r i je  združena ogrom ­
na večina ljudstva, ki je  v n a jtež jih  
dneh po trd ila  p rip rav ljen o st in sposob­
nost u resničiti ljudske težnje, samo 
taka organizacija, ki črpa svoje sile 
iz zavesti in sam opožrtvovanja lju d ­
skih množic in ki teh množic ni n ikdar 
p revara la , tak a  o rganizacija jih  m ore 
voditi v nove borbe za izvršitev težkih 
nalog, p red  katerim i sto ji naša država. 
Izven F ron te  ni nikogar, k i bi lahko dal 
vsaj na jm an jše  zagotovilo, da bo mo­
gel a li hotel delati za u resn ičen je b la­

gostanja najširših  ljudsk ih  množic. 
Naloge, ki se stav lja jo  pred  L judsko 
fronto v bodočnosti, jasno govore, da 
tu  ne gre za neko začasno predvolivno 
koalicijo, k er in teresi naših narodov 
zahtevajo  tra jn o  obsto jan je  L judske 
fronte. To je  m aršal Tito poudaril v 
svojem  govoru z besedam i: »Prav te 
gospodarske naloge predvsem  zah teva­
jo, da bo L judska fron ta  enotna, da 
bo tra jn a , da bo v n je j združeno vse, 
k a r lju b i svojo deželo, k e r  bo treb a  
še leta in le ta  celiti rane, k i nam jih  
je  zadala ta  vojna; po trebovali bomo 
še vrsto let, da bo naše gospodarstvo 
v polni m eri vzpostavljeno. Še več, 
L judska fron ta m ora obsto ja ti tudi v 
bodočnosti, da bo dvignila našo državo 
na višjo gospodarsko stopnjo, da bo 
uresničila v n je j blagostanje, da bo 
ustvarila  ono, o čem er so san ja li vsi, 
k i so um ira li za to novo Jugoslavijo.«

Izkušnje, ki so si jih  naši narodi 
p ridobili v le tih  okupacije , so poka­
zale, da brez L judske fron te ne b i bilo 
mogoče b ra n it i ' in osvoboditi dežele, 
ne bi bilo mogoče v naši državi ustva­
r iti ureditve, k i odgovarja  interesom  
ljuds tva  in ohran iti Jugoslav iji tak  
m ednaroden položaj, k ak o r ga im a da­
nes. Vse to je  delo L judske fronte, 
to je  sam ega ljudstva, k i je  s Fronto  
razvilo u stvarja lno  iniciativo in se za­
vedalo svojih  sil. R azum ljivo je , da 
zavest ljudsk ih  množic ne ugaja  so­
vražnikom  resnične ljudske dem okra­
cije, ki, vodeč borbo pro ti L judski 
fronti, v resnici napadajo  ljudstvo sa­
mo in pridobitve narodno osvobodilne 
borbe. M edtem pa je  našim  narodom  
jasno, k a j se skriva za »dem okratič­
nimi« frazam i opozicije in bodo znali 
p ri volitvah zavzeti p rav ilno  stališče, 
vodeni z besedam i, ki jim  jih  je  go­
voril m aršal Tito p reko  beograjskega 
rad ia : »Vse to zavezuje vsakega res­
ničnega rodoljuba, vsakega pravega 
dem okrata, da na volitvah odločno reče 
»ne« vsem onim, ki se danes izven 
F ronte sk rivajo  pod dem okratičnim  
plaščem  s ciljem , da zavedejo  množice 

p rave  poti.« Naši narodi bodo gla­
sovali za republikansko  ured itev  D e­
m okratične federativne Jugoslavije, da 
bodo tako dobili polno možnost, da, o r­
ganizirani v L judsk i fronti, z doseže­
nimi pridobitvam i zgrad ijo  svojo sreč­
nejšo bodočnost. (Po »Borbi«)

S L O V E N S K I  K N J I Ž N I  Z A V O D  V L J U B L J A N I
Pred škofijo 5

N o v o s t !  N o v o s t !
S L O V E N S K O  P O R A B J E
Sestavila Jože M aučec in  Vilko Novak 
30 stran i z zemljevidom. — C ena 18 D in 

Knjigo dobite tudi v vseh naših podružnicah in drugih knjigarnah.

Obnova rudnika Rase v Istri

★ *  ★

Mladina v ZMS — preg le j še enkrat volilne  
im enike, vp isu j van je  vse  one, k i d o sle j še niso  
vpisani in jim, po zakonu pripada  volilna pra­
vica!

Sestanek glavnega odbora muslimanov 
Bosne in Hercegovine

Tržaški delavci zastopani 
na sindikalnem kongresu 

v Parizu

Rudnik Rasa v Istri je imela pred 
prvo svetovno vojno do leta 1918 v po­
sesti Trboveljska preanogokopna družba. 
Kapital, ki so ga vrgli fašisti v to pod 
jetje, se je prav kmalu izplačal ob van­
dalskem izčrpavanju rudnikove kapaci­
tete Rudnik ima razsežne podzemske 
jame in rove in ga delijo po najdiščih v 
tri področja: Raša, ki ima največ pre­
moga, Podlabio s precejšnjo kapaciteto 
in Strmac, ki je večinoma izčrpan in 
katerega so že Italijani opustili, ker ni­
so našli novih ležišč. Strokovnjaki, ki 
so preiskali premogovna ležišča pod Ra- 
šo in Labinom, so ugotovili, da bi mogli 
pri že odprtih jamah in rovih in pri do­
kazanih premogovnih ležiščih izčrpati 
rudnik že v 12. letih, če bi ga po na­
činu fašistov negospodarsko izkoriščali. 
Vojno uničenje, ki so ga italijanski in 
nemški fašisti sejali povsod, je tudi rud­
niku povzročilo ogromno škode od 250 
do 300 milijonov lir. Italijani so potrgali 
iz naprav večino medenine ter pločevine 
in predmetov zaradi pomanjkanja vojnih 
surovin, Nemci pa so pred svojim od­
hodom popolnoma opustošili rudniške 
pristaniške naprave, žerjave, električno 
centralo, daljnovod iz Sv. Nedelje do Pe- 
dine in skladišče za natovarjanje. V tež­
kem stanju je  prevzela nova uprava 
rudnik in si zadala nalogo, da ga čim 
prej spravi v obrat. Danes se dela s 
polno paro v notranjem in zunanjem 
obratu. Velika električna cen trala  bo 
kmalu služila svojim namenom. Vsa 
strojna popravila v centrali so bila v

rekordnem času obnovljena razen tu r­
bin, gradbena popravila pa bodo tudi v 
kratkem dovršili. Pristanišče in napra­
ve v zunanjem obratu, kjer delajo tudi 
vojni ujetniki, uspešno obnavljajo. Naj­
večje težave povzroča rudniku pomanj­
kanje eksploziva za razstreljevanje, ki 
so ga zaman obljubljali z raznih strani. 
Z rednim dobavljanjem primernega 
smodnika iz Kamnika, je sedaj rudniku 
zagotovljeno redno in učinkovito delo. 
kar se jx>zna pri stalnem dviganju pro­
izvodnje. Tudi težko vprašanje nabave 
jamskega lesa je z vzpostavitvijo in ob­
novo reškega pristanišča bilo zadovolj­
no rešeno. Mesečna proizvodnja premoga 
je kljub ruševinam že v juniju precej 
narastla in se je v juliju za dva in pol- 
krat dvignila. V avgustu je dosegla že 
štirikratno junijsko proizvodnjo in si 
tako ustvarila lepe zaloge premoga. V 
najkrajšem  čisu, ko bodo s pomočjo za­
veznikov odstranili preostale mine iz 
okoliškega morja, bodo mogle pristajati 
v pristanišču tudi večje tovorne ladje, ki 
bodo zajamčile redno oskrbo premoga za 
pogon reške in ostale industrije, ladij 
in  železniških lokomotiv.Raški rudarji 
in delavci začenjajo pravilno ocenjevati 
svoje delo. Z ureditvijo plač je zavlada­
lo med njimi zadovoljstvo. Ža 10. no­
vember so si napovedali tekmo svobo­
de, katera skupina bo izkopala več pre­
moga. Z vztrajnim delom bodo prebredli 
vse težave, ki jih terja doba obnove in 
upajo, da bodo v dobrem mesecu do­
segli maksimalno proizvodnjo.

žen ske , m ladinske in delavske organizacije  
— sodelu jte  p ri izpopoln jevan ju  voliln ih  im e­
n ikov, k o n tro lira jte  jih , posredu jte  vp is vred ­
nih in izbris sovražn ikov naših narodov, svo­
bode in dem okracije!

Ureditev delavskih plač v coni B
12. septem bra se je na poziv Vojne 

uprave v Opatiji vršila konferenca pred­
stavnikov mestnega NO Roke, Oblastne­
ga NO Istre, poverjeništva NO za Slo­
vensko Prim orje in zastopnikov sindi­
kalnih organizacij, na kateri so sklenili, 
da se po vsej coni B urede enotno pla­
če delavcev in nameščencev. S tem skle­
pom se je zagotovil delavcem in na­
meščencem življenjski minimum, ki se 
bo utrdil z natančno določitvijo maksi­
miranih cen življenjskim potrebščinam,

V Sarajevu se je vršila plenarna seja
glavnega odbora muslimanov Bosne in 
Hercegovine. Poleg velikega števila ude­
ležencev iz vseh okrajev Brane in Herce­
govine 60 se zasedanja udeležili tudi mi­
nister zvezne vlade Sulejman Filipovič, 
predsednik glavnega odbora muslimanov 
ter ministri federalne vlade Hasan Brkič, 
dr. Zaim Sarac in dr. Hendaja čemernič, 
Zasedanje je otvorii Sulejman Filipovič, 
ki je prisrčno pozdravil zbrane člane od­
bora in ostale udeležence. Ko je razlagal 
politični položaj v naši državi, je minister 
Filipovič poudaril, da Bosance in Herce­
govce zanimajo volitve za narodno oblast, 
muslimane pa poleg tega tudi vprašanje 
»vakufac, v katerega so bile pred kratkim 
razpisane volitve. Ti veliki politični do­
godki se ne sm ejo odigravati brez živah­
nega sodelovanja muslimanov. Diskusije, 
ki se je nato razvila, se je udeležilo ve­
liko število navzočih. Med ostalimi je po­
vzel besedo tudi podpredsednik glavnega 
odbora muslimanov Avdo Humo, ki je

med ostalim dejal: »Ustavodajna skupšči­
na ne bo izdala kakih novih zakonov. Ona
mora uzakoniti pridobitve, ki smo jih iz- 
vojevali. Sovražnik poskuša, da bi posta­
vil p ri volitvah vprašanje kralja  ali repu­
blike. Toda mi smo to vprašanje že zdav­
naj rešili. Federacija in narodna oblast, 
ki smo jo vzpostavili, sta nezdružljivi z 
monarhijo.« Na popoldanski seji je dr. 
Zaim Sarac govoril o vprašanju »vakufa« 
in vakufekih volitev. Volitve v »vakuf« so 
razpisane za 3. november t. 1., okrajne in 
okrožne volivne liste pa je treba postaviti 
do 19. t. m. Fazlija ali Kalfiž je na kratko 
prikazal pomen ustanovne skupščine dru­
štva »Preporod«. Po volitvah je 20 članov 
odbora odločilo, da se o političnih sklepih 
konference izda proglas, da bi 6e širši 
muslimanski sloji mogli seznaniti z skle-

za
so­

pi, ki bodo služili kot predpriprava 
predvolivno kampanjo. Ob koncu so 
glasno sklenili, da pošljejo pozdravno br­
zojavko maršalu Titu. kateremu so musli­
mani čestitali k visokemu sovjetskemu od­
likovanju.

Obnova reške luke

Predsednik »Zveze pokrajinskih enot­
nih sindikatov« Emilio S »mili je v so­
boto z letalom odpotoval v Pariz, k a - . -------  —  ™  r  :----- ***»
mor je bil povabljen, da sodeluje na • k®r bo važen einiitelj pri uničevanju črne 
svetovnem sindikalnem kongresu. Trža- j borze in utrjevanju gospodarstva na tem 
ški delavci so sprejeli vest o povabilu i teritoriju. Kot ^osnova za določevanje 
svojega predstavnika na pajriSki sindi- i*m služil cenilk od 15. avgusta

t. 1. za Slovensko Primorje, čigar even- 
tuelna sprememba bo vplivala tudi na 
določanje plač. Na Reki se je pred krat­
kim na pobudo Vojne uprave osnoval

Okupator je ob svojem zlomu in umi­
ku iz Reke uničil docela vse pristani­
šče. Na vsej obalni dolžini od Sušaka 
proti zapadu je na vsakih 30 m razpo­
stavil mine, ki so napravile strahovito 
razdejanje. Po okoliškem morju je raz- 
sejal številne mine, ki zapirajo dohod 
ladij v pristanišče. Še pred nedavnim je 
eksplodirala mina ob pomolu »Napoli« 
in povzročila ogromno škodo, saj se je 
ves zapadni del pomola sesedel v morje. 
Mnogo škode je pretrpelo pristanišče in 
reška industTija tudi od zračnih napadov.

V dobrem tednu so dvignili železni­
ški most preko Mrtvega kanala, tako da 
je danes Reka edino jadransko prista­
nišče, ki je zvezano po železnicah Su- 
šak—Zagreb in Reka—Št. Peter—Ljub­
ljana od dveh strani s Srednjo in Vzhod­
no Evropo, kar ji daje vso možnost ve­
likega razvoja na poti obnove. Pokazala 
se je tudi potreba po čimprejšnji obno­
vi pristanišča in da v najkrajšem času 
očistijo morje preostalih min. Na pobudo 
naših oblasti se je osnoval Odbor za ob­
novo reškega pristanišča, ki ga sestav­
ljajo predstavniki vseh zainteresiranih 
ustanov in podjetij, ki bodo uživali vso 
podporo Vojne uprave JA. Pod vodstvom 
Tehničnega oddelka pri Mestnem NOO 
so takoj pristopili k delu. Strokovnjaki, 
ki so natančno pregledali teren, so od­
ločili, da se najprej popravi srce reške­
ga pristanišča pomol »Napoli«, poleg le­
žeča obla »Luigi Rizzo« in tako zvani 
»lukobran«, ki je bil na več mestih pre­
bit. Na pomolu »Napoli« je ogromno 
skladišče, ki je razmeroma dobro ohra­

njeno in ki more sprejeti 1500 vagonov 
izkrcanega materiala. Pomol sam je na 
štirih mestih porušen od sovražnikovih 
min. Po načrtu bodo v 20 dneh docela 
popravili vzhodni del pomola. Upajo, da 
bodo usposobili ves pomol po enem me­
secu tako, da bodo pristajale tudi večje 
ladje, kar bo izredne važnosti za reško 
industrijo, ki bo z izkrcevanjem premo­
ga iz istrskega rudnika »Raša« mogla 
kriti vse potrebe za pogon svoje indu­
strije. Od obale »Luigi Rizzo«, ki je 
dolga 360 m, je ostalo nepoškodovane 
obale le 40 m. Ob obali stoje ogromna 
skladišča, ki morejo sprejeti preko 3000 
vagonov blaga. Izmed 12 ogromnih žer­
javov je 6 popolnoma uničenih, le trije 
so ostali nepoškodovani. Iz uničenih pa 
bodo sestavili še tri, tako da bo v  bliž­
nji bodočnosti delovalo na tej obali šest 
žerjavov. Obalo bodo obnavljali ponoči 
in podnevi, kar bo skrajšalo dela za tri 
mesece. Tako upajo, da bo ta obala stav­
ljena v promet po preteku 4 mesecev. 
Danes že gradijo iz železobetona velike 
plošče, ki jih bodo postavljali v odprti­
ne porušene obale. K delu so pritegnili 
nemške vojne ujetnike.

Za začetna dela v pristanišču je odo­
brena vsota 20 milijonov lir, kar je se­
veda malo pri ogromnem uničenju, ki 
ga je pustil za seboj okupator, vendar 
bo z množičnim sodelovanjem Rečanov, 
z organiziranim delom in lastnimi žrt­
vami obnavljanje olajšano in pospešeno. 
Če bodo ti pogoji uresničeni, bo znova 
zaživelo pristanišče.

kalni kongres z velikim zadovoljstvom. 
★

Žene iz okraja Trebnje 
so obdarovale ranjence

8. septembra so žene iz okraja Treb­
nje obiskale v ljubljanski bolnišnici na­
še ranjence in bolnike ter obdarovale 
okrog 600 tovarišev s tem, kar so na­
brale v svojih vaseh. S seboj so pripe­
ljale 700 kg grozdja in 50 kg peciva. 
Najbolj so se izkazle žene iz Mirne, ki 
so same zbrale 150 kg grozdja, 200 kg 
jabolk, 40 kg breskev in 23 kg peciva 
ter s tem obdarovale 400 bolnikov. Tem 
darovom so priložile pismo: »Dragi to­
variši borci, dragi naši junaki! Prinaša­
mo Vam tople pozdrave dolenjskih že­
na, krajevnega NO odbora in AF2 Mir­
na. S pozdravi Vam prinašamo tudi skro­
men dar, skromen proti Vašim žrtvam, 
ki ste jih doprinesli za svobodo naše do­
movine. Dragi tovariši, ta mali dar naj 
bo dokaz, da Vas nismo pozabile in da 
znamo ceniti Vaše žrtve in veličino Va­
še borbe.« M: K.

★
Požrtvovalnost čebelarjev 

v Laškem
Mnogo je ranjencev, še več pa onih 

borcev in aktivistov, ki čutijo posledice 
zime in deževnih dni, ko so se bojevali 
in prezebali po naših gozdovih in plani­
nah. Na te tovariše so se spomnili naši 
čebelarji na pobudo tov. Tutnerja in Ra­
taja ter darovali Rdečemu križu v La­
škem 224 kg medu. Tega so bili posebno 
veseli ranjenci in bolniki v vojni bol­
nišnici v Rimskih toplicah, Dobrni in v 
Mariboru, pa tudi Gubčeva brigada, ak­
tivisti v zdravilišču Laško in otroci v 
celjskem Dečjem domu so dobili nekaj 
tega medu. Čebelarji iz Laškega naj bo­
do zgled vsem slovenskim čebelarjem. 

*

Most pri Bosanski Gradiški
Po dogovoru med vlado federalne 

Hrvatske in vlado federalne Bosne in 
Hercegovine je bil odobren kredit za 
zgraditev mostu čez Savo pri Bosanski 
Gradiški. Z delom so začeli že 1. juni­
ja. Most se gradi za državne ceste prve 
vrste. Njegova obtežitev je zvišana za 
300%. Most je dolg 243 m. P ri delih na 
mostu je zaposlenih povprečno 50 stro­
kovnih delavcev iz Slavonije in Bosne. 
Narodne oblasti so poskrbele za prehra­
no delavskih družin, tako da dobivajo 
delavci zadostne količine življenjskih po­
trebščin po določenih cenah. Računajo, 
da bo most zgrajen do konca decembra.

Tovarna torpedov na Reki
Ob zapadni reški obali leži obširno 

industrijsko podjetje »Silurisficio«, ki je 
izdelovalo v serijah torpede za fašistič­
no vojsko. Tvornica, ki jo je upravljala 
delniška, družba, ima svoje pristanišče 
in zelo razsežne delavnice. Pred vojno 
je zaposlila preko 4300 delavcev. Oku­
pator, ki je zaslutil silo naših armad, 
usmerjenost Rečanov in moč dem okra­
tične zavesti, je že predčasno H tvor- 
nice odpeljal v Nemčijo in severno Ita­
lijo preko 1000 najmodernejših strojev. 
Ob svojem prisilnem umiku iz Reke pa 
je zaminiral in skoraj popolnoma uničil 
tovarniško pristanišče in precej poško­
doval bližnje delavnice. Danes tovarna 
nadaljuje z delom pri izdelovanju tor­
pedov v precej manjšem obsegu. Okrog 
500 delavcev popravlja tovarniško pri­
stanišče in razdejane delavnice, dočim 
je v obratu zaposlenih okrog 400 delav­
cev. V tovarni so dosedaj popravili tudi 
preko 120 kamionov za JA, popravljajo 
motorje, izdelujejo poljedelsko in obrt­
niško orodje, tako da so napravili že 
precejšnjo zalogo izdelkov, ki bodo kma­
lu prišli v promet. Dosedaj so črpali si- 
rovine za proizvodnjo iz svojih starih 
zalog in iz mestnih trgovin za železni­
no, ki se pa vidno manjšajo. Zato bodo 
tudi na Reki organizirali nabiralno ak­
cijo starega železa, katerega je povsod 
v mestu in zlasti ob obali zelo veliko. 

★
Protestno pismo tržaških žen

Tržaške žene vseh okrajev mesta 
Trsita so sestavile protestne note za­
radi odredbe, ki so jo izdale anglo- 
am eriške oblasti, da je treba takoj iz­
prazniti vse mladinske domove, v ka­
terih se bo vršil pouik, ker so šole za­
sedene po anglo-ameriški vojski. Pro­
testna pisma so žene po zastopnicah

nabavni odbor s svojim skladiščem, ki 
ima nalog redno in po ostalih maksimi­
ranih cenah iz Hrvatske in Slovenije 
oskrbovati celotno ozemlje cone B z živ­
ljenjskimi potrebščinami. Predstavniki 
oblasti in sindikalnih organizacij so na 
tej konferenci naglasili, da je predpogoj 
zboljšanja življenjskega standarda delov­
nih množic hitra obnova . pristanišč in 
industrijskih obratov. Z udarniškim de­
lom in prizadevam jem, da vržejo na trg 
čim več dovršenih proizvodov, bodo iz­
polnili svojo dolžnost do naroda in ob­
lasti. Na konferenci so določili, da spa­
dajo Reka, Opatija in Lošin v prvi dra- 
ginjski razred; Crez, Koper, Labin, Ra­
ša, Isola, Piran, Poreč, Ilirska Bistrica, 
Sv. Peter, Postojna, Ajdovščina, Tolmin, 
Klanj, Sv. Lucija in Idrija v drugi dra- 
ginjski razred, ostali kraji pa v tretjega.

H valežn ost svetovn ega  ž id ov­
sk eg a  k ongresa  J u g o sla v iji
W ashington, 17. sept. (Tanjug). Te 

dni je  obiskal našega odpravnika po­
slov v W ashingtonu M oritz Perezweig, 
ki je  v im enu svetovnega židovskega 
kongresa izrazil hvaležnost za naklo- 
n jenost in korek tno  postopanje naše 
vlade z Židi v Jugoslaviji. P oudaril je , 
da se je  židovsko odposlanstvo, ki je  
p red  trem i tedni odšlo v London na 
židovski kongres, zelo pohvalno izra­
zilo o postopanju  naše v lade nasproti 
Zidom.

Poleg tega je  O sredn je  zd ruženje 
am eriških  rabinov poslalo našem u ve­
leposlaništvu v W ashingtonu pismo, da 
je  bilo rešenih  mnogo tisoč Zidov po 
zaslugi človečnosti in pogum a " jugo ­
slovanskih državljanov. Pismo se kon­
ča 7. besedam i: Na letnem  sestanku 
je  O sredn je  zd ružen je  um eriških ra ­
binov, n a js ta re jše  rabinsko zd ruženje 
v A m eriki in n a jv eč je  na svetu, so­
glasno sklenilo, da p reko  Vas izrazi 
jugoslovanskim  narodom  svoje p rizna­
n je  in globoko hvaležnost ne samo za 
živ ljen ja, ki so jih  rešili, tem več tudi 
za m oralno in duhovno moč, gran itn i 
značaj in lo ja lnost na jveč jih  člove­
čanskih vrednosti, k a te re  so pokazali.

Obnova proge v Liki
Takoj po osvoboditvi Like so okrož­

ni odbori pričeli zbirati ljudi za delo pri 
obnovi proge. Liško ljudstvo je pravilno 
razumelo nalogo za obnovo pToge, ki je 
življenjskega pomena za Liko, ter je ta ­
koj pričelo z delom. Pri delu so sodelo­
vale vse organizacije mladine in pre­
bivalstva, ki so z udarniškim delom iz­
delovale pragove ter dovažale gradivo

antifašističnih italijansko-slovenskih žfv za progo. Potem ko je bilo postavljeno 
— .— m -  —n Ji— r.----------- ”  tehnično vodstvo, se je delo pričelo raz­

vijati načrtno in z večjo hitrostjo. Vsak 
okraj se je obvezal, da zgradi progo, ki 
vodi preko njegovega ozemlja. Dosedaj 
b o  obnovili progo od Plaškega do Sinj-

na izročile polkovniku Bowmanu. 
protestnih pismih so žen 
so mladinski domovi nujno potrebni za 
vzgojo otrok po iJolskem pouku in da je 
v Trstu dovolj šol in to lepih poslopij, 
ki bi odgovarjale potrebam. Žene sina 
trajo za potrebno, da se izpraznijo Sole, 
ker smo sedaj v normalnih razmerah in 
je čas, da otroci prično z normalnim 
poukom. G. polkovnik Bowman je na 
te  proteste podaljšal rok za izpraznitev 
mladinskih domov do oktobra.

Grobovi an tifašistov Slovenskega P rim o rja , 
Istre  in Trsta  so obtožnica pro ti n asilju  in za ­
tiranju!

ca; od Gospiča pa do Gračaca pa je po­
ložena četrtina pragov. Most pri Liških 
Jesenicah le  ni popravljen zaradi težav­
nega ozemlja. Jugoslovanske državne že­
leznice so poslale iz Zagreba 10 stro­
kovnjakov in delavcev za mostove. Ta 
skupina bo popravila most na reki Liki, 
ki bo dolg 91 m in ki mora biti končan 
v dveh mesecih. Razen tega pa je pred­
videna tudi obnova mostu preko Ričice 
ter mostu pri Gračacu, ki je dolg 225 m- 
Po načrtu bo proga obnovljena do ok­
tobra tega lata.
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Svet zunanUh ministrov v Londonu
proučuje zahteve zavezniških držav do Italije

Jugoslovanska delegacija pod vodstvom podpredsednika vlade Edvarda Kardelja
je predložila naše zahteve

London, 18. sept. (Ass. Press) Po, 
včerajšnjih dveh sestankih zunanjih mi­
nistrov je bil izdan naslednji komunike:

»Svet je pripravil zaslišanje stališč 
vlad Jugoslavije, britanskih dominionov 
in Italije glede jugoslovansko-italijanske 
meje.

Dr. Evatt, zunanji minister za Av­
stralijo. dr. Campbell, namestnik visoke­
ga komisarja na Novi Zelandiji, in Hea- 
lon Nicholls, visoki komisar za Južno­
afriško zvezo, so zastopali svoje vlade' 
v ta namen. Predsednik pa je naznanil, 
da je sprejel od jugoslovanskega odpo­
slanstva pismo, ki obvešča svet, da je 
šele pravkar prispelo v London in da 
je njegov vodja Ed. Kardelj, jugoslovan­
ski vladni podpredsednik, nerazpoložen.

Svet je nato sklenil, da bo do torka 
dopoldne odložil zaslišanje stališč povab­
ljenih vlad glede vprašanja italijansko- 
jugoslovanske meje in da bo nadaljeval 
s proučevanjem smernic, ki naj vodijo 
zastopnike v njihovi pripravi osnutka za 
mirovno pogodbo z Italijo. Ta osnutek 
bo predložen svetu na njegovem drugem 
zasedanju.«

London, 18. sept. Včerajšnji dopol­
danski seji je predsedoval britanski taj­
nik za zunanje zadeve Ernest Bevin, do- 
čim je bila popoldanska seja pod pred­
sedstvom ljudskega komisarja za zuna­
nje zadeve Molotova.

Izjava Molotova
London, 18. sept. (Ass. Pt .) Ljudski 

komisar za zunanje zadeve V. M. Molo­
tov je na tiskovni konferenci izjavil, da 
bo sovjetska delegacija zavzela naklo­
njeno stališče do jugoslovanskih zahtev. 
Sovjetska zveza smatra za pravično in 
pošteno, da se ozemlja, ki pripadajo Hr­

vatom in Slovencem, njim ponovno vr­
nejo.

Nadalje je Molotov izjavil, da Sovjet­
ska zveza priznava vlade Romunije, Bol­
garije in Madžarske, katerih nočeta p ri­
znati Velika Britanija in USA. Te drža­
ve izpolnjujejo svoje zunanje in notranje 
obveznosti, je izjavil. »Mi sovjetski ljud­
je mislimo, da obstoje države, v katerih 
ni sprememba vlade le zrela, temveč ce­
lo nujna. Ne mislimo, da velja to za Bol­
garijo, Romunijo in Madžarsko.«

Čeprav ni imenoval imena države, 
vse kaže na to, da je s tem mislil Grči­
jo. Potrdil je vest, da je Sovjetska zveza 
izročila Grčiji spomenico pred konferen­
co zunanjih ministrov velikih sil. »Bodi­
te prepričani, da Sovjetska zveza čuti, 
da čim prej bo postavljena v Grčiji res­
nična demokratična vlada, tem bolje bo 
to za Grčijo in za zaveznike,« je izjavil.

»Humanite« o upravičenosti jugo-’ 
slovanskih zahtev

Pariz, 18. sept. (AFP.) Magnien se v 
»Humanite« odločno zavzema za jugo­
slovanske zahteve in piše: »Beograjska 
vlada zavzema povsem upravičeno stali­
šče. Tržaško pristanišče je izhodišče za 
osrednjeevropske dežele kakor za Jugo­
slavijo. Pristanišče Trsta, ki bi bilo od­
rezano od teh dežel, bi bilo tako na­
sprotno vsaki logiki, ker gre ves pro­
met proti pristanišču preko jugoslovan­
skega ozemlja. Zato mora Jugoslavija 
nujno imeti oblast nad Trstom.«

Magnien obžaluje, »da stoji francoska 
vlada v tem vprašanju nekoliko preveč 
ob strani« in zahteva, naj zavzame »jas­
no stališče, ki ga zahteva pravičnost« ter 
nadaljuje: »Prijateljstvo z demokratično 
Italijo je povsem v soglasju s sodelova­

njem z demokratično Jugoslavijo. Fran­
coska dolžnost je, da poskrbi pri teh po­
gajanjih z Italijo za tesnejše zveze med 
deželama in hkrati večjo povezanost med 
vsemi demokratičnimi deželami, ki naj 
čutijo, da se Francija zavzema predvsem 
in povsod za pravičnost.«

Angleški komentarji
London, 18. sept. Reuterjev diplomat­

ski. dopisnik piše:
»Jugoslovani bodo govorili kot za­

vezniki in člani Združenih narodov, 
medtem ko bodo Italijani nastopali kot 
bivša sovražna dežela. Na ta način uži­
vajo Italijani manj ugoden položaj. Ni 
verjetno, da bo odločitev glede poteka 
meje objavljena v bližnji bodočnosti.«

London, 18. sept. »Daily Mail« piše o 
vprašanju razmejitve med Jugoslavijo in 
Italijo: »Britanski narod ne želi, da bi 
se Italija kot naš bivši sovražnik okori­
stila na škodo Jugoslavije kot našega 
zaveznika. Ne smemo pozabiti, da pred­
stavlja Trst vrata za srednjeevropsko 
trgovino.«

Vprašanje italijanskih kolonij
London, 18. sept. V razpravi o vpra­

šanju bodočnosti italijanskih kolonij v 
Afriki piše diplomatski dopisnik laburi­
stičnega »Daily Heralda«: Washington- 
ska poročila, o katerih nimamo povoda 
dvomiti, pravijo, da je ameriški načrt 
ta, da bi kolonije postale »zaupniška 
ozemlja«, ki naj bi jih upravljala Italija.

Diplomatski dopisnik »Daily Heral­
da« dodaja: »Da bodo postale »zaupni­
ška ozemlja« je gotovo. Toda, da bi Ita­
lija na vsak način upravljala ta ozem­
lja, še ni soglasno sprejeto.«

Izdelan je načrt ustave
svetovne federacije sindikatov

Redkim ostankom amsterdamske internacionale ne more nihče 
podaljšati življenja

Pariz, 18 sept. (or) Administrativne­
mu odboru za svetovno sindikalno kon­
ferenco v Parizu, ki se bo začela 25. 
t. m., se dnevno prijavljajo sindikalne 
organizacije iz različnih držav, ki bodo 
sodelovale na konferenci. Administra­
tivni odbor je izdelal načrt ustave, sve­
tovne federacije sindikatov, ki bo pred­
ložen konferenci. Verjetno je, da bodo 
različne države predlagale dopolnitve in 
spremembe ustave, toda prevladuje miš­
ljenje, da bodo osnovna načela izdela­
nega načrta sprejeli vsi iskreni prijatelji 
mednarodne enotnosti delavcev.

Istočasno s pripravami na svetovno 
konferenco je v teku likvidacija starega 
mednarodnega sindikalnega združenja 
(MOP). Da je politično polom MOP-a 
postal dejstvo, se vidi predvsem v tem, 
da so celo reakcionarni voditelji ameri­
ške federacije dela na svoji seji v Chi­
cagu sklenili, da prekinejo z MOP-om. 
Tako se je pokazalo, da nihče več ne

more podaljševati življenja bednim ostan­
kom amsterdamske internacionale.

Medtem pa se reakcionarji iz ameri­
ške federacije dela trudijo, kako bi pre­
prečili sodelovanje organiziranih ameri­
ških delavcev z delavskim razredom dru­
gih demokratičnih dežel. Da bi onemo­
gočili uspeh pariške konference, ti re ­
akcionarni voditelji poudarjajo, da je 
Mednarodni urad dela centralna svetov­
na organizacija delavcev. Francoski list 
»Peuple« piše, da je mednarodni urad de­
la velik aparat, ki dvajset let ni ničesar 
naredil. Zamenjava svetovne federacije 
sindikatov z Mednarodnim uradom dela 
je absurd, zakaj demokratična delavska 
organizacija se ne more zamenjati s tak­
šno organizacijo, v kateri so zastopani 
tudi predstavniki vlad in podjetnikov. 
Zato je ta  poskus naletel na obsodbo 
vseh pristašev mednarodne enotnosti de­
lavskega razreda.

Fordova podjetja so med vojno
izdelovala orožje za Nemčijo

Poročilo ameriškega novinarja o uspehih šestmesečne preiskave

Bolgarska vlada, zvesta svofemu demokratičnemu
značaju, bo izvedla volitve

Izjava bolgarskega zunanjega ministra o demokratičnem stališču vlade Domovinske fronte

Sofija, 18. sept. (Tanjug.) Bolgarski 
brzojavni agenciji je  bolgarski zuna­
nji m inister Petko Stajnov, izjavili sle­
deče:

»Bolgarska vlada sp rem lja  m im o in 
z zaupanjem  delo konference sveta zu­
nan jih  m inistrov v Londonu. Bolgarski 
narod ni v k lju b  delavnosti svojih zlo­
činskih voditeljev v pretek losti n ikdar 
odstopil od spoštovanja in ljubezni na­
sproti s tvari velikih dem okracij. To do­
kazuje dejstvo, da je  po krvavem  in 
ogorčenem odporu sam p red  letom  dni 
rrgel proti lju  dsko in progermamsko 
vlatfo. ptriaij p ričaku je , da jx) dobil od 
zaveznikov p rizn an je  za to delo, kakor 
tudi za svoje sodelovanje v vojni na 
strani zaveznikov in za svoje napore, 
da bi vodil domovinsko g iban je pod 
močno, resnično dem okratično vlado. 
Bolgarska vlada, ki v te j sm eri odgo­
v arja  željam  svojega ljudstva, je  p rva 
in popolnejše kakor vse druge, hiraibro 
očistila d ržavne k ad re  vseh ostankov 
progerm anske in fašistične vlade *n 
strogo kaznovala vojne zločince, ki so 
Proti ljudsk i volji spravili B olgarijo  na 
pot. efa je  m orala pom agati Nemčiji.

Vlada, sestav ljena iz štirih  strank, 
ki jih  je  mogoče označiti kot najbolj 
protigerananske, protifašistične iu de­
m okratične v deželi, združene v Domo­
vinski fronti, se trud i z vsemi močmi 
fbnoviti in vzpostaviti uničeno narod 
no gospodarstvo in uvesti vse ljudstvo 
v produktivno delo. T reba pa bi bilo, 
da dobi ta v lada tudi po ustavni poti 
ljudsko zaupan je  in zato se je , zvesta 
svojemu dem okratičnem u značaju, od­
ločila, cla izvede volitve.«

očrta l vlogo Domovinske fronte p ri 
osvoboditvi dežele in  poudaril demo­
k ra tičn i značaj vlade, ki je  p rišla  na 
ob last 9. septem bra. »Leto dela Domo­
vinske fronte«, je  dejal, »moralno ne­
dvomno zabeležiti nled n-aijplodonosnej- 
ša le ta  zgodovine bolgarskega naroda.

Hikrati je  pom enilo to leto dela Domo­
vinske fron te bogat doprinos k vzpo­
stavitvi m iru  na Balkanu. To je  vzrok, 
da naše ljudstvo  podpira in  b o  en e r­
gično podpiralo vlado Dom ovinske 
fronte,« je  zaključni predsednik  svoj 
nagovor.

N ev York, 18. sept. (Tass) Dopisnik 
»PM-a« Bernstein je izjavil, da je šest­
mesečna preiskava odkrila, da je družba 
Ford izdelovala material za nemško obo­
roževalno industrijo v času vojne, kar 
je seveda delala že pred vojno. Berstein 
poudarja, da so Edsel Ford in drugi For­
dovi uradniki bili med uradniki nem­
škega Fordwerke Companv in da so po­
sedovali 52% delnic te družbe. Ameriška 
družba Ford je oskrbovala v letih 1937 
do 1939 Nemčijo s strateškim vojnim 
materialom kot so n. pr. neželezne ko­
vine itd.

Bernstein poroča nadalje, da je pred 
katastrofo pred Pearl Harbourjem Edsel 
Ford odobril pogodbo med Fordwerke in

nemški oboroženi sili dobavljenih sto ti­
soč vozil. V aprilu 1939 so predstavniki 
ameriške družbe Ford odobrili 50.000 za 
financiranje lista »Fordwerke Zeitung«, 
ki je propagiral Hitlerjev nacistični režim 
in politiko, s katero je bilo omogočeno 
Fordovim podjetjem v Nemčiji, da so po­
večali proizvodnjo in omogočili dotok 
tuje valute v Nemčijo.

Bernstein omenja spomenico, ki jo je 
v času vojne izdal predsednik Fordovih 
tovarn v Nemčiji Heinrich Albert, v ka­
teri je predlagal', da bi se obdržala ame­
riška večina v lastništvu družbe Ford- 
werke Company, ker bi to koristilo in­
teresom nemškega vojnega gospodarstva 
in ker b i na ta način neodvisno priha­
jala obvestila o najnovejših ameriških

Hitlerjevo vlado. Po tej pogodbi je bilo • proizvajalnih metodah.

»Ljudstva vseh dežel morajo zvedeti, kaj se je dogajalo
v Kemciji«

je  izjavil glavni ameriški tožilec v zvezi s pripravami za procese 
proti nemškim vojnim zločincem v Niirnbergu

Bolgarska opozicija izgubila politični kredit
Sofija, 18. sept. Ves bo lgarsk i tisk 

razp rav lja  o razpisu  volitev. Tako pi­
še »O tačestveni front« med drugim :

»Volitve so b ile preložene za ne­
k a j časa zarad i v ladine želje, da bi 
o la jša la  m irovna p o g ajan ja  in da bi 
dala  ja sen  dokaz svoje lo jalnosti ne 
samo do zapadnih dem okracij, am pak 
tudi svoje volje, da izgradi dem okra­
tično državo. Med tem  časom je  vlada 
Dom ovinske fron te  izdala  vrsto u k re ­
pov v svoji n o tran ji politiki, da bi se 
različne protifašistične skupine lahko 
form irale  v sam ostojne politične s tran ­
ke. Tudi to je  povzročilo zadovoljstvo 
p r i zapadnih dem okracijah.

N ekatere izm enjave v volilnem  za­
konu so dale polno možnost političnim  
strankam , k i so izven Domovinske 
fronte, da sodelu je jo  p ri volitvah. 
G lavne izm enjave v volilnem  zakonu 
so naslednje:

K andidatno listo  lahko postavijo : 
1. vse politične stran k e  ali posamezne 
strank ine  skupine, k i so z zakonom 
priznane; 2. pok rajin sk i odbori Domo­
vinske fron te ; 3. deset volilcev brez 
ozira na politično pripadnost, samo da 
niso fašisti. C ivilne osebe ne m orejo

M inister je  tud i dejal, da novi vo- j pjH^ejati volilnih zborovanj, n iti ne 
ivni z alk on z  ̂nedavnim i izipr omemba- m orejo ag itira ti v vojašnicah. Volilno 

19i in dopolnitvam i omogoča izvedbo p ra yjco dobijo tud i osebe, ki niso vpi- 
resnično svobodnih volitev, da bodo 
°sebe, ki bodo izvoljene, m ogle s polno 
Pravico nastopati v im enu ljudstva.
Minister je  poudaril važnost vladine 
odločitve o podeljevan ju  prav ic  vsem 
Političnim skuipinam. da si osnu je jo  
v politične stranke , da izda ja jo  svoje 
strankine organe in da nastopajo  z 
bstn im i votivnimi seznami, k ar potr- 
frje  dem okratični značaj b ližn jih  vo­
litev.

Zatem je  S tajnov  poudaril potrebo 
Pdeležibe bo lgarskih  predstavnikov  na 
konferenci sveta mimilsitrov v Londonu, 
kor bi se samo na ta  način mogle p re ­
prečiti napačne p redstave o znača ju .in  
Pogoljih volitev v B olgariji, kakor tudi 
0 mnogih drugih vprašanjih , ki bodo 
'Jujno p re tres ama n a  konferenci. Pou­
darjajoč, da ni dnina bolgarskem u na­
d u t i  niti na jm an jša  možnost, da bi 
dal na k ra ju  samem pojasnila in od­
govore na številne sp le tke  in  netočnosti, 
kj jih je  videti m arsik je , je  zaključil 
ta j nov svojo izjavo z besedam i:

. » I °  staliSče naspro ti Bolgariji je
izzval«! ogorčenje p ri bolgarskem  na- 
I'odu, ki je  dal na polju  časti in pri 
reševanju no tran jih  vprašan j dežele 
hnogo dokazov lojalnosti naspro ti za­
veznikom in mnogo naporov da bi iz- 
Bradiil resnično dem okratično vlado.«

sane v volilnem  im eniku, katerim  pa 
je  sodišče dajp naknadno volilno p ra ­
vico. V prim eru, da b i se po jav ile  dve 
ali več list pod imenom iste stranke, 
mora cen tralno  vodstvo stranke odlo­
čiti, kdo bo predložil listo.

Ta točka volilnega zakona kakor 
tu d i en člen iz zakona o združevanju, 
po k aterem  ne m orejo obsto jati dve 
stran k i a li dva politična lis ta  z istim  
imenom, je  povzročila p r i skupini 
okoli N ikola Petkova novo kam panjo  
pro ti vladi. N ikola Petkov je  p ro testi­
ra l p ri p redsedniku  vlade, k e r  se ni 
dovolilo, da bi glasilo njegove skupine 
imelo isti naslov kot glavni organ 
stran k e  »Zemljodelsko zname«.

»O tačestveni front« je  • odgovoril 
N ikoli Petkovu sledeče: »Vi se hočete 
okoristiti in ugrab iti dve slavni bol­
garski imeni, vi hočete izkoristiti ime 
lista in organizacije zato, k er dobro 
veste, da n iti vi n iti vaši p ristaši ni­
m ate političnega kredita. Sedaj ves 
bo lgarsk i narod in ves svet vidi in 
razum e vaše podle m anevre in vaše 
tem ne težnje, ko trd ite , da ni po litič  
nih svoboščin v naši deželi. Edino v 
Dom ovinski fron ti bo dobilo naše 
ljudstvo  dovolj moči, da bo prem agalo 
vse težave, k i mu jih  je  doslej p r i­
nesla in  k i mu jih  bo še p rinesla  vaša 
izdaja.«

Bolgari v Švici v vrstah 
Domovinske fronte

Sofija, 18. sept. (Ta.ss.) »Nova Bol- 
gairiija« osnovama v Švici, je  poslala 
»uinfistrskem/u procls€<tniiku  ̂ K umonu 
Georgi jevu pozdravno brzojavko 
^aiteri mu sporoča, da so proslavili v 
»em u 9. septem ber s svečanim  veče- 
rom, ki mu je  prisostvovala vsa bol­
garska kolonijo v Švici, kakor tudi 
Predstavniki drugih slovanskih naro­
dov.

Predsednik  društva je  imel ob lej 
Priliki k ratek  nagovor, v katerem  je

Priprave za prve volitve 
v Nemčiji

Berlin, 18. sept. (Tanjug). Iz glav­
nega stana generala  E isenhow erja je  
bilo sporočeno, kakor ja v lja  USIS, da 
so dobile upravne nem ške oblasti na­
log, na j p rip rav ijo  na vsem am eriškem  
zasedbenem  področju  prav iln ik  za 
prve volitve v N em čiji po letu  1932. 
A m eriške vo jne oblasti bodo proučile 
ta prav iln ik , k i ga je  treb a  predložiti 
do 15. ok tobra letos. V p rav iln ik  mo­
ra jo  p riti določitve za volitve članov 
občinskega sveta in  drugih  uradnikov.

V poročilu generala Eisenhovverja 
je  rečeno, da p red stav lja jo  volitve 
logičen korak  k  uvedbi dem okratične­
ga sistema v Nemčiji. Volivni p rav il­
nik m ora vsebovati prepoved nacizma, 
prepoved vseh rasnih  in verskih raz­
lik, om ejitev prava veta volivnih u rad ­
nikov ter odredbe o n as tav ljan ju  in 
odpuščanju  uradnikov.

General De Gaulle zavrnil zahteve 
francoskih uradnikov

Pariz, 18. sept. (Tanjug). AFP p ri­
naša poročilo osredn je  zveze franco­
skih javnih  uslužbencev, ki pravi, da 
je  sp reje l predsednik  začasne franco­
ske vlade te dni odposlanstvo zveze, 
ki mu je  razložilo položaj uradnikov, 
uslužbencev in posebno m alih u radn i­
kov in upokojencev. Ob te j prilik i je  
odposlanstvo zahtevalo, naj se dodeli 
uradnikom  pomoč s predujm om  1000 
frankov mesečno, dokler se jim  ne 
urede plače.

Po daljšem  razgovoru s p redstavn i­
ki zveze je  general De G aulle zavrnil 
to zahtevo z izjavo, da bo predložil 
vp rašan je  vladi.

Sovjetsko zastopstvo v Švici 
dokazalo slabo ravnanje s sovjet­

skimi interniranci
London, 18. sept. (Tass). D opisnik 

»Daily H eralda« v B ernu in dopisnik 
prekom orske poročevalske agencije 
Ženevi poročata, da je  sovjetsko za­
stopstvo v Švici s pomočjo britanskega 
in am eriškega a taše ja  odkrilo dejstva, 
k i p o tr ju je jo  sovjetske obdolžitve gle­
de slabega rav n an ja  s sovjetskim i d r­
žav ljan i v švicarskih taboriščih. Švi­
carske oblasti so bile p risiljene prizna' 
ti, da »so se ta  nesrečna d e jan ja  do­
gajala«.

Zahteva po izpustitvi dveh špan­
skih komunistov

New-York, 18. sept. (Ass. Pr.). Ka­
kor poroču Reuter, bo 19. septem bra 
korakal sprevod pred špansko vele­
poslaništvo, ki bo zahteval takošnjo  
izpustitev španskih republikanskih  b o r­
cev Santiaga A lvareza in Sebastiana 
Zapiraina, bivših voditeljev v španski 
republikansk i arm adi. Sprevod o rgani­
zira londonski odbor K om unistične 
p a r ti je  Anglije.

Francosko-kitajska pogajanja
Pariz, 18. sept. (Tanjug). AFP po­

roča, da p ričaku jejo  te dni v P arizu  
prihod predsednika k ita jsk e  vlade 
Soonga, ki bo gost francoske vlade. Ob 
te j prilik i se bodo vodila pogajan ja
0 u p o rab ljan ju  pristanišča Tonkin s 
stran i K itajske in železniške proge v 
Junanu. Raze tega bodo razp rav lja li 
o 'obnovi gospodarskih odnosov med

1 K itajsko in F rancijo , kakor tudi o 
mnogih vprašanjih  sedanjega medna-

I rodnega položaja, zlasti Indokine.

Londcm, 18. sept. (Reuter.) G lavni 
am eriški tožilec za vojne zločine sod­
n ik  R obert Jackson je  izjavil, da bodo 
form alno pričeli razprave p ro ti vojnim  
zločincem v B erlinu  im da bodo tam  
tud i n ek a te re  naizprave, preden bo so­
dišče š tirih  narodov prišlo  v  Niirmberg.

Sodnik Jackson je  na sivo j i  prvi 
tiskovni konferenci v N iirnbergu de­
jal, da A m eričani n im ajo  nam ena iti 
v Berlin. A m eričani ne uvidijo  zaikaj 
tudi ne želijo.

Jackson je  odklonil povedati dam 
b i se m orali sestati v B erlinu in  tega 
p riče tk a  raizprave. D eja l je , da so 
Združene države prip rav ljene, da pa 
ne m orejo p riče ti z razpravam i, dokler 
ne bodo soglašali osta li narodi. B ritan­
sko zastopstvo p riča k u je  ta  teden, sov­
je tsko  pa takoj.

Sodišče im a obsežna polnom očja te r 
m ore p reko rač iti m arsikatero  tehnično 
pravilo , da pospeši razprave. K ljub 
tem u dvomi Jackson, da bi se razprave 
končale p red  januarjem .

T reba bo predložiti in j»revesti v 
štiri jezike veliko število Mstin in ust­
m enih pričan j. Vsak narod je  vztra ja l 
n a  tem, da upo rab lja  na razpravah 
svoj lastn i jezik, m edtem  ko bodo ob­
tožence sodili v njihovem  lastnem  je ­
ziku.

V N iirnbergu bodo uporab ljali si­
stem  istočasnega p rev a jan ja  k i se je  
dobro izkazal p ri drugih m ednarodnih 
razpravah. N ekateri n iirnberšk i je tn i­
ki bodo izročeni drugim  deželam  v 
s  vrh o k rajevn ih  razprav. To seveda 
samo v tem  slučaju, če jih  bodo ziaihte- 
vaili in če jih  v N iirnbergu ne bodo 
tako j potrebovali.

G lede bivšega generalnega guver­
n e r ja  od Nemcev zasedene Poljske je  
že prišla  zahteva za izročitev. K jer 
bodo zločince Obsodili na dveh ali več 
sodičših, se jim  bo šte la  n a jo s tre jša  
kazen. Sm rtne obsodbe se ne bodo iz­
vršile pred  koncem niirnberšk ih  raz­
prav.

Sodišče ne bo ščitilo zavezniških 
oseb ali tvrdk, ki so se pajdušile z na­
cističnimi voditelji. R azprave bodo po­
polnoma javne. T isku bo tako j stav lje­
no na razpolago vse fotografsko g ra­
divo.

Jackson je  deja l: »Ljudstva vseh
dežel m orajo  izvedeti, k a j se je  do­
gajalo v Nemčiji. Le na ta način bodo 
niirnberške razprave mogle doprinesti 
k bodočemu svetovnemu miru.«

Aretacija buchemvaldskega 
zločinca

New York, 18. sept. (Ass. Pr.) Po dol­
gem iskanju so aretirali v Marburgu 
(Hessen) dr. Ellenbogena, zdravnika v 
buchenwaldskem koncentracijskem tabo­
rišču, ki je obtožen, da je delal poizkuse, 
ki so' spravil v smrt tisoče jetnikov.

Jean Paquis obsojen na smrt
Pariz, 18. sept. (AFP). Kolaboracio- 

nistični rad ijsk i kom entator Jean Pa- 
quis, ki je  dobival med zasedbo okoli 
30.000 frankov mesečno za svoje od­
daje, je  bil pred  pariškim  sodiščem 
za čistko obtožen sodelovanja s sov­
ražnikom  in obsojen na sm rt. Paquis, 
ki je  imel navado zak ljuč iti svoje 
govore z vzklikom : »Anglijo je  treba 
uničiti«, se je  udeležil španske držav­
ljanske vojne na stran i gen. Franca. 
Aprila 1938 je  pričel z rednim i ra d ij­
skimi oddajam i s fašistično propagan­
do preko Saragose. 1943 je  postal vo­
dilni nem ški rad ijsk i kom entator v

Parizu. Pisal je  tud i vo jaške uvodnike 
za kolaboracionistične liste. T ik p red  
osvoboditvijo je  zbežal iz P ariza  ter 
nadaljeval z oddajam i v Nemčiji. Po­
zneje so ga a re tira li na švicarski meji.

Deportacija nacistov iz Amerike
New York, 18. sept. (Tanjug.) R euter 

p rin aša  poročilo new yorškega radia, 
k i pravi, da je  b il F ritz  Kun, bivši 
p redsednik  nem škega Bunda v Ame­
rik i, odpeljan iz ZDA Skupno z 12 
drugim i nacisti, k i so vsi in te rn iran i 
na la d ji »W inchester Victory«. Ti de­
po rtiranc i tvo rijo  prvo skupino 117 
in te rn iran ih  Nemcev, k i bodo km alu 
poslani v Nemčijo.

Smrtna obsodba madžarskega 
kapetana v Atenah

Atene, 18. sept. Posebno sodišče v 
A tenah je  obsodilo na smrt- m adžar­
skega kape tana  B arrasa, ker je  vohu­
nil v G rč iji za Nemce. B arras je  p r i­
šel v G rčijo  le ta  1943 s švicarskim  
potnim  listom. N astan jen  je  bil v m a­
džarskem  poslaništvu, k je r je  deloval 
za Nemčijo. Ko je  oseb je m adžarske­
ga poslaništva septem bra 1944 odšlo iz 
G rčije , je  ostal in nad a lje  oddajal po­
ročila po močnem rad ijskem  aparatu . 
B ritanske čete so ga po svojem  p ri­
hodu are tirale .

I Z  V S E G A  S V E T A
Oprema dnjeprske električne centrale 

zopet v ZSSR 
Zaporožj'e, 18. sept. (Tass) Opremo 

dnjeprske električne centrale, ki so jo 
odpeljali Nemci, so pripeljali nazaj. Dele 
opreme, ki znaša v tovoru okrog 300 ka­
mionov, so odkrili v raznih delih Nem­
čije in v deželah, ki jih je imela Nem­
čija zasedene.

Znamke na čast Kutucovu 
Moskva, 18. sept, (Tass) Ljudski ko­

misariat za promet ZSSR je izdal ob 
priliki 200-letnice rojstva velikega ruske­
ga stratega Mihajla Kutuzova serijo pošt­
nih znamk. Nove znamke so tiskane v 
dveh barvah.
Ostavka japonskega zunanjega ministra 

Tokio, 18. sept. (Ass. Pr.) Japonski 
zunanji minister Mamoru Sigemicu je 
odstopil. Sigemicu je podpisal kot osebni 
predstavnik cesarja Hirohita predajne li­
stine na krovu ameriške bojne ladje Mis- 
souri.

Sporazum med IJNRRA-o in Poljsko 
Varšava, 18. sept. (Ass. Pr,) Tu je bil 

podpisan sporazum med poljsko vlado 
in UNRRA-o v navzočnosti ministrskega 
predsednika Osubke Morawskega in dru­
gih visokih uradnikov. UNRRA je doslej 
pripeljala na Poljsko 120.000 ton blaga, 
med katerimi je nad 60.000 ton hrane.

Tardieu umrl 
Pariz, 18. sept. (AFP) Na svojem po­

sestvu v Mentonu je umrl v 69. letu po 
dolgi bolezni bivši francoski ministrski 
predsednik Andre Tardieu.

Čudno odkritje v praškem samostanu 
Praga, 17. sept. (Tass) Samostan Te­

pel je bil že pred vojno na slabem gla­
su, kajti njegov prior je bil znan po 
svojem prijateljstvu t  Nemci. Zdaj so 
odkrili v samostanu med drugim skrivne 
telefone, ki so bili nameščeni za oltar­
jem, Preiskava je dognala, da so menihi 
vzdrževali obveščevalno službo z Ba­
varsko.
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Rezultati obnove železniškega prometa
Ob otvoritvi razstave o obnovi železnic

Ljubljana, 19. septembra 
Na dan osvoboditve smo prevzeli že- 

Jeznice v obupnem stanju. Nič manj kot 
219 porušenih mostov je na vseh koncih 
in krajih Slovenije prekinjalo železniške 
proge. Vse jje biio podrto, demontirano, 
odpeljano, pretrgano, razrušeno, skratka 
nerabno. Od 1.129 km vseh železniških 
prog v Sloveniji je bilo samo 14% spo­
sobnih za promet.

Radi ogromne škode in velikega šte­
vila uničenih in razrušenih mostov, 
zgradb, prog, prometnih in signalnih na­
prav so stari strokovnjaki računali z ve­
likim uspehom, če bo železnica začela 
šele čez leto dni zopet redno obratovati.

Toda doživeli smo čudež. Kljub vsem 
težkočam in pomanjkanju materiala se 
je ljudstvo, ki se je zavedalo važnosti že­
lezniškega prometa, vrglo na obnovo. V

kratkih 4 mesecih je z vnetim, požrtvo­
valnim delom doseglo uspehe, ki so naj­
zgovornejši dokaz velike ustvarjalne sile 
ki še leži v našem ljudstvu.

Včeraj predpoldan je upravnik direk­
cije dr?, železnic podpolkovnik Jože 
Borštner ob navzočnosti ministra za 
gradnje dr. Mihe Kambiča, ministra za 
notranje zadeve Zorana Poliča ter za­
stopnikov ostalih ministrstev, Jugoslo­
vanske armade, univerze in ostalih usta­
nov otvoril v glasbeni dvorani železniške 
uprave v Pražakovi ul. 19 razstavo o na 
predovanju obnovitvenih železniških del.

Veliki rezultati obnove so vidni zlasti 
v Mariboru. Posebno je zanimiv model 
mariborskih železniških delavnic, na ka­
terem je z modelnimi bombami natan­
čno označeno, kako so bili posamezni 
objekti zadeti in porušeni.

Pred svojim begom so Nemci popolnoma porušili železniški most pri 
Ptuju. Na ruševinah pa so delavci kaj hitro zgradili nov lesen most

in ga izročili prometu.

Ena najpravicnejših  zah tev , kar jih  je  bilo  
k d a j ko li na svetu, je  zah teva  jugoslovanskih  
narodov, da se z  m aterjo  Ju goslavijo  združi 
Slovensko P rim orje , Gorica, Trst, Beneška  
Sloven ija  in Istra!

Zborovanje Enotnih sindikatov delavcev 
in nameščencev v Trstu

V soboto 15. t. m. je  bilo v T rstu  
zborovanje vseh predstavnikov zveze 
Enotnih sindikatov delavcev in nam e­
ščencev Ju lijsk e  K rajine.

T ajn ik  Enotnih sindikatov tov. Ivan 
Bukavec je  pozdravil priso tne p red ­
stavnike in poudaril pomen zborova­
n ja v času, ko se odloča usoda T rsta 
in S lovenskega P rim orja . Nato je  bil 
izvoljen za delovnega predsednika tov. 
Juroga Antonio.

Tov. M aula Bruno je  podal sind ikal­
no poročilo te r očrtal pot, po k a te ri so 
do danes hodili enotni sindikati, po­
udaril njihovo delo v bo ju  p ro ti re ­
akcionarnim  silam, ki bi hotele danes 
okrn iti zm agoslavno pot delovnega 
ljudstva, ter naglasil sm ernice za bo­
doče delo. D eja l je , da so bile povab­
ljene  vse strokovne organizacije , naj 
se s trn e jo  v enotno fronto delovnega 
ljudstva, toda enotni sind ikati niso n a­
šli za ta s trem ljen ja  povsod pravega 
razum evanja.

Nato je  podal svoj o rganizacijsk i 
re fe ra t tov. Bukavec, k i je  med d ru ­
gim deja l: Po odhodu jugoslovanskih 
čet je  nastal^ nov položaj. Ker je  bila 
po tegn jena čez P rim orje  d em ark ac ij­
ska črta , so bili tudi pogoji dela in 
o rgan izac ijske  oblike enotnih  sind ika­
tov sp rem enjen i. T reba je  bilo m isliti 
na okrep itev  sindikalnega pok reta  v 
coni A, k je r  so reakcionarn i elem enti 
pričeli živahno delovati. Najv.ažnejše 
je  b ilo  organizatorično  okrep iti enotne 
sind ikate s tem, da se pritegne v n ji­
hov krog  večina delovnega ljudstva, 
da $e p reosnu je  a p a ra t in tako postane 
sposoben za borbo p ro ti nasprotnikom  
delovnega ljudstva, v ta  nam en je  bila 
S tržaškem  okrožju  dokončno izv rien e

organizacija  sind ikaln ih  okrajev . O r­
ganiziranih je  bilo 6 novih o k ra jev  v 
tržaškem  in tržiškem  okrožju. Na Go­
riškem  se je  število organiziran ih  čla­
nov v enem mesecu podvojilo. P o k ra ­
jin sk i odbor je  pričel obširno kam pa­
n jo  tud i v vzhodni F urlan iji, da bi se 
tam ošnje km etsko ljudstvo o rgan iz ira­
lo v enotnih sindikatih . V krm inski 
okolici, okolici Tržiča, na, G oriškem  in 
na Krasu je  bilo organiziran ih  veliko

Glavno število bomb je padlo na tire 
izven objektov. Tri bombe so porušile 
kotlarno, ki se že obnavlja. Občutno je 
bil prizadet moderno zgrajen oddelek za 
popravilo potniških vagonov. Do zime bo 
pa že tretjina tega oddelka obnovljenega 
Tudi obnova oddelka za tovorne vagone 
je že v teku. Težave se pojavljajo v po 
manjkanju potrebnega gradbenega mate- 
rijala, zlasti stekla in lesa. Iz Avstrije 
je že vrnjeno 24 vagonov obdelovalnih 
strojev, ki so jih Nemci demontirali in 
odpeljali s seboj.

Skupno je v Mariboru za obnovo 
uporabljenih 130.845 delovnih ur. Poprav' 
ljenih je 100 lokomotiv, 594 potniških va­
gonov in 1.692 tovornih. V Jesenice je 
odpremljeno iz področja železniških de­
lavnic v Mariboru nič manj kot 982.000 
kg starega železa. Med mariborskimi že­
lezničarji se je razvilo tudi živahno kul­
turno, politično ter telesno vzgojno delo.

Tudi kurilnice v Zalogu in na ljubljan­
skem glavnem kolodvoru so bile precej 
prizadete. V Ljubljani je v teku prvega 
meseca bilo obnovljenih 11 železniških 
tirov. Prav tako že delujejo vse vodne 
postaje na vsem področju železniške di­
rekcije.

Porušenih je bilo 155 mostov do 20 
metrov dolžine ter 20 daljših železnih 
mostov. Danes je samo še 36 mostov, ki 
se še obnavljajo. Vsi ostali so že ob­
novljeni.

Ker so naše proge do osvoboditve 
bile pod tremi okupatorji, ki so uporab­
ljali različno prometno politiko in pred­
pise, je takoj po osvoboditvi nastala po­
treba enotnega postopanja na vsem ozem­
lju. Tako so bili izdani prvi tiskani slo­
venski prometni in signalni predpisi ter 
novi vozni redi.

V štirih mesecih se je dolžina voznih 
prog pošestorila ter dvignila od 14 na 
86%. Vsi grafikoni prikazujejo hiter 
vzpon obnovitvenih uspehov ter dajejo 
nade, da bodo v najkrajšem času na ce­
lotnem železniškem omrežju vzpostavlje­
ne normalne razmere.

Zaenkrat zlasti primanjkuje potniških 
vagonov ter zaprtih tovornih vagonov. 
Samo za prevoz tovorov, ki jih prejema­
mo od UNRRA-e, potrebujemo v Trstu 
dnevno po 200 vagonov. Da bi se naši 
vagoni čim bolj izkoristili, je treba uve­
sti še večjo racionalizacijo nakladanja 
in razkladanja vagonov Na področju 
Slovenije je sedaj v prometu že 180 pot­
niških vagonov, ki pa so še brez raz­
svetljave in šip.

Priznati moramo izredne uspehe, ki so 
jih naši železniški delavci dosegli v tem 
kratkem času.

Razstava bi silno pridobila na svoji 
zanimivosti, če bi lahko z grafičnimi po­
nazoritvami prikazala stanje železnic in 
obnove v letu 1918, tako da bi lahko te 
podatke primerjali z današnjimi. Mnogi 
se še spominjajo, da po prvi svetovni 
vojni železnice niso hitro stekle ter da 
je bilo potrebno nekaj let, preden so 
bile premagane razne težave, dasi ta ­
krat niso bile proge in mostovi razrušeni 
tako temeljito kot sedaj.

Danes je vzelo oblast v svoje roke 
ljudstvo samo. Ono se zaveda, da dela 
za sebe in za svojo korist, zato dela z 
voljo in požrtvovanjem. Razstava ob­
novitvenih del naših železnic je dokaz 
požrtvovalnosti neštetih tihih delavcev. 
Obenem pa je vzpodbuda vsem, da še 
krepkeje stisnejo pesti, da gredo še od­
ločneje na delo za čim prejšnjo obnovo 
naše domovine in gospodarstva.

število kolonov, najem nikov in  m alih 
posestnikov v vrste  delovnega ljudstva.

T ovariš Bukovec je  nato govoril o 
delavski vzgoji in  k u ltu ri. N aglasil je , 
da je  danes, ko smo preživeli tako tež­
ko in  krvavo  osvobodilno borbo, nu jno  
potrebno, da prično sindikalne o rgani­
zacije ko t zakonite p redstavnice de­
lovnega ljudstva  raz p ra v lja ti o k u ltu r ­
nih vprašan jih . N ačrtno naspro tovan je  
izobraževanju  delavstva je  bilo delo 
svetovne reakcionarne klike, k i je  ho­
te la  delovnim  množicam p rep reč iti pot 
do izobrazbe, da delavci n e  b i spoznali 
velikih krivic, ki so se^jim  godile v 
toku stoletij.

Po živahni d iskusiji je  bil izvoljen 
G lavni odbor Enotnih sindikatov v Ju ­
lijsk i K rajini. Za predsedn ika je  bil 
izvoljen tov. Ju raga Antonio, za pod­
predsedn ika tov. Semili Emilio, zn ta j ­
n ika Ivan Bukavec- U baldini M ario in 
Matos Josip. V odbor so b ili izvoljeni 
še 4 člani. S pre je t je  bil sklep, da se 
posije pozdravna b rzo javka sind ikal­
nem u svetovnem u kongresu v Pariz.

Druga obletnica zmage pri Turjaku

Turjaški grad, belogardistična trdnjava, po zavzetjn.

Po kapitulacija Italije je  naša voijska 
v nekaj dneh razorožila okupatorsko voj­
sko in  osvobodila skoraj vso Dolenjsko, 
Notranjsko in  večji del Primorske. Belo­
gardistični izdajalci, M so do tedaj ve­
drili pod zaščito italijanskih okupatorjev, 
so takrat na lastni koži občutite prepro­
sto resnico, da je  vsakdo, ki n i povezam s 
svojim ljudstvom, ne uživa njegove pod­
pore in  se bori celo proti njegovim kori­
stim, nujno obsojen na propast. Ko so 
poraženi italijanski okupatorji klavrno 
odhajali domov, so se belogardisti, n ji­
hovi dotedanji varovanci, razbežali, po­
nekod pa se v svojem obupu zaprli v u tr­
jene postojanke in  čakali na svoje nove 
hitlerjevske zaveznike.

Naša vojska, bi se je po kapitulaciji 
okrepila z novimi tisoči borcev, je takoj 
začela razbijati osamljene belogardistične 
ostanke. V nekaj dneh so bile uničene 
belogardistične postojanke na Bloško- 
rakitniški planoti. Cankarjeva brigada je 
zavzela grad Boštamj. Očiščeno je  bilo vse 
ozemlje do Ljubljane, v katero so se raz­
biti belogardisti in  plavogardisti zatekli 
k Nemcem.

Nekaj eto belogardistov, ki se jim je 
posrečilo pobegniti pred narodno-osvobo- 
dilno vojsko, se je zateklo v starodavni 
grad Turjak. Tu so v varstvu debelega 
zidovja iskali zaščite pred silo naše mla­
de narodne vojske in od največjih sovraž­
nikov našega naroda pričakovali rešitve.

Turjak, ki stoji na strm ih pobočjih 
in  je  od treh stran i nepristopen, je že po 
narav i močna trdnjava. In  v tej trdnjavi 
so se utrdili belogardistii^pi izdajalci, do­
bro založeni z orožjem, municijo in  hra­
no. Naši borci so trdnjavo takoj obkolili 
in  jo  začeli napadati. Razbijali 60 jo e to-

povii in minometi, čeprav  so belogardiste, 
ki so bili popolnoma obkoljeni, večkrat 
pozvali, naj se predajo, so izdajalci trma­
sto nadaljevali svoj brezupen boj in  stre­
ljali celo na svoje matere in 6estre, ki so 
jih hodile prosit, naj prenehajo e tem ne­
smiselnim odporom.

Ker so bili vsi pozivi na predajo za­
man, so borci Prešernove brigade pod 
poveljstvom tov. podpolkovnika Švare 
Dušama-Duleta še z večjo silo navalili na 
izdajalsko gnezdo. Ko 60 s topovi in  mi­
nam i razrušili del zidu, so bombaši vdrli 
v sam grad. V žilavem boju po hodnikih 
in  sobah so hitro strli sovražni odpor in 
19. septem bra 1943. leta belogardiste pri­
silili k predaji. Okrog 700 jih je bilo uje­
tih. Večinoma so bili zaslepljenci, nekaj 
desetim pa je bilo med njim i zavestnih 
organizatorjev, voditeljev im težkih zlo­
čincev, katere je potem naše sodišče v 
Kočevju, ki je bilo v vsej Evropi prvo 
sodišče za vojme zločince, sodilo im jih 
pravično kaznovalo.

Zavzetje Turjaka je  bilo velikega po­
mena. Uničena je bila poslednja belo­
gardistična postojanka na osvobojenem 
ozemlju, zrušena je bila trdnjava hlap­
čevstva in izdajalstva, ki se je sesula pod 
udarci upornega in svobodoljubnega slo­
venskega ljudstva.

Peščica narodnih izdajalcev pa se tudi 
s turjaškim  primerom ni izučila. Zvezala 
se je z največjimi zatiralci slovenskega 
naroda — z nemškimi fašisti. Hkrati s 
Hitlerjem so tudi ti sovražniki našega 
ljudstva doživeli svoj drugi in dokončni 
propad. In naše ljudstvo bo sedaj na svo­
bodnih volitvah v Ustavodajno skupščino 
še enkrat izreklo svojo obsodbo nad nji­
mi in njihovimi bednimi ostamki doma 
ter v svetu.

Na Primorskem še vedno odkrivajo 
fašistične zločine

Na Lokvah v Grgarskem okraju 60 
10. septembra odkrili novo žrtev faši­
stičnega zločinstva na naši zemlji. Zlo­
čin je bil storjen verjetno v zadnjem 
času vojne in se pridružuje oeili ne­
skončni vreti grozodejstev, ki so jih po­
čeli fašisti med našim ljudstvom. Ob­
enem pa je tudi dokaz, da je še dosti 
takih primerov neodkritih, kajti tudi te­
ga so ljudje slučajno našli. — Alfreda 
Grudna iz Lokev so Nemci lam odpe­
ljali v internacijo. Njegovi domači so iz 
strahu, da bd jim uničili vse imetje, 
skrili nekaj obleke in druge vrednosti 
v zaboj in ga zakopali v gozdu. Ko se 
'e letos Gruden vrnil domov, so domači 
zatboj odkopali in v njem našli truplo 
partizana. Ker ni bilo na njem nikaike- 
ga sledu uboja, je jasno, da so fašisti

živega zakopali, potem ko so iz skrinje 
pobrali spravljene stvari.

Nekaj sličnega so odkrili iste dni na 
Trnovem. Rjavec Viktorija je pomagala 
pri krasen ju grobov na dan, ko so pri­
redili žalno manifestacijo. Z bližnje 
groblje so nosili kamenje na novo gro­
bove in pri kopanju je Rjavec Viktorija 
odkopala dve trupli. V njih so spoznali 
dva partizana, ki sta imela pri sebi še 
nekaj papirjev. Po pregledu so ugotovili, 
da sta bila nasilno usmrčena in potem 
zazidana v groblje. Žene so ju položile 
v nov grob in ga z drugimi vred okra­
sile.

Tudi ta dva strahotna zločina zahte­
vala zadoščenje in sta zgovorni priči 
trpljenja primorskega ljudstva pod faši­
stično strahovlado.
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Prva skupina kolonistov
v Banatskem Despotovcu

V Banatski Despotovac je prispela 
prva skupina kolonistov — kmetov s 
Kupreškega polja. Vsi so se že nasta­
nili. Vsaka družina ima hišo, v kateri 
so prej prebivali Nemci. Organizirane so 
kuhinje in narodni odbori bodo skrbeli 
za njihovo prehrano, dokler ne bodo 
pridelali prvih plodov svojega dela. Ta­
koj po prihodu so imeli kolonisti svoje 
zborovanje, ki so se ga udeležili tudi

člani glavne komisije za kolonizacijo Voj­
vodine podpolkovnik Dušan Egič in  ka­
petan Jovanovič, delegat zveznega mini­
strstva za kolonizacijo. Da bi dosegli čim 
večje uspehe pri delu, so na zborovanju 
sklenili, da bodo vso zemljo obdelovali 
skupno z združenimi močmi. Takoj so 
pričeli s skupnim delom in kolonisti že 
izkopujejo sladkorno peso in obirajo 
prvo koruzo.

Svobodni T rst v  dem okratičn i Ju goslaviji 
j e  bra tska  vez m ed narodi!

Skozi Slovenijo gre vse
»C orriere di Trieste« n ad a lju je  po­

lem iko o bodočnosti T rstu  te r p rav i: 
D a bi T rst mogel vsaj d ihati ko t last­
na državica, bi si m oral p rik lju č iti 
okoli m ilijon tako im enovanih »Ju lij­
cev«, ki bi b ili zopet po večini Slo­
venci ali H rvati. Tema dvem a naro ­
doma, ki sta š tiri le ta  strem ela za 
tem, da se združita s Titovo Jugosla­
vijo, za katero  sta  p re livala  k ri v 
osvobodilni vojni, sk licujoč se na 
A tlantsko listino, bi to re j odrek li 
pravico samoodločbe. Naivno je  m isli­
ti, da bi se tre tjin a  slovenskega n a­
roda po stoletnem  čakan ju  in  krvav ih  
borbah  za končno združitev  z Jugosla­
v ijo  sedaj prilugodila zam isli o trža ­
ški državi te rase  žrtvovala za ustano­
vitev navadnega ko rid o rja  med Trstom  
in A vstrijo.

Neodvisen T rst z lastno državico ie 
samo naivna ilu z ija  in privid, ker bi 
p redstav lja l samo predm et m ednarod­
nega izkoriščanja. »Trst,« n ad a lju je  
list, »mora enako kot vsako drugo 
pristanišče b iti povezan z lastnim  za­
ledjem , ki m ora zan j sk rb e ti in ga 
ščititi. Zaledje pa je  p rip rav ljeno  
sk rb e ti in b ran iti samo lastno p ris ta ­
nišče, na katero  je  tudi politično, ne 
samo gospodarsko navezano. Zaledje 
T rsta  sta  S redn ja  E vropa in Jugosla­
vija. Skozi to državo gredo vse n je ­
gove prom etne zveze s širokim  evrop­
skim  zaledjem  in ne skozi Benečijo 
ali Lom bardijo. Skozi Jugoslavijo  in 
v danem  prim eru  skozi Slovenijo g re­
do na vse stran i zveze T rsta  z A vstri­
jo, južno Nemčijo, Češkoslovaško, Ma­
džarsko in južno Poljsko. Skozi jugo­
slovanska p ljuča  dobiva srce T rsta  
svoj kisik. Zato tud i Jugoslav ija ne bi 
mogla zapostav lja ti tržaškega mesta, 
njegovega gospodarstva in bodočnosti’ 
njegove luke, svobode njegovih me­
ščanov, ki bi postali člani te nove

države v o k v irju  velike družbe na-
§ redne Evrope vzhodno od črte  T rst— 

tettin.«
mmmm *  mmmm

Vojni zločinec Božidar Brale 
obsojen na smrt

V četrtek je vrhovno sodišče federal­
ne Bosne in Hercegovine izreklo obsod- 

,’..s .katero se Božidar Brale, bivši ka­
toliški župnik v Sarajevu in bivši usta- 
ski zaupnik za Bosno in Hercegovino, 
obsodi na smrt z ustrelitvijo in na traj­
no izgubo političnih in državljanskih 
pravic zaradi zločinov, katere je izvršil 
med zasedbo proti našemu narodu in 
državi.

Razprava proti temu zločincu je tra­
jala 9 dni. Njegovi zločini so številni. Ni 
ga ovirala duhovniška halja, ko je v 
času nasilnega spreobračanja pravoslav­
nih v katoliško vero cinično izjavil: 
»Srbom sem rešil dušo, s telesi pa bo, 
kakor bo.« Bil je pobudnik množičnih 
aretacij in ustrelitev številnih ljudi Kot 
organizator številnih ubojev je ropal 
promoženjo prizadetih Srbov in Židov. 
Ves svoj ugled duhovnika, javnega de- 
lavca m Hrvata j0 postavil v službo ne­
človeških zločinov. Tirale je bil zavestno 
in prostovoljno med vso zasedbo sredi- 
sče, okoli katerega so se zbirali in od 
katerega so dobivali navodila vsi usta- 
. i !*PC1 v Bosni in Hercegovini. Bil 
je pooblaščenec poglavnika Paveliča, ra­
zen tega je bil ljubljenec nadškofa Ša- 
nca, ki jo Braleju za ceno najstrašnej­
ših ustaških zločinov podelil odlikova­
nje »vijoličasti pas« in ga postavil i»  
častnega predsednika nadškofijskega 
Vrhbosanskega vrhovnega sodišča. Ko* 
župnik cerkve v Sarajevu jo z drznostjo 
postavljal na službene akte župnije svoj 
naslov »ustaški župnik«.
J « Z 0,.ikl . iV°*a n?r!?dneRa okrožnega ao- 
d.šča J® bila predvčerajšnjim nabito pol­
na mesčanstva, ki je prišlo poslušat p**' 
vicno sodbo.
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Sklepi drugega sestanka plenuma
osrednjega odbora USAOJ-a

O d  5. do 8. septem bra se je  vršil 
plenarni sestanek razširjenega osred­
njega odbora USAOJ-a. Sestanka so se 
poleg članov, izvoljenih na drugem  
Kongresu, udeležili tudi tovariši, k i so 
jih o rganizacije posam eznih federaln ih  
enot predlagale, nak a r jih  je  plenum  
sprejel za člane osrednjega odbora. Na 
dnevnem redu so bila poročila z d isku­
sijami. Ugotovljeno je  bilo, da je  go­
tovo naj večji uspeh to, da so v vrste 
USAOJ-a vstopili novi tisoči m ladin­
cev, k i so do teda j stali ob strani, bo­
disi iz objektivnih , bodisi iz osebnih 
razlogov. USAOJ se je  h itro  prilago­
dil pogojem, v ka te rih  se je  znašel po 
osvoboditvi naše domovine izpod oku­
patorja. H itro so bile organizirane or­
ganizacije po vseh naših vaseh, šolah, 
industrijskih podje tjih , med obrtniško 
mladino ter po vseh razn ih  drugih 
ustanovah. P rav  tako je  bila ustanov­
ljena cela vrsta  raznih  ku ltu rn ih , fiz- 
kulturnih, delovnih in drugih organi­
zacij, tako da je  USAOJ postal resn ič­
ni o rganizator vsake družabne delav­
nosti naše m ladine. Po popolni osvo­
boditvi naše dom ovine je  USAOJ vzga­
jal in m obiliziral mladino, da je  odlo­
čala p ri političnih in gospodarskih 
vprašanjih. Pod novimi pogoji je  po­
stavil svoje delo na k u ltu rno  prosvet­
nem po lju  na novo podlago, tako na 
naših šolah, kakor v izvenšolskih usta­
novah in organizacijah . Tako je  USAOJ 
v naši domovini ohranil oni ugled in 
položaj, k i si ga je  pridobil v osvo­
bodilni vojni, v očeh naše m ladine in 
v očeh vsega našega ljudstva. Tekm o­
vanja m ladine v p rip ravah  za svetovno 
m ladinsko konferenco in balkanski 
kongres so znatno povzdignila ugled 
USAOJ-a, ne samo v naši domovini, 
temveč tud i v tu jin i. Poleg doseženih 
uspehov je  plenum  na sestanku ugo­
tovil tud i vrsto resnih  pom anjkljivosti, 
političnega in organizacijskega značaja 
USAOJ-a: da se zlasti v poslednjih  
mesecih opaža v m ladinskem  gibanju  
gotov zastoj te r  nazadovanje politič­
nega zanim anja. O ni polet, k i je  v la­
dal m ed m ladino v času vo jne te r  ne­
posredno po osvoboditvi nase domovi­
ne, se ni v tisti m eri nadaljeval in 
razvijal, kolikor je  danes to potrebno 
naši državi, ki m ora reševati vrsto  zelo 
resnih in važnih gospodarskih vp ra­
šanj. P lenum  je  kot glavni razlog za 
takšno s tan je  označil dejstva, da m la­
dinske organizacije niso v zadostni 
lneri seznanile m ladino s političnim i 
in gospodarskim i vprašanji, k i sto je 
pred L judsko fronto te r da je  niso v 
zadostni m eri ak tiv iz ira le  p ri reševa­
nju  teh vprašan j. Plenum  “ to P Js*av '  
lja  m ladinskim  organizacijam  USAOJ- 
naslednje naloge:

1. da vse m ladinske organizacije 
USAOJ-a dobro prouče program  L ju d ­
ske fron te Jugoslavije; da vsi člani 
USAOJ-a, s ta re jš i od 18 let, sodelu je jo  
pri delu odborov F ron te  te r da vse 
organizacije USAOJ-a, vk ljučivši tudi 
pionirske, sodelu je jo  p ri izvrševanju  
akcij, ki jih  bodo zastav lja li odbori 
L judske fron te ;

2. da ves USAOJ posveti in  osredo­
toči vso svojo pozornost na glavnih 
političnih vp rašan jih  b ližn jih  volitev 
v Konstituarito.

3. četudi so doseženi velik i uspehi 
naše m ladine pri obnovi domovine, 
zlasti v poljedelstvu , v p rašan ju  p re ­
voza ter* delno tud i v industriji, ven­
dar se v celoti lahko ugotovi, da o r­
ganizacije USAOJ-a niso sm atra le  tcpa 
vprašan ja za glavno d a n a š n j e  politič­
no vp rašan je  te r  da ga rešu je jo  z ve­
likimi akcijam i tekm ovan ja  te r da se 
niso naučile, da žive iz dneva v dan 
v rešev an ju  vp rašan j našega gospodar­
stva in to ne z besedam i, tem več z de­
lom. Zato postav lja  p lenum  p red  vse 
organizacije USAOJ-a, da posveti go­
spodarskim  vprašan jem  naše domovine 
vso pozornost te r  da svojo aktivnost 
določajo in cenijo  v skladu s sodelo- 
Vanjem p r i reševan ju  teh  vp rašan j;

4. o rgan izacije  USAOJ-a, zlasti 
visti, k i so sodelovali v vojni, se še 
niso o tresli neke resne napake: sek- 
taštva. V p rip ravah  za Volitve je  treba 
odstraniti to napako popolnoma, ker 
je to v ko ris t tako  vsem u našem u ljud-

Za Cankarjem
Septem bra 1942 je b ila  

ustanovljena C ankarjeva briga­
da. Sprva m ajhna in  slabo 
oborožena se je v vsakodnev- 
niiih bojih k rep ila  in  se  po­
vzpela m ed najboljše sloven­
ske vojačke, enote. Za doseže­
no vojaške in  politično uspe­
he je bila odlikovana z redom 
»Narodnega oevobojemjac. V 
nedeljo  23. sep tem bra bo v 
Novem mestu proslavila svojo 
drugo obletnico. Ob tej priliki 
bo prejela  tu d i visoko odliko­
vanje.

France je  odprl oči in o tem  hipu  
°edel, da je  nad Jelenovim  žlebom  za«; 
sonce zadnjič posijalo. O dkar so padli 
o zasedo, ga je spremljala čudna za­
vest, k i ni sličila niti strahu, niti pre­
velikemu junaštvu, am pak je  bila še 
najbolj podobna predanosti, tistem u  
dobremu občutju, k i ga je spremljalo  
°»e dni njegovega partizanstva. /M aj, 
ko $ti j e zaščemela sončna luč in je  
čutil, da je z njim  pri koncu, je še 
enkrat stopilo predenj vse njegovo^ ž iv ­
ljenje, kratko in razločno, da b g 
*arisal na dlan svoje ranjene des i 

bi jo mogel razkleniti■ .
Nekoč m u je m ati pripovedovala  

Pravljico o Jelenovem  žlebu. Kakšna 
i* bila, se ne spominja več, vendar 
nMrala je biti zelo lepa, sicer bi

stvu, kakor tudi oni m ladini, k i se še 
ne n ah a ja  v USAOJ-u;

5. da bi se v čim k ra jšem  času USA­
O J organizacijsko okrepil, postavlja 
plenum  pred  vse odbore in  tajn ištva, 
kakor tud i o rganizacije USAOJ-a, nove 
organizacijske naloge. V ta  nam en je  
treb a  p ri ta jn iš tvu  osrednjega odbora 
te r  p ri ta jn ištv ih  glavnih odborov po 
navedenih sek to rjih  ustvariti oddelke 
kot pomožna telesa ta jn ištva, p reko 
ka terih  se bodo m ogla ta jn iš tva  se­
znan ja ti z vp rašan ji posam eznih po­
drobnosti, in ki bodo prožili o rgani­
zacijam  vso pomoč, k i je  po trebna 
zlasti danes, ko m ora Združena zveza 
reševati mnoga nova vprašan ja . P ri 
vodstvu m orajo ta jn iš tva  v prv i vrsti 
paziti na to, da se ne izprem ene v 
»papirnata« vodstva, k i vodijo samo z 
okrožnicam i in k i zasipajo organizacije 
z raznim i navodili. Potrebno je , da se 
zagotovi neposreden vpogled v orga­
nizacijo  in v m ladinska vprašan ja. Za­
rad i na novo u stva rjen ih  pogojev vod­
stva organizacije, m orajo vsi m ladin­
ski vodite lji posvetiti pažnjo  učenju. 
Pod tem se ne razum e samo politično 
učenje, tem več tud i splošna izobrazba, 
b rez k a te re  se danes ne m ore misliti 
vodstva m ladinskih organizacij. Vsa 
naša vodstva se m orajo  p riučiti n ač rt­
nem u delu, se m orajo naučiti, da si 
zastavijo  načrte  za deio, bodisi za k r a j­
ši, bodjsi za daljši čas. V išja vodstva 
m orajo o vsaki nalogi izva ja ti nadzor

in k i bodo sposobni vzpostaviti p ra ­
vilni odnos s šolo in učitelji. D a lje  je  
treb a  voditi skrb  za zapuščene otroke, 
bodisi da se n ah a ja jo  v domovih, bo­
disi izven njih .

10. M ladinske organizacije USAOJ-a 
si m orajo postaviti za nalogo dviganje 
ugleda fizkultu rn ih  vodstev te r  n jiho ­
vo usposabljan je za vodstvo fizkultu r- 
nega gibanja. Z aradi tega m orajo vsi 
odbori kak o r tud i celota, proučevati 
te r  reševati vp rašan ja  in proolem e na­
še fizkulture, na drugi stran i pa mo­
ra jo  poslati v fizku ltu rne odbore takš­
ne kadre , k i bodo zmožni vsak dan 
določiti pravilno sm er našega fizkul- 
tu rnega živ ljen ja, da se odstrani ne­
pravilno  razum evanje, k i se je  pričelo 
širiti m ed našim i fizkulturnik i, da je  
f izku ltu ra  gibanje, k i je  ločeno od 
splošnega ljudskega ž iv ljen ja ; dalje, 
da bodo skrbeli, da se fizkultu ra raz­
v ija  m ed podeželsko mladino in  o tro­
ki, in ki bodo skrbeli za načrtno p r i­
pravo zim skega športa.

11. D osedanje prosvetno in izobra- 
ževalno delo USAOj-a, k i se je  razvi­
ja lo  po slabem  načrtu  in  sistemu, je
imelo ves čas vojne, p rav  tako pa tudi 
po osvoboditvi, p retežno politični zna­
čaj. Razlogi za to leže predvsem  v v o j­
nih in povojnih nalogah in težavah, 
v znatn i m eri pa tud i v slabem  in do"
časnem  delu odborov na tem polju .
D anes je  osnovna naloga vseh organi­
zacij USAOJ-a vsestranska izobrazba

Leningrajska gledališka sezona

stvo, kako se izpo ln ju je , te r  v teku  j  mladine, tako da b i se iz vsakega čla-
n jenega izpo ln jevan ja  izkazovati ne­
posredno pomoč.

6. O dbori delavske m ladine m orajo  
izpolniti svoje delo z reševanjem  v p ra­
šan j tako, da se delavska m ladina čim­
bolj udeležu je p ri p rodukciji in  obno­
vi naše industrije . Zaradi tega m orajo 
povzdigniti delovno disciplino, ki je  
p rv i pogoj za dvig produktivnosti dela. 
O dbori delavske m ladine m orajo orga­
n iz ira ti počitek, zabavo in fizkulturo  
za m lade delavce in vajence, zb ira ti 
jih  m orajo  v delavskih  in m ladinskih 
društv ih  te r  paziti, da se delavska 
m ladina ne loči od ostale mladine.

7. P ri delu s km ečko m ladino je  
treb a  p rip rav iti nove oblike o n jen i 
izobrazbi in o n je n i aktivizaciji. Vzgo­
jit i  jo  je  treb a  tako, da razum e teža­
ve, v k a te rih  se n ah a ja  naše gospo­
darstvo, ter da od n jenega sodelovanja 
p r i oskrb i zavisi v veliki m eri hitrost, 
s katero  bo izšla naša država iz težav 
O rgan izacije  USAOJ-a m orajo  posve­
titi veliko skrb  o rgan iz iran ju  raznih  
strokovnih teča jev  za podeželsko^ m la­
dino te r  o tv a rjan ju  in delu po ljedel­
skih šol. O rganizacije  USAOJ-a m orajo  
mnogo bo lj načrtno  pristop iti k  orga­
n iz iran ju  prosvetno ku ltu rn eg a  in fiz- 
ku ltu rn eg a  dela m ed podeželsko m la­
dino, tako da ona občuti, k a j vse ji 
bodo prinesle, in  k a j j i  danes v teh 
p rilikah  nudi naša nova država. Po­
sebno pozornost m orajo  posvetiti or 
ganizaciji m ladinskih domov, čitalnic, 
knjižnic, razn ih  p red av an j itd.

8. L judska  sredn ješo lska m ladina se 
ne sme sprem eniti ne v politično orga­
nizacijo, ne v popolnom a strokovno 
srednješolsko organizacijo , k i bi d ija ­
k e  odvaja la  od splošnih vprašan j na­
šega ljudskega ž iv ljen ja . Ko aktivizi- 
ra jo  srednješo lce za n jihova sred n je ­
šolska vprašan ja , ko rešu je jo  vpraša­
n je  n jihove gospodarske p resk rbe, mo­
ra jo  posam ezne organizacije  sred n je ­
šolske m ladine čim prej o rganizirati 
ku ltu rno  in fizkulturno  ž iv ljen je  sred ­
nješolcev. P ri vsem tem  p a  m orajo 
im eti p red  očmi nalogo, da je  narodna 
srednješo lska m ladina sestavni del de­
m okratičnega naprednega g iban ja  US- 
AOJ-a. Ena glavnih n jen ih  nalog je, 
da one srednješolce, ki so pod kvarn im  
protidem okratičnim  ali protifašističnim  
ideološkim  vplivom, _ prevzgoji za iz­
g radn jo  naše domovine.

9. D a čim prej p ren eh ajo  z b rezb riž­
nimi odnošaji napram  p ionirski orga­
n izaciji te r  da se zagotovijo najbo ljši 
m ladinski kadri, k i bodo v pionirski 
organizaciji izobraževali naše o troke

na USAOJ-a razvil vreden, sposoben 
in k u ltu ren  d ržav ljan  nove D em okra­
tične federativne Jugoslavije. Vse or­
ganizacije "USAOJ-a, v prvi vrsti one 
v Bosni, M akedoniji in č rn i gori, se 
m orajo  predvsem  vreči na pob ijan je  
nepism enosti, tako p ri m ladini kakor 
p r i s ta re jš ih , k e r je  to glavni p red ­
pogoj vsake prosvete. M ladinske do­
move, k i so b ili do sedaj o sk rb ljen i 
s slabim  ali p a  celo z nikakršno vse­
bino dela, je  treb a  oživeti, dati jim  
smiselno delo in  nap rav iti iz n jih  res­
nična središča m ladinsko kultu rno- 
prosvetnega dela. Tam, k je r  obsto jajo  
L judski- domovi k u ltu re , jim  je  treba 
p rik lju č iti m ladinske domove, na ta  
način, da se p rih ran ijo  za mladino po­
sebni prostori. V večjih  mestih je  tre ­
ba ustanoviti posebne m ladinske do­
move. V domovih je  treba razv ija ti 
delo s ta rih  in  ustanav lja ti nove gle­
dališke skupine, zbore, razne sekcije  
in  drugo. Povsod je  treb a  pom agati te r  
vzpodbujati k  u stan av ljan ju  splošnih 
čitalnic, zlasti v vaseh in m alih m estih, 
bodisi v domovih, bodisi izven njih . 
V večjih  mestih se m orajo ustanoviti 
posebne m ladinske čitalnice.

mmmm *  mmmmm

Primorski umetniki bodo 
razstavljali v Ljubljani

Prihodnji teden bo v Ljubljani v Ja­
kopičevem paviljonu razstava del 11 tr ­
žaških slikarjev in  1 kiparja, od katerih 
je 9 Italijanov in  3 Slovenci. Izdali bo­
do katalog, za katerega je napisal uvod 
tržaški slikar Menasse Pino. Vsak slikar 
bo razstavil približno 8 slik in 3—4 gra­
fike, zato je predvideno, da bo razstav­
ljenih okoli 100 del. Na ljubljanski raz­
stavi sodelujejo znani slikarji, k i so več­
k rat razstavljali tudi izven Trsta ter so 
povsod želi zasluženo priznanje. Raz­
stavljali bodo: Moro Giuseppe, Bastia- 
netto Riccardo, Lotta Gualtiero, Gaic 
Toni, Lukežič Avrelio, Cesar Jože, Spa­
cal Lojze. Meneghini Elena, Zandegia- 
oomo Bembina, Lupieri Maria in kipar 

★
Kulturni domovi 
v istrskih vaseh

V zadnjem  času so odprli v Istri ve« 
ku ltu rn ih  domov v Vairvarih, Fontani 
in Dračevcu- L judstvo je  uredilo  te  
domove z veliko ljubeznijo . O b otvo­
ritv i domov so se vršile svečanosti, ki 
jim je  prisostovailo veliko število  lju d ­
stva,

Ze davno ni bilo na ulicah Lenin­
grada toliko veselih, nasm ejanih  ob ra­
zov, kak o r letos poleti. Zmaga nad fa­
šistično Nemčijo, povratek  dem obilizi­
ran ih  borcev, m irno delo na obnovi, o 
katerem  so lju d je  tako dolgo sanjali, 
vse to je  razgibalo mestno prebivalstvo. 
Seveda so len ingrajska gledališča se­
stav ila  svoje rep e rto a rje  tako, da so v 
skladu s splošnim radostnim  razpolože­
n jem  lju b ite ljev  gledališča.

Duhovite, vesele kom edije se vrste 
dan za dnem. Cedo taiko veliko gleda­
lišče, kakor je  Aleksandirinsko, je  up ri­
zorilo nedavno vrsto kom edij. Pose­
ben uspeh sta  dosegli kom edija Ber­
narda Shawa »PygmaIion« in Sherida- 
nova »Šola obrekovanja«  in mnogi 
Leningrajioani govore v zvezi s tem  o 
velikem  uspehu »angleške sezone«.

L eningrajsko gledališče G lasbene 
kom edije, znano kot svojevrsten  labo­
ra to rij, ki se v n jem  u stv a rja  sovjet­
ska opereta, je  uprizoril dva nova gle­
dališka komada. P rv i je  bil opereta 
»Zvesta tovariša«, h k a te ri je  »kompo­
n iral glasbo popu larn i sk ladatelj 
V ladim ir Solovjev-Sedoj, čigar pesmi 
p repeva naše mesto. P red  gledalci 
se vrste  p rizori iz ž iv ljen ja  kozaške 
stanice v nekem  m estu na jugu. 
P rizo ri p rik azu je jo  tesno p r i ja te l j­
stvo, sklenjeno med dvem a borcem a 
na bojišču. D ruga opereta »Dekliški 
preplah« p rik azu je  rusko živ ljen je v 
starih  časih, izbiro neveste carju , vrsto  
veselih prizorov, združenih s potrebo, 
da 6e izbere najlepše dekle iz množice 
lepotic. V sebina opere te  je  vzeta iz k la ­
sične burke V ik torja  K nlova, h k a te ri 
je  sk lad a te lj Ivan M iljutin skomponi- 
ral lahko, veselo glasbo.

Z navdušenjem  so gledalci sp reje li 
delo V lad im irja  Massa »Nekje v Mos­
kvi« uprizo rjeno  v gledališču Estrade. 
V tem  delu je  mnogo duhovitih zaplet- 
ljaijev. Mlad poročnik išče v Moskvi de­
kle — bolničarko, ki ga je  b ila  odnesla 
kot ran jenoa z bojišlča. N jenega obraza

ni videl. D ekle se piše Ana Smimova, 
toda Smirnovih je  v Moskvi mnogo. In 
poročnik doživlja zabavna srečan ja  z 
z arh itek tko  Smirnovo, z ig) alko Smir- 
novo, s šoferko Smirnovo itd. In ^vsa 
ta  dek leta  so bila na bojišču, k je r  so 
vsaka po svoje pom agala, da je  bil 
poročnik kot ran jen ec  odnešen z bo­
jišča  v bolnico in  da je  km alu ok re­
val.

V veliko radost o trok  je  uprizorilo 
gledališče Mladih igralcev igro »Zma­
govalec levov« po motivih znanega de­
la  Alfonsa D audeta »T artarin  de Ta- 
rascon«. To delo 60 videli m nogi učen­
ci n iž jih  razredov in zdaj si na počit­
nicah tam  n ek je  v Peterhofu  ali Sestro- 
recku navdušeno pripovedujejo  o p r i­
zorih, ki so se odigravali v Provenci ali 
A friki.

Letos so bili prvič odprti ja v n i n a ­
sadi, nam enjeni otroškem u ra jan iu . 
med n jim i »Park oddiha«, C en traln i 
park  k u ltu re  »Buff« in dr. Tu se p r i­
re ja jo  veseli koncerti s sodelovanjem  
gledaliških igralcev, jazz orkestrov itd. 
M ladina zopet p r ire ja  skupne zabavne 
vožnje s  parn ik i po Nevi aili Finskem  
zalivu. O dbor profesionalne zveze te 
ali one tvom ice ali velilke državne usta­
nove najam e parn ik , povabi gledališke' 
igralce in  godbenike in tako pripravi 
udeležencem  vožnje p rije tno , užitka 
in radosti polno nedeljo. Na krovu si 
na h itro  roko urede gledališki oder in 
tu  nastopajo  pevci in plesalci iz raznih 
gledaliških krožkov, ki jiih je  v lenin­
g rajsk ih  tovarnah  in  državnih ustano­
vah vse polno.

M arijinska opera, F ilharm onija  in 
v rsta  drugih gledališč je  zaradi p r i­
p rav  za jesensko sezono proti koncu 
po le tja  p renehala  s predstavam i. Ven­
dar je  pa gledališka sezona v Lenin­
gradu  še zelo razgibana, sa j so u p ri­
zorila d ruga gledališča v tem  času 
mnogo zanimivih in vse p redstave so 
biile zelo dobro obiskane.

Ivan Bondarenko.

Film o prelepi Vasilisi
Živel je  oče, k i je  imel tr i s in o v e ... 

Malone vsaka d ruga ljudska  p rav ljica  
se p ričen ja  s tem  stavkom , ki je  vedno 
enak, a k lju b  svoji enoličnosti vedno 
z isto toploto p riteza  nase krog m ajh ­
nih, pa tudi velikih poslušalcev. Ko­
liko bogate vsebine se sk riva  v teh 
p reprostih  plodovih ljudske dom išlji­
je , koliko izkušenj in spoznanj, koliko 
pričevan j o živ ljen ju  ljuds tva  in o 
njegovih  bojih , koliko vroče želje 
ljudskega ko lek tiva po boljšem , m anj 
bednem  živ ljen ju  je  zavite v p rep ro ­
sti, a živi sim boliki ljudskega izročila, 
koliko vere v dobrega in poštenega 
človeka, v prav ičen  svet, k i bo nekoč 
p riše l in  k i je  bilo zanj doslej p ro­
sto ra  le  v srcu in  v san jah  malega, 
izkoriščanega in tlačenega človeka.

Tudi ru ska  pesem o p relep i Vasilisi, 
k i jo  sedaj gledamo v filmu, je  za je ta  
iz bogastva narodnega blaga. Je to sta ­
ra  ljudska  zgodba o ognjenem  zm aju, 
k i je  ugrabil p relepo Vasiliso in jo  
odvedel v svoj prav ljičn i, podzemski 
svet nekam  daleč* koder raste jo  tr i je  
mogočni hrasti. Tu jo  je  zaprl in ji 
postavil za čuvarja  svojo služabnico, 
nakazno Jago-babo. Je to zgodba o 
očetu in njegovih treh  sinovih, k i jih  
dušijo  revščina, zanem arjenost in ne­
vednost, iz ka te re  si ne znajo poma­
gati. Le na jm la jši med njim i, Ivanu- 
ška, je  močan, pam eten in  pogumen. 
Ta se napoti reševat svojo lepo neve­
sto Vasiliso. Toda k je  je  tisti čudežni 
meč, s katerim  bo lahko prem agal 
mogočnega zm aja? »Za ogrom nim i za­
pah i je,« mu odgovarja oče. In k lju č  
do teh zapahov? »Zanj ve ljudstvo.« 
O bprožen s to resnico, odhaja Ivanu- 
ška v svet. Na visokem hribu  k u je  
o rjašk i kovač orožje. T ja  p rispe na­
vsezadnje Ivanuška. »Ključ do čudež­
nega meča b i rad?« ga m otri kovač. 
»Ta k lju č  je  srce b rez strahu.« In ko 
vidi v Ivanuškovih očeh s ija ti pogum 

odločnost, mu razloži njegove na-

D elavski sindikati, rek lam ira jte  še zadn je  
dni vp is v  voliln i im enik.

njegovi moči 
je  kos vsem

bilo nekoč, danes pa, ko je  France do­
polnil dvajseto leto, mu je granata raz­
trgala telo. V začetku  ga je  strašno bo­
lelo, in čeprav so potem bolečine o 
omedlevici izginile, kot bi se nič ne 
zgodilo, je  vendar občutil, kako se je  
živ ljen je pretrgalo v njem  in se izpe­
ljalo bogve kam . šlo je  pač za tisoče 
m ladih živ ljen j, k i se kot zlat denar 
zbirajo neznano k je  in ki bo zanje 
kupnina svoboda za ose žive ljudi.

Toda zan j je bilo življenje konča­
no. Dokler je  bilo še v njegovih ro­
kah, se m u je  zdelo strašno lepo, še 
lepše ko t takrat, ko je s kočevskim  ba­
taljonom  prišel v Cankarjevo brigado. 
Tistega jesenskega dne o Lapinjah se 
je  France vedno rad spominjal in še 
sedaj, ko ga že stiska smrt za lobanjo, 
m u je, kakor da sliši glas komisarja  
Gregorja: »Tovariši, za Cankarjem /«

> Za Cankarjem , ki ga je France spo­
znal in doživlja l že v zgodnji m lado­
sti, za^ Cankarjem , ki z iztegnjeno ro­
ko kaže na tujce, hlapce in hinavce, za 
Cankarjem , ki obsoja luž in krivico, za 
Cankarjem , ki kaže v lepšo bodočnost 

Za C a n k a r je m ... Pa so šli na Su­
hor in Krašiče, nad Primskovo in Šent 
Vid, nad Pred križ in Pleterje, nad Do­
lenjo vas in Jelenov žleb, kjer so padli 
v zasedo, a vendar zmagali. Da, Je­
lenov žleb, kjer je Franceta raztrgala 
granata, da se ne bo nikoli več boril

je

bilo v vseh dosedanjih borbah, da ga 
je vzelo s seboj kakor poplava. Toda 
že po neka j  strelih se je zavedel, na­
vdušenje se je  spremenilo o hladno*go­
tovost. Natanko je  vedel: tam  in tam  
je  sovražnik, k i ga je treba uničiti. Če 
ga ne uničimo, ne bo svobode in pra­
vice. Zato je  njegova puška nosila, kot 
bi bila začarana, njegova bomba je pa­
dala o polno, utrujenost m u je  bila ne­
znana. >Se jih  bomo,* je  dejal po vsa­
ki zmagi. V Dolenji vasi pa ga je m i­
sel, da se brigada pripravlja na pohod 
v Belo krajino še posebej veselila.

>Tovariši, za C ankarjem h France 
se je  zdrznil. Hotel je  planiti kvišku , 
pa ga je  zabolelo v udih in drobovju, 
da se je na mah spomnil ose svoje rev­
ščine. Misel na Belo krajino mu ni in 
ni hotela iz glave. Morda zaradi Pep­
ce, ki bo o kratkem  godooala o Semiču  
in jo je hotel mimogrede pozdraviti. 
Pa rož, trobentic iz Jelenovega žleba 
bi ji ponesel. . .

»Tovariši, za CankarjemU  Sredi 
otožnosti m n je misel obstala, kakor bi 
se bil zasačil v grehu. Kako je s tova­
riši? Morda so zdaj že v novi borbi, 
morda v novi zasedi. Borba! Ob tej 
misli se m u je zazdelo, da s tisto gra­
nato ni bilo nič res.

Sunkom a  se je dvignil in iztegnil 
roke po puški, toda segel je o prazno, 

\lelo se m u je  skrivilo, kot bi bilo de-

loge in težave, ki jih  bo m oral p re ­
m agati, preden pride do čudežnega 
meča. Zdaj se prične Ivanuškov boj. 
Vse lvanuškove odlike p r ih a ja jo  tu do 
izraza. S svojo dobroto pridobi živali, 
da mu pom agaj u. N jegova ljubezen  do 
ž iv ljen ja  je  tista, ki ga reši iz mrež, 
v k a te re  ga je  zapletel ogrom ni pajek . 
N jegov pogum je  tisti čudežni meč, ki 
poseka zm aju glavo za glavo. Toda 
tudi Vasilisa ni ena tistih  razmehku" 
ženih princes, ki bi jo  m oral n jen  ju ­
nak onesveščeno odnesti v naročju  iz 
podzem skega gradu. Vedoč da bo ju je  
Ivanuška odločilni boj z zmajem, se 
sam a otrese in osvobodi Jage-babe in 
pohiti zm agovitem u Ivanuški naproti.

Če bi hoteli sedaj razvozlati pre- 
prosto sim boliko te ljudske pesmi, bi 
se nam pokazal ognjeni zm aj kot p e r­
son ifikacija vseh tistih  naravnih, zlasti 
pa družbenih  sil, ki so se s tav lja le  
ljudstvu na pot v njegovem  boju  za 
živ ljen jsk i obstoj. Jaga-baba bi se nam 
predstav ila  kot poosebljenje tistih ne­
gativnih sil in lastnosti, k i se izživ lja­
jo  v pokorščini in h lapčevanju  napram  
gospodarju, v zlobi, hinavstvu in iz­
dajstvu  napram  naporom  ljudstva. 
Skriv ljena postava in iznakaženi obraz, 
k i ga je  ljudska dom išljija  dala Jagi- 
babi, dovolj jasno kaže, kako etični 
čut ljudstva obsoja nehan je  teh nega­
tivnih sil. P re lepa Vasilisa pa p red ­
stav lja  nasprotno vse, kar je  pozivit- 
nega in za k a r se ve lja  bojevati, živ­
ljen jsko  radost, veselje, ki ga najde 
človek v delu, srečo in lepoto. Ivanu­
ška je  s svojo dobroto in pogumom 
predstavnik  pravičnega ljudskega bo ja 
proti vsemu, k a r ljudstvo zatira  in

ograža njegov obstoj. V 
in njegovi bistrosti, k i _ 
težavam , se izraža sam ozavest lju d ­
stva, ki zaupa v moč svojih  lastnih 
sil. V Ivanuškovi zmagi nad zm ajem 
je  upodobljena globoka, neom ahljiva 
v era ljudstva v uspešni konec njego­
vega boja, k i m ora slej^ ko p re j priti, 
vera v pošten f in  p rav ičn i svet, k i bo 
to zmago kronal.

Sovjetski režiser A leksander Rou, 
k i je  v film u obdelal snov o prelep i 
Vasilisi, ni pristopil k  n je j s tistim  
sentim entalnim  in rom antičnim  p r ije ­
mom, k i je  še danes tu d i p r i nas zna­
čilen za obravnavo fo lk lore in  narod­
nega blaga. P ristopil je  k  snovi z za­
vestjo , da narodno blago 'pod živo­
barvno lupino svoje sim bolike, p rav ­
ljičnosti in fan tastike  sk riva  dragoce­
no jed ro  izkušenj, p ričevan j o živ lje­
n ju  ljudstva, n jegovih  b o jih  in  tež­
n jah , usedlino vsega, k a r  je  ljudstvo  
doživljajo  v sto letjih . Zato se n i iz­
gubil v p rav ljičnosti in v b u jn o sti sim­
boličnih sredstev, s k a te r i je  živo res­
nico p rep le tla  lju d sk a  dom išljija, tako 
da bi ta  bu jnost, čudežnost in  p rav ljič ­
nost postale sam e sebi nam en, am pak 
je  znal p rav ljično  sim boliko privezati 
na tla  resničnega ž iv ljen ja , znal je  
izostriti socialno vsebino te  s ta re  lju d ­
ske pesmi, ene izm ed mnogih, k i si jih  
poje in p ripovedu je  ljudstvo iz roda 
v rod, dodaja joč  s ta r i zgodbi zmerom 
novega bogastva in  nove barvitosti. Iz­
koristil je  p ri tem  velike možnosti, 
k i jih  nudi prav  za oblikovanje p rav ­
ljične snovi film ska tehnika. Z ljudsko 
drastiko  podana slika resničnega va­
škega ž iv ljen ja  in čudežna grozotnost 
p rav ljičnega sveta se mu zlivata v eno 
samo zaokroženo in prepričljivo  p rav ­
ljico, k i je  našla svoje ide jne  vrelce 
v ž iv ljen jsk i stvarnosti, svo ja izrazna 
sredstva pa v svetu dom išljije in sim ­
bolike. D* *•

•jf

Film »Vihar na Balkanu«
V Zagrebu se m udi ko t gost film- 

skeca Dodietja dem okratične fed e ra­
tivne Jugoslavije, podružnice za H r- 
vatsko, skupina sov je tsk ih  film skih 
um etnikov in strokovnjakov , k i so 
prispeli v Jugoslavijo, da bodo sne­
mali um etniški film  »Vihar na Bal­
kanu«. V te j skupin i je  m ed ostalim i 
tudi znani režiser Rom, k i bo film 
režisiral, in eden od na jveč jih  so v je t­
skih o p era te rjev  TISA. Razen so v je t­
skih film skih um etnikov, ki bodo no- 
s ite lji glavnih vlog v  tem  film u, bodo 
angažiran i tud i naši g ledališk i ig ralci 
in um etn ik i in  p ri nas se bodo izvr­
šila tu d i vsa tehnična dela filma.

z Lahi in belimi. Se bi se bili la h k o ! setkrat, dvajsetkrat prelomljeno, zan t 
izognili premočnemu sovražniku, toda halo za hip n zraku in omahnilo, 
kot vedno, sprejeli so borbo. Naj f.ahi Pomladni veter je  odnesel s France-
in belci spoznajo Cankarjeve Franceta tovih ustnic njegov zadnji .dih: >7.a

P ^ t in e p H p o o e d ^ a la ^ S e o e d a ,  to je \ je  bilo prevzelo navdušenje. Tako je .C ankar jem U

Boris Gorbatov in Tatjana 
Okunjevska v Črni gori

V petek, 14. t  m. sta  p rispe la  iz 
Beograda z letalom  v Podgorico so­
vjetski književnik  Boris Leontijevič 
G orbatov in film ska ig ra lk a  T atjana 
K irilovna O kunjevska. Na podgori- 
škem letališču je  sp re je l gosta m ini­
ster prosvete P uniča Perovič s p re d ­
stavniki narodnih  ob lasti in tiska. Z 
letališča sta  se napo tila  gosta na ogled 
porušene Podgorice. Po k rajšem  biva­
n ju  v Podgorici s ta  odletela gosta v 
sprem stvu m in istra  prosvete Punise 
Peroviča z letalom  v C etin je, k je r  sta 
si ogledala s ta ri dvor, ce tin jski samo­
stan, relief Č rne gore in ostale zna­
m enitosti mesta. D anes nam eravata 
obiskati kapelo na Lovčenu, n a k a r  
bosta n ada ljeva la  pot v D ubrovn ik .

Zahtevam o, da m irovna konferenca spo­
š tu je  sam oodločbo lju dstva  v  Slovenskem  P ri­
m orju , Istri, Trsta. Gorici.
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Ribnica: Kopanje ilovice za opeko

Borba za premog
V Sarajevu je bila konferenca uprav­

nikov rudarskih in industrijskih podje­
tij iz Bosne in Hercegovine, kateri ja 
prisostvoval minister za rudarstvo zvez­
ne vlade Bane Andrejev. Upravniki so 
podali podrobna poročila o sedanjem 
stanju industrije in rudnikov kakor tudi 
o uspehih in pomanjkljivostih, vpraša­
njih in izglediih za v bodoče tega najvaž_ 
nejšega področja gospodarstva in življe­
nja te federalne enote.

Od osvobojenja do danes so bili v 
Bosni premagani ogromni napori v ru­
darstvu in industriji. Naši rudniki, če­
prav so bili za časa okupacije delno ali 
popolnoma uničeni, čeprav niso imeli 
dovoljno število strokovnih vodij, pa 
tudi ne kvalificiranih in  nekvalificiranih 
delavcev in često niti najosnovnejših 
tehničnih sredstev, stalno večajo proiz­
vodnjo in mnogi so že prekoračili pred­
vojno proizvodaijo. Proizvodnja se veča 
zlasti v srednjebosenskem kotlu. Med 
prvimi je rudnik Kakanj, ki je dosegel 
predvojno višino. Bosenski rudarji so 
uspeli, da so proizvodnjo iz meseca 
aprila v avgustu večkratno prekoračili. 
Reizultati iz meseca avgusta dajo naj­
boljšo sliko uspehov bosenskih rudar­

jev. Proizvodnja je bila povečana za 13 
odstotkov.

Da bi se mogel ta premog koristno 
uporabiti, predvsem v industriji preko 
Save v Srbiji, kjer je pomanjkanje pre­
moga, je treba rešiti vprašanje prevoza, 
Za sedaj je promet na naših železnicah, 
predvsem od Sarajeva do Broda zelo 
omejen zaradi pomanjkanja lokomotiv. 
Medtem pa, dokler je še lepo vreme, bi 
se dalo iz rudnika Breze pripeljati veli­
ke količine premoga s kamioni.

Po podanih strokovnih poročilih je 
imed govor minister Bane Andrejev, ki 
je med drugim dejal:

»V večini rudnikov so proizvajalni 
načrti izpolnjeni. S takSnim in še živah­
nejšim temipom je treba nadaljevati de­
lo. Težave so velike. Morda bodo še 
večje, toda na nas gleda ves svet. Nje­
gove nade moramo uresničiti. Potrudili 
se bomo, da bomo čim prej rešili vpra­
šanje prevoza, plač in vsa druga vpraša­
nja. Vsa naša pažnja mora biti osredo­
točena im racionalizacijo in organizacijo 
dela.«

Minister Bane Andrejev je poudaril, 
da morajo biti naša podjetja rentabilna 
in končal govor z besedami: »Proizvod­
nja, čim večja proizvodnja!«

Žene v AFŽ, skrbno p reg le jte  volilne im e­
nike in rek la m ira jte  vp is vseh tovarišic , k i  
im ajo  volilno pravico!

Švicarska tehnična misija 
v Jugoslaviji

M inistrstvo za gozdarstvo federalne 
Bosne in H ercegovine je  obiskal za­
stopnik švicarske organizacije  »Don 
Suisse« zarad i po ca jan j o nastan itv i in 
delu prve šv icarske tehnične m isije, ki 
je p rispela  v Jugoslavijo. Ta m isija se­
stoji iz 14 prvorazredn ih  švicarskih 
strokovnih delavcev za obdelavo lesa 
in popravilo stro jev . S seboj p rinaša  
okoli 20 raznih stro jev  v skupni v red ­
nosti 200.000 švicarskih  frankov. P re d ­
stavnik organ izac ije  je  obiskal p red ­
sednika vlade R odoljuba Colakovica, 
ki ga je  seznanil z gospodarskim  polo­
žajem  v Bosni in H ercegovini, kakor 
tudi z napori, ki jih  p rem agujejo  naše 
oblasti p ri obnovi dežele. P redsednik  
vlade se je  zahvalil o rgan izaciji za po­
zornost in darilo  te r  je  izrazil željo za 
čim tesnejše gospodarsko sodelovanje 
med obem a deželam a, za k a r so dani 
vsi pogoji. Po dobljenih  in form acijah  
je  zastopnik obvestil šv icarske gospo­
darske kroge o dejanskem  položaju 
pri nas.

Velik uspeh tovarne svile 
v Osijeku

T ovarna svile v O sijeku, ena n a j­
večjih  te  vrste  v naši državi, je  tako j 
po osvoboditvi neovirano nadaljevala  
z delom, ker je_ imela na razpolago za­
dostne količine surovin. V priče tku  so 
delavke d ela le  osem u r dnevno, p red  
enim mesecem pa je  bilo uvedeno na 
pobudo sam ih delavk  akordno delo in 
so v avgustu zvišali proizvodnjo za več 
kakor 35 % v p rim eru  z mesecem ju ­
lijem  in za 10 % v p rim eri s proizvod­

njo  le ta  1939. M anjo Novak, eno naj- 
p ridnejš ih  delavk, so proglasili za 
udarnico, ker je  v 12 delovnih u rah  
stka la  240 m dvojne širine  svile, k a r  je  
za 95 m več, kak o r je  predpisano. T re ­
ba je  poudariti, da je  M anja Novak 
delala  na dvojni širin i in na zelo kom ­
pliciranem  stro ju . Zora Anic je  izde­
lala v 12 urah  409 m svile eno jne širine, 
ozirom a 149 m več, k ak o r je  p re d ­
pisano.

★

Vojni zločinec dr. Sava 
Besarovič obsojen na smrt

Pred dnevi je  b ila  p red  Vrhovnim 
sodiščem federa lne Bosne in H ercego­
vine zak ljučena razpirava p ro ti Savi 
Besajrovieu, bivšemu elanu ustaškega 
zbora in m in istru  usta&ke vlade, včeraj 
opoldne pa je  biila izrečena sodba. 

Sod.iistče je  oibsodil© obtoženega Be-
saroviiča n a  sm rt z ustrelitv ijo  in  tra j­
no izgubo političnih te r  posam eznih 
držav ljansk ih  pravic, za/radi dokaza­
nih zločinov, k a te re  je  izvršili v času 
zasedbe p ro ti našim  narodom  in državi. 
Dir. Sava Besarovič je  bil Paveličev 
sošolec. S hvaležnostjo  je  sp re je l im e­
novan je  v ustašk i zbor. Naito je  postali 
m in ister v ustašiki vladi.

Vrhovino sodišče federa lne  Bosine im 
H ercegovine 'je izrek lo  sodbo, s k a tero  
so bivši dom obranski polkovnik To­
m islav Besinič oprosti obtožbe, ker je  
bilo v izvedenem, postopanju ugotov­
ljeno, da se ni p reg rešil zoper narodno­
osvobodilno gibanje, da se na ak tivno  
boriil iproti našim  narodom , tem več je  
po izipovedlbah p rič  uigoovljeno, da je  
reševali pocdioe ljud i pred  ustaišikim te ­
rorjem , le ta  1940 pa je  predati naši 
vojski ves dom obranski po lk  z vso obo­
rožitvijo.

K I. kongresu Enotnih strokovnih 
zvez delavcev in nameščencev 

Slovenije
V dnev ih  od 23. do 25. sep tem b ra  1945 

ee v rš i v  L ju b lja n i I . s in d ik a ln i kongres 
S loven ije , n a  k a te rem  bodo odposlanci s in ­
d ik a ln ih  podružn ic  delavcev  in  nam eščen­
cev položili raču n  o svo jem  delu  od dneva 
osvoboditve d a lje  t e r  s i  določili p ro g ra m  za 
delo v bodoče.

V isk re n i želji, da  p r id e  tu d i n a  tem  
ko n g resu  n ašeg a  d e lav s tv a  do iz ra z a  tesn a  
povezanost med delavsk im  in  km ečkim  s ta ­
nom , je  G lavn i odbor E n o tn ih  s in d ik a to v  za 
S loven ijo  sk len il, da  povab i n a  ta  kongres 
ko t goste  tu d i zas topn ike km etov in  6ice r 
iz v sa k eg a  o k ra ja  fe d e ra ln e  S lo v en ije  po 
en eg a  zas to p n ik a  km etov.

Z ato  se  jq  G lavni o dbor že 24. 8. 1945 
o b rn il s  posebn im  dopisom  n a  o k ra jn e  od 
bore O F vseh o k ra jev  v  S lo v en iji s  proš 
n jo , da  določijo  iz v rs t  km etov p 0  eneg a  
zas to p n ik a  za n aš s in d ik a ln i kongres.

N ek a te ri o k ra jn i odbori OF so se  te j 
p ro šn ji  že o dzvali in  d o sta v lja  se d a j G lavn i 
odbor od  n jih  p r i ja v lje n im  zastopnikom  
km etov č as tn e  k ongresne  izkazn ice za  goste , 
z vab ilom  h  kongresu  in  k ongresn im  zna­
kom. P ra v  tak o  jim  ra z p o š ilja  posebne iz­
kazn ice za b rezp lačno  vožnjo  v L ju b lja n o  
in  n aza j.

N ek a te ri o k ra jn i  odbori OF p a  doslej še 
n iso  p o sla li podp isanem u G lavnem u o dboru  
sp o ro č ila  o osebi km ečkega zastopn ika , ki 
se  bo udelež il kongresa .

Ke>r sm o že tik  p red  kongresom , je  n u jn o  
pogrebno, da  o k ra jn i  o d b o ri OF nem udom a 

even t. b rzo javno  — sporoče  G lavnem u od­
bo ru  E SZ D N J, L ju b lja n a , M iklošičeva 22, 
p riim ek , im e  in  b ivališče  zas to p n ik a  km e­
tov iz  sv o je g a  o k ra ja , d a  jim  G lavni odbor 
p rav o časn o  dostav i izkaznice.

K je r  z a rad i p o m a n jk a n ja  časa  to  n e  bi 
b ilo  m ogoče p ravočasno  iz v rš iti ,  p rosim o 
odbore  OF, d a  sam i n ap o tijo  izb ran eg a  za­
s to p n ik a  km etov  iz sv o je g a  o k ra ja  h  kon­
g re su  v  L ju b ljan o , k je r  n a j  se  tak o j po p r i ­
hodu ja v i  v  kong resn i p isa rn i, k i bo poslo­
v a la  v  p a lač i b ivše D elavske  zborn ice  n a  
v ogalu  M iklošičeve 22 in  Čopove 1. T am  bo 
p re je l kongresn o  izkazn ico  in  vsa  nav o d ila  
o  p renočišču , p re h ra n i, k o n g resn ih  p r i r e ­
d itv a h  itd . T ak  zastopn ik  n a j  p r in e se  s se ­
boj od o k ra jn e g a  o dbora  OF iz s ta v ljen o  
sprem no pi6 mo oz. pooblastilo .

Vse podrobnosti so  razv id n e  iz  dnevn ih  
o b jav  v časo p isju . P ra v  ta k o  bodo sporočene 
med o b jav am i ra d ijsk ih  o d d a j p o sta je  
L ju b lja n a .

G lavni odbor Enotnih strokovnih zvez
delavcev in nam eščencev v  L jubljani

Poziv tujim državljanom
V si tu j i  d rž a v lja n i, k i so  p re d  a li med 

vo jno  b ili n as iln o  n a se lje n i n a  ozem lju  
S loven ije  k o t ž r tv e  fašizm a, n a j  tak o j, n a j ­
kasn e je  p a  do 25. t. m. ja v ijo  p ris to jn im  
o k ra jn im  n a ro d n im  odborom  te-le sv o je  po­
datke:

1. ro d b in sk o  in  ro js tn o  im e, 2. čas in 
k r a j  ro js tv a , 3. dom ovinska p ris to jn o s t, 4. 
pok lic , 5. p re jg o je  b iv a lišče  v  inozem stvu, 
6. se d a n ji naslov , 7. k d a j in  za k a j so p r iš l i  
n a  n aše  ozem lje.

P r i  ro d b in sk ih  č lan ih , k i ž ive  sk u p a j z 
n jim i, je  n av es ti po leg  n jih o v ih  im en  tu d i 
n jih o v e  ro js tn e  podatke .

O k ra jn i n a ro d n i o d b o ri bodo n a  to  n a j ­
k asn e je  30. t. m. p red lo ž ili te  seznam e lo­
čene po  d rž a v lja n s tv u  potom  p r is to jn ih  
o k rožn ih  odborov  m in is tr s tv u  za  n o tra n je  
zadeve.
Iz pisarne Mtnlevtretva za notranje zadeve

Otvoritev potniškega prometa na 
progi Dokležovje - Murska Sobota - 

Hodoš
V sred o  19. se p te m b ra  bo o tv o rje n  p o t­

n išk i p ro m et n a  p ro g i D okležovje—M urska 
S obota—Hodož. M<id D okležovjem  in  M ur­
sko  Soboto bosta  vozila  redno  d v a  v la k a  z 
odhodom  iz M urske Sobote 6.14 in  16.00 te r  
s  p o v ra tk o m  v  M ursko  Soboto 7.53 in" 17.26; 
med M ursko Soboto in  Hodošem  p a  en v lak  
z odhodom  iz M urske Sobote 17.40 in  s po­
v ra tk o m  v M ursko  Soboto 7.06.

Zaprisega sodnikov
Z ap riseg a  sodnikov  in  p rised n ik o v  o k ra j ,  

n e s a  n a ro d n eg a  sod išča  v L ju b lja n i, k i so 
b ili izvo ljen i n a  zased an ju  okrožne m estne 
skupščino  dne 14. a v g u s ta  1945 in  o k ra jn e  
sk u p šč in e  dne 1. se p to m b ra  1945, bo v potek 
dne 21. t. m. ob 17. u r i  popo ldne v sodn i 
p a lač i v L ju b lja n i (b iv ša  p o ro tn a  dvoran a).

P oz iv a jo  se vsi so d n ik i-p rised u ik i, da  6e 
točno ob določeni u r i  ja v ijo  k p riseg i. 
Prertsedstvena p isarna okrajnega narodnega  

sodišča

O bvestilo
Bedno v p iso v an je  n a  m edicinsko fa k u l­

te to  v Z ag reb u  za  zim sk i se m este r  šo lskega 
le ta  1945-46 se  bo v rš ilo  od 17. do 30. sep­
te m b ra  t. 1.

P r i ja v e  za vp is v I .  se m este r se  sp re je ­
m ajo  sam o od 17. do 26. sep tem b ra .

Z arad i om ejen ih  m ožnosti so bo šele 
n ak n ad n o  odločilo, kdo od p r i ja v lje n ih  bo 
sp re je t  v I . sem este r. Im e n a  sp re je t ih  k a n ­
d id a to v  za I . sem este r bodo o b ja v lje n a  n a  
ra z g la sn i deski d ek a n a ta  m ed ic inske  fa k u l­
te te .

K a n d id a ti lz d ru g ih  fe d e ra ln ih  eno t n a j 
v la g a jo  sv o je  p r i ja v e  za vp is v I .  sem ester 
p rek o  sv o jih  m in is trs tev  za n aro d n o  zd rav je .

P rv e n stv o  vp isa  za  I. se m este r Im ajo:
1. borci narodno-osvobodilne vo jske  in 

p a r tiz a n sk ih  odredov  Ju g o s la v ije  te r  Ju g o ­
slovansko  a rm ad e ;

2. p r ip a d n ik i narodno-osvobod ilnega  g i­
b a n ja ;

3. a b itu r ie n ti , k i z a ra d i vo jn ih  razm er 
n iso  m ogli n a d a lje v a ti  šo la n ja ;

4. a b itu r ie n ti , k i so  zre lo stn i iz p it n a ­
red ili z odličnim  a li p ra v  dobrim  uspehom -

P rv en stv o  vp isa  se  dokazu je  s  po trd ilom  
p r is to jn e  m estno n aro d n e  o b las ti.

P r i ja v i  za vp is v  I . se m este r je  tre b a  
p r ilo ž iti :  m a tu r ite tn o  sp ričev a lo  (s k lavzu lo  
v e ljav n o s ti, v k o lik o r je  p o lag a l maituro v 
času  o kupao ije), zd rav n išk o  sp ričev a lo , k rs t­
n i a li rodb insk i l i s t

Šolstvo
I I .  m oška re a ln a  g im n az ija  v L ju b lja n i 

(R akovnik—P ru le ). D ijak i, ki n am erav a jo  
o b iskova ti y šolskem  lo tu  1945-46 pouk n a
I I .  m oški rea ln i g im n az iji v L ju b lja n i (tudi 
d ija k i b ivše  m eščanske šole  n a  P ru la h ), se  
bodo vp isova li, k ak o r sled i: 1 .V pisovan je 
la n sk ih  d ijak o v  zavoda in  d ijak o v  biv. me­
ščansko šole n a  P ru la h  (opozarjam o, da se 
je  tre b a  ponovno v p isa ti, k e r je  b il začasni 
vpis v m esecu ju n iju  1945 sam o in fo rm a ti­
ven!) bo za 2. do 8. (oz. za 2. do 4.) raz red  
dne 21. sopteiinbra 1945. od 8. do 12. u re  do; 
poldne. 2. V p isovan je  za I .  raz red  (novinci 
in  po n av lja lc i)  bo v soboto, 22. se p tem b ra  
1945. od 8. do 12 u re  dopoldne. 3 V pisova­
n je  za  tu je  učence in za zam u d n ik e  bo v 
ponedeljek , 24. se p te m b ra  1945. od 14. do 18. 
u re  popoldne. V sak lansk i učenec zavoda in 
b iv . m eščanske šole n a  P ru la h  m o ra  p r i ­
nes ti k vp isu  lansko  sp ričev a lo  in  p r ija v o , 
kolekovano s  50 d in a r j i .  N a p r i ja v i  n a j 
vp iše  d ija k  tu d i, k a te r i  ž iv i jez ik  bo izb ra l 
za  š tu d ij  v v i š j ih . ra z re d ih  (a li ang leščino  
a li francoščino  a li  nem ščino) in  a li  bo 
ob isk o v a l verouk . D ijak i s  tu j ih  zavodov 
p rin eso  razein te g a  šo  ro js tn i lis t. D ijak i, 
k i se  bodo v p isa li v I . raz red , p rin eso  po^ 
leg  p r ija v e , ko lekovane s  5 d in , še  ro js tn i 
l is t  in  sp rič e v a lo  4 ra z re d a  lju d sk e  šole, 
o p rem lje n o  s  k lavzu lo  o  uspešno  o p ra v lje ­
nem  sp re jem n em  izp itu  za I . ra z re d . V pi­
so v a n je  se  bo v ršilo  v poslop ju  m eščanske 
šole n a  P ru la h , I I .  n ad s tro p je , levo. P r i ­
ja v e  so n a  razp o lag o  p r i  s lu g i biv. m eščan­
ske  šo le  n a  P ru la h . O podrobnostih  bo o b ­
ja v a  n a  o g la sn i deski b iv . m eščanske šole 
n a  P ru la h .

IV . ženska re a ln a  g im n z ija  v L ju b lja n i 
(B ežigrad). V p isovan je  učenk  za šo lsko le to  
1945-46 bo 20. se p t. (n iž ja  g im n az ija ) in  21. 
sep t. (v iš ja  g im n az ija ). 24. sep t. za  vse ra z ­
rede. V okoliš to nove g im n az ije  sp a d a jo  
k r a i i  B ežig rad . Š iška, Št. V id in Je ž ica . Po­
drobnosti so o b ja v lje n e  n a  g im n az ijsk ih  
v ra t ih  (b ivša b e ž ig ra jsk a  m eščanska šola).

IV . m oška re a ln a  g im n a z ija  v L ju b lja n i 
spo roča: v p iso v a n je  za š. 1. 1945-46 za vse
razred e  bo v petek  21. t. m. od 15-r-17 po­
po ldne  v Šubičevi u lic i l - I I .  Z adn ji ro k  po­
p ra v l ja ln ih  in  raz red n ih  izp itov  je  v_ pone­
deljek  24. t. m. N a tan čn e jša  n av o d ila  n a  
og lasn i deski n a  sam o stan sk i p o rti.

U čenke b ivše I . ženske m eščanske šole 
(šen tjakobske) v L ju b lja n i n a j d v ignejo  
z ad n je  le tn o  sp ričev a lo  v sred o  (19. t. m.)
popoldne od 15. u r i  da lje . S sebo j n a j  p ri-
neso n o s tr if ic ir a n a  sp r ič e v a la  p re jšn jih  let, 
kolek za d in 10 in  d en a r za tiskovino .

M ešana g im n a z ija  L ju b lja n a  — Vič. 
V p isovan je  učencev  za šolsko le to  1945-1946 
bo za nov ince  p rv e g a  ra z re d a  21. se p tem b ra , 
za  vse o sta le  učence  in učenke I I ., I I I . ,  IV ., 
V., in  V II. raz red a , k i sp a d a jo  v  šolski oko­
liš g im n az ije  V ič, p a  22. in 24. sep tem b ra . 
Podrobnosti bodo o b ja v lje n e  n a  o g lasn i des­
k i šole. — U p rav a  šole.

Drž. te h n išk a  s re d n ja  šo la  v L ju b lja n i. 
D ijak i teh n išk e  s re d n je , delovodske, m oške 
in  ženske o b r tn e  šole, k i n a m e ra v a jo  v šol­
skem  le tu  1945-1946 n a  tem  zavodu n a d a lje ­
v a ti  sv o j š tu d ij  se  poziv lje jo , d a  p red lože  
v  ro k u  od 21. do 27. t. m. ra v n a te l js tv u  vsa  
n a  tem  zavodu med o kupacijo  p r id o b lje n a  
sp r ič e v a la  in  diplom e v sv rh o  n jih  p r iz n a ­
n ja , odnosno n o s tr if ik a c ije  v sm is lu  čl. 2 
oz. 3 U redbe o  p riz n a n ju  in  v e ljav n o sti 
sp rič e v a l in dip lom  doseženih v  času  oku­
p a c ije  n a  s tro k o v n ih  šo lah  in te č a jih  iz po­
d ro č ja  m in is trs tv a  za in d u s tr i jo  in  r u d a r ­
s tv o  (U radni l i s t  štev . 245/34).

D rž. m ešana g im n a z ija  v  T rb o v lja h , 
S p re jem n i izp iti za 1. ra z re d  s  p. bodo v rš ili  
dne 21. in  22. se p t. ob 8. u r i .  Z 10 d in  kol- 
k o vane p r i ja v e  je  tre b a  v ložiti do 20. t. m. 
P r i ja v i  p r ilo ž iti  ro js tn i  l i s t  in  p o trd ilo  o 
dovršenem  4. ra z re d u  osn . šole. V p isovan je  
v  posam ezne ra z re d e  do v k lju čn o  5. ra z re d a  
bo 23., 24. in  25. sep t. P r i ja v i  je  p r ilo ž iti  ro js t ­
n i l i s t  in^  zad n je  šo lsko sp ričev a lo . P odrob­
no sti so  o b ja v lje n e  n a  o g la sn i deski v šoli.

N iž ja  re a ln a  g im n a z ija  v  L ogatcu . S p re ­
jem n i izp iti v 1 . ra z re d  se  bodo v rš ili :  za 
učence iz Dol. in  G or. L ogatca , R ov t, H ote- 
deršice  in  Z iberš. dne  24. 9.. za učence iz 
R akeka, U nca, P lan in e  in  Laz, dne 25. 9. 
V p iso v an je  se bo v rš ilo  za 1. raz red  dne 
26. 9., v  2. do 4. raz red , dne 27. 9.

N a m ešan i n iž ji g im n az iji v  R ad o v ljic i 
bo ra v n a te l js tv o  sp re je m a lo  p r i ja v o  k sp re ­
jem n im  izp itom  v p e tek , dne 21. t. m. od 
8. do 12. u r e  v I. n a d s tr . lju d sk e  šole. S p re­
jem ni iz p it bo v  sred o  22. it. m. ob 8. u r i . 
Za učence , k i j im  je  R a d o v ljic a  b liž ja  ko t 
k a te ra  d ru g a  g im n az ija , bo v p iso v a n je  v
I. do IV . ra z re d  v p onedeljek  24. t. m. od 
8. do 12. 'u re  isto tam .

F I Z KUL T UR  A
Slovensko lahkoatletsko zastopstvo. — 

(Službeno.) Na državno prvenstvo v lahki 
atletiki, ki bo 21., 22. in 23. t. m. v Za­
grebu, odpotujejo določeni tekmovalci, 
tekmovalke in sodniki v četrtek, 20. t. m.

Tekmovalci iz Ljubljane Jesenic in 
Št. Vida potujejo z vlakom, ki odhaja iz 
Ljubljane ob 9.45. Na peron bodo žel. 
kontrolni pregledniki pustili posamezni­
ka le, če bo v skupini; zato je zbor vseh 
točno ob 9.15 v avli glavnega kolodvora. 
Jeseničani naj pridejo v Ljubljano s 
prvim jutranjim  vlakom.

Tekmovalci iz Maribora in Celja (Gr­
movšek, Gujznik, Masten, Topolnik, Po­
lutnik, Zadravec, Deržek, Slamič) ter 
inž. Stepišnik iz Slov. Bistrice naj bodo 
v Zidanem mostu v četrtek, 20. t. m., že 
pred prihodom vlaka iz Ljubljane ob
II.25, da se priključijo ljubljanski sku­
pini.

Slehernemu priporočamo, da poleg 
športne opreme in drugega vzame s se­
boj tudi nekaj suhe hrane. Tekmovalci 
morajo imeti bele hlačke in bele maji­
ce, tekmovalke pa zaradi enotnosti črne 
hlačke in bele bluze!

Dnevne vesti
D ajalcem  k rv i:  V sredo , dne 19. IX , 1945 

n a i so gotovo ja v ijo  od 8—10 dopoldne n a  
o ddelku  za tra n s fu z ijo  C. V. B. za rad i od­
d a je  k rv i — sledeči tov. k rv o d a ja lc i: A ntu- 
nov ič  A n d re j, >Sl»vija«; B erlec M a rija , G or­
jan čev a  85; B r ile j  M ija, D a lm a tia o v a  1; 
B ra tu ž  B oris. D u n a jsk a  33; Bežni k L ju d ­
m ila , V ošn jakova 4; Skok F ra n c . D olen jska 
c. 27; S te rm a n  Z inka, Sv. P o tra  85; Tom e 
V ikftorija, P a rm o v a  58; Z abukovec F ra n c , 
C iril-M etodova 35; Z ajc F ra n c , Po točn ikova 
8 ; Železnik F ra n č išk a , M asaTykova 14; Po- 
d e rža j Boža, S tre lišk a  ul. fit. 9.

Z av aro v a ln i zavod S lovon ije  po&iva vse 
zav a ro v an ce  b ivšo  V zajem ne zav aro v a ln ice , 
k a te rim  jo požar povzročil k ak ršn o  koli ško­
do po osvobodlitvi, d a  jo  ta k o j p r i ja v ijo  n a ­
šim  k ra jev n im  zastopn ikom . — Z av aro v a ln i 
zavod S lo v en ije  (p a lača  b ivše  V zajem no za­
v arovaln ice) L ju b lja n a , M iklošičeva o. St. 19.

P o d ru ž n ica  F ed e ra ln e g a  zavoda za so­
c ia ln o  z a v a ro v a n je  v L ju b lja n i obvešča 
člano  in  n jih  svo jce, da  je  začel ord in iraJti 
v S ta rem  trg u  15 p r i  Ložu tov. d r. Ivano  
V alen tin  v začasn i c iv iln i bolnici.

Vsem Invalidom , vdovam  in siro tam , ki 
»o po treb n i zd rav ljen ja ,«  tak o  iz  JA , k ak o r 
onim , ki im ajo  p ravom očno sk lope  sodišč, 
sporočam o, da  dobo n a  č e tr tn ih  o d b o rih  iz­
kaznico za brezplačno z d ra v lje n je  in  p re je ­
m an je  zd rav il. S tem i izkazn icam i im a jo  in ­
v a lid i oz. n jih o v e  vdove in s iro to  p rav ico  
do brozp lačnoga z d ra v lje n ja  p r i m estn ih  
zd rav n ik ih , to  je  za m estne  č e tr t i  St. Vid in 
Je ž ic a  p r i  dr. A rku , za m estno  č e tr t  P o lje  
p r i  d r. Je n k u , za vse o s ta lo  m estno č e tr ti  
pa  p r i odseku za zd rav stv o  MNOO (na  Kro- 
kovem  trg u , biv. fiz ik a t), k je r  so n a  ra z ­
polago tu d i po trobn i sp e c ia lis ti. Z d rav ila  
p o tre b n a  za z d ra v lje n je  iz d a ja jo  b rezp lačno  
v«e lek a rn e  g la v n e g a  m esta  L ju b ljan e .

In v a lid i iz narodno-osvobodilne borbe in
o sta li, s ta n u jo č i v m estn ih  č e tr tih , šiške, 
Št. V id, B ežig rad  in  Je ž ica , im ajo  v nede­
l j o , ^ .  se p tem b ra  ob 9. u r i skupen  sestanek 
v Sokolskem  dom u v Z g o rn ji Šiški. Sesta­
nek je  in fo rm a tiv n e g a  zn ača ja  in so g a  ude­
lež ite  vsi.

In v a lid i, s ta n u jo č i v m ejah  Okrožnega 
m esta  L ju b lja n a  ki im a jo  voljo  b iti koloni; 
z iran i v V ojvodini, te r  tudi oni. k i žele biti 
k o lon iz iran i v fe d e ra ln i S lov en iji, n a j  se 
ja v ijo  na  In v a lid sk em  odseku. Kom ande 
m esta  L ju b lja n a  — D om obranska vojašnica 
(s ta ra , p r i tl ič je  soba 34), k je r  dobe vso po­
tre b n e  in fo rm acije . K o lon izacija  bo izvede­
n a  k om pak tno  in  n a  b ogati rodn i zem lji. 
Nove Pazove, K rn ja v e  p r i Som boru, J a rk a  
p r i  Novem  S adu  in  A p a tin u . V poštev  p ri; 
h a ja jo  vsi in v a lid i J A  in  n j ih  d ružine , ki 
b i sa m e  obdelovale  zem ljo, ki bo n jih  last. 
P o sk rb ljen o  p a  je  že se d a j za s tanovan je , 
h ran o , sem e, o ro d je  in vso osta lo . K er bi 
se  ko lo n izac ija  p rič e la  tak o j iz v a ja ti , zato 
n a j  se re f le k ta n ti  ja v ijo  tako j!

O bvestilo  u p o d ab lja jo č im  um etnikom . 
R edni in  obvezni se stan ek  članov  »D ruštva 
s loven sk ih  u p o d ab lja jo č ih  um etnikov« se  bo 
v rš il v  č e tr te k  20.“ t. m. točno ob 8. u r i  zve­
čer v  velik i d v o ran i N arodne g a le rije .

NOO č e tr t  T abor im a  nov«, p isa rn išk e  
p ro sto re  n a  A m broževem  trg u  7, p r itl ič je  
desno. T elefon št. 25-58. Odbor.

N arodni odbor m estne č e tr t i  Je ž ica  sk li­
c u je  zbor vo livcev, k i bo 19. 9. 1945. (v sredo) 
ob 8. u r i  zvečer v M ladinskem  dom u v Sto; 
ž icah  (b ivši Sokolski dom). Ob te j p r ilik i 
bomo izvo lili lju d sk e  tožilce. D olžnost vseh 
volivcev  je, da  se  zb o ro v an ja  v  polnem  š te ­
v ilu  udeleže.

Obveščam o vse, ki v la g a jo  p rito ž b e  na  
»M estno zaplem beno kom isijo  v L jub ljan i«  
p ro ti  odločbi te  kom isije , da m orajo  b iti 
p rito ž b e  ko lkovane z d in  30 in  v sa k a  p rilo g a  
z d in 20.

O dvodom nem  sis tem u bo p re d a v a l d a ­
nes zvečer ob 20. u r i  v u n iv e rz ite tn i zbornici 
tov. d r. S tan k o  Štor, nače ln ik  odseka za 
U stavodajna  v p ra ša n ja . — G lavni odbor Stud. 
m lad ine  S loven ije  n a  un iverz i.

N a Je sen icah  se bo v rš i la  dne 23. t. m. 
ob 8. u r i  z ju tra j  v osnovni šoli u stan o v n a  
sk u p šč in a  O bnovitveno zad ru g e  za Je sen ice  
in  okolico. P r ip ra v lja ln i  o dbor vab i n a  se ­
s ta n e k  vse lju d i. N aloga z a d ru g e  bo, da 
n u jn o  p o treb n im  v n a jk ra jše m  času  p re sk r ­
b i s ta n o v an je .

š o fe r s k i  i?P*ti v C elju . K an d id a ti, k i so 
v ložili p ro šn je  za p o lag an je  šo fe rsk eg a  iz ­
p ita  do 16. av g u s ta  t. 1. n a j  se  p re d s ta v ijo  
k o m isiji dne 21. se p tem b ra  t. 1. ob 8. u r i  v 
M estn ih  g a ra ž a h  v C e lju  z vozili v  sv rh o  
p o la g a n ja  izpitov .

R A D I O
D nevni spored za sredo 19. t. m.
6—6.15 J .  S n ag a : K o račn ica  — A. D vo­

ra k :  D va s lo v an sk a  p lesa  — 6.15—6.30 H rv a ­
ške in s rb sk e  pesm i — 6.30—6.45 N apoved 
časa  in  izvleček iz poročil z dne 18. 9. —
6.45—7 Č e trt u re  b a le tn e  g lasbe  — 7—7.15 
P jeg led  sp o red a , o b jav e  in po izvedbe — 7.15 
—7.30 N ekaj n a ro d n ih  in  p a r tiz a n sk ih  pesm i
— 7.30—7.45 N apoved časa in  po ročila  —»
7.45—8 P isa n a  g la sb a  — 12—12.15 C im arosa: 
P re d ig ra  — S c a r la t t i :  B u rlesca  — 12.15—
12.30 P reg led  tisk a  — 12.30—13 L a h k a  g lasba  
7-  13—13.20 N apoved časa, p o ročila , o b jav e  
in  p reg led  sp o red a  — 13.20—14 K o n cert m a­
leg a  o rk e s tra  R a d ia  L ju b lja n e  pod vod­
stvom  d ir ig e n ta  U roša  P re v o ršk a  — 18—18.15 
T rio  R a d ia  L ju b lja n e  — 18.15—18.30 P io n ir­
sk a  u r a  — 18.30—18.45 B a rito n is t M irko
D oln ičar in  S tan k o  A v g u s t: »Slovenske
pesmi« — L ju d sk a  u n iv e rz a  R a d ia
L ju b lja n e  — V in k le r  V enčeslav : >0 osnov­
n em  šo ls tv u  — 19—19.20 L ite r a rn a  u r a  — 
P re še rn o v i »Sršeni«. P re d a v a  d r. M irko R u­
pel, r e c i t i ra  S ta n e  S ev e r — 19.20—19.50 M en­
delssohn : K la v irsk i t r io  op. 49. — 19.50—20 
Tem e d an ašn jeg a  dne  — 20—20.20 K oncert 
v io lončelista  p ro f. Čende Š ed lb au e rja , p r i  
k la v ir ju  p ia n is t B o jan  A dam ič — 20.20—21 
K o n cert sk la d b  k la s ič n ih  a v to r je v  — 21—21.20 
N apoved časa, po ročila , o b ja v e  in  pTeglod 
sp o red a  — 21.20—21.45 C iganske  pesm i —
21.45—22 15 veselih  m in u t — P ren o s iz  M a­
r ib o ra  — 22—22.15 O ddaja  za in te rn ira n c e  
in  v o jn e  u je tn ik e  — 22.15—22.30 P o je  basis t 
Tone P e tro v č ič  — 22.30—23 P lesn i o rk e s te r  
R a d ia  L ju b lja n e  vodi B. A dam ič,

SLOVENSKO NARODNO
G L E D A L I Š Č E

Drama — Repertoar 
Četrtek. 2«. septem bra ob 20: Škvarkin: »Tuje 

dete«. Z ak lju č en a  b rezp lačn a  p re d s ta v a  
za  p r ip a d n ik e  JA  in  a k tiv is te  OF. 
Š k v a rk in : »Tuje dete.«. K o m ed ija  v  S  

d e ja n jih  (5 s lik a h ) . P revedel dr. Oton Ber- 
kopec. R ežiser in  sc e n o g ra f: B o jan  S tup ica .
— N ezna ten  nesporazum  n a  zače tku  kom edi­
je  — in  so v je tsk i a v to r  nam  ra z g rn e  v rsto  
izv rs tn o  r isa n ih  znača jev , ki se  su č e jo  o k rog  
m lado ig ra lk o  M an je  L jubezen,* m a te r in ­
s tvo , o tro k  — s ta r i  in  v en d a r večno novi 
p ro b len v , osišča, okrog  k a te r ih  so  su č e  člo­
veško ž iv ljen je , nam  p r ik a z u je  in  rešuj® 
sov jo tsk i p isa te lj  Š kvark in  n a  tak o  duhovit, 
svež in  p re p r ič l j iv  nač in , da  sm o popolno­
m a o ča ran i. N asto p a jo  tov .: L ipah , Nabloc- 
ka, B rece lj-L ev a rjev a , Gale. B itenc , Sever*
V. Ju v a n o v a , K ačičova, M ilčinski, Svetolo* 
va, K ovič, S im ončič, Po tušek .

Opera
Četrtek, 20. septem bra ob 20: Akadem ija

D ržavnega učiteljišča.
D ržavno u čiteljišče p r ire d i v če tr tek . 20. 

se p te m b ra  ob 20. u r i  v opernem  g ledališču  
A kadem ijo . Spored  iz v a ja jo  gojenci P eda­
gošk ih  teča jev  iz L ju b lja n e , K ra n ja  in Št. 
P o tra  n a  K rasu . N a sp o red u  so  zborov© 
pesm i, re c ita c ije  in  ples. — V stopn ice so  od 
danes daljo  v p ro d a ji p r i dnevni b la g a jn i v 
opornem  g led a lišč u  po  cenah  od 20 d in  n a v ­
zdol,

KINEMATOGRAFI
KINO UNION: P rem iera sovje ts/kega 

fiilma »Prelepa Vasiljica«, te d n ik  
(M) 14., 16., 19. in 21. u ri. PredprO' 
d a ja  vstopnic od 10.30 do 12. ure. 

KINO MATICA: Francoski film »Med 
štirim i stenam i«, tednik. Oib 16., 19. 
in 21. uri.

KINO SLOGA: Am eriški film »Delek* 
tiv  Andy Hardy«, tednik. Ob 17., 19. 
Ln 21. uri.

KINO TIVOLI: Prem iera angleške#® 
film a »Letalo se ni vrnilo«, tednikj 
p redstave oli lepem vrem enu oo 
19.30 dalje.

J A V N A  B O R Z A  D E U
R azpo ložljiva  m est# t »  m oške: J hlnP' 

com, neom ejenem u večjom u Š tevilu  delav­
cev za sokan jo  d rv , 20 ap n o n ičarjem , 28 de­
lavcem  ra inerjom . 1 pečarskom u pomočniku- 
fi o pokarsk im  delavcem , (i o rodnim  kovnčoiD' 
5 s ta v b en im  k lju čav n iča rjem , 2 krov-ski"1 
pom očnikom , 2 e lek tro teh n ik o m , 20 e le k tro; 
in S ta la to rjem , 2 u ra rje m , 3 m izarjem . 1 
s ta v b en em u  m iz a rju , 8 so d a rjem , 20 p riuč° ' 
n im so d a rsk im  dolavcem ,, 2 lesostrUKarj^Mi1' 
2 rezbn rjom , 1 to rb a r ju , 1 s e d la r ju , 30 'čev­
l ja r je m , 88 z id arjem , neom ejenem u Š tevil11 
dolnvoev za s ta v b e n a  dela. 1 s o b o s lik a r jl '
1 č rk o s lik a r ju , 48 tesa rjem , 1 k leparskem ,11 
viljnnou. 1 v rv a rsk em u  v a jen cu , 1 tap e tn i' 
Skeniu vajenou.

Za tovarno kovinskih Izdelkov Sava d. * 
o. J. na Jesenicah  potrebujem o: 1 mojstr* 
za lahko kovinsko industrijo, 5 orodnih kiju; 
čavnlčarlev . g strojnih  ključavničarjev, * 
ključavničarja, 1 orodnetra kovača. 1 salva' 
frizerja, 3 strugarja . 1 m izarja.

Za Jeklarno GuAtnnt potrebujemo 230 
lavcev specia listov  v jeklarski stroki.

Za tvrdko Kasper. Maribor, potrehnicin<’: 
12 kn jigovezov  p r  učen ih  v k n rto n n /n i s tr# ' 
k i, za tv rd k o  E h rlio h  20 tk a lsk ih  in p red li' 
niSkih m o jstrov .

i

Rokopise sprejema uredništvo »Ljudske pravice«, Ljubljana, Kopitarjeva ol. 6/IIi. H  Telefon uredništva in oprav« *tev. 23—61, 23—62, 23—63, 23—64, i r  Telefon dežurnega urednika Itev 23 62. 
Tel. Stev. ta  naročnino »Ljudske pravice« 30—30. Mikložičeva o. 5 ★  Urejuj« in odgovarja uradniški odbor, — Tiskarna »Ljudske pravice«.


